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SESIÓN PLENARIA 
 

(Se reanuda la sesión a las dieciséis horas y un minuto) 
 

 
1.  Debate sobre la orientación política del Gobierno correspondiente al segundo año de la IX Legislatura. 

[9L/7700-0002] 
 
 

LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Señoras y Señores Diputados. Miembros del Gobierno. Señorías.  
 
Se reanuda la sesión.  
 
Ocupen por favor sus escaños y les ruego silencio, se reanuda la sesión con las intervenciones de los Grupos 

Parlamentarios de menor a mayor por treinta minutos cada uno.  
 
 En primer lugar tiene la palabra D. Rubén Gómez en nombre del Grupo Parlamentario Mixto Ciudadanos. 
 
 EL SR. GÓMEZ GONZÁLEZ: Muchas gracias Sra. Presidenta. Señorías buenas tardes a todos. 
 
 Alcanzamos el ecuador de la presente legislatura, se cumplen ya dos años de este gobierno presidido por el Sr. 
Revilla y si hay una palabra que puede definir en este tiempo su gestión es excusas. Se han convertido ustedes en unos 
auténticos profesionales de escurrir el bulto. Y es que más que una costumbre se ha convertido en el leiv-motif de su 
quehacer diario. El axioma del cual parte todo su argumentario y sobre el que orbitan todas sus políticas. 
 
 Comenzamos la legislatura hablando de la herencia recibida. En este sentido fueron continuistas con el anterior 
Gobierno y pese a que prometieron dar un giro de 180 grados a la política regional mantuvieron ese discurso, el de la 
herencia recibida que tanto repitió el ejecutivo presidido por el Sr. Nacho Diego.  
 
 Entramos así en una espiral surrealista donde se quejan de la herencia recibida, de los que su a vez se quejaban de 
la herencia recibida. Es decir, el problema era la herencia, de la herencia, de la herencia. 
 
 Esto deja de tener sentido en el momento en que remontándonos al pasado eran ustedes mismos, los que 
gobernaban esta región. Y es que miren, Señorías, más que un giro de 180 grados, lo que hicieron fue darle un giro de 
360, diciéndonos que lo iban a cambiar todo, para el final no cambiar absolutamente nada. 
 
 En Sanidad, seguimos dándole vueltas al dinero de Valdecilla; en Educación, prometieron consensos, y ni están ni 
se les espera. En Industria, seguimos sin saber hacia donde vamos y ni siquiera de donde venimos. Mantenemos esa 
querencia tan suya de los grandes proyectos para Cantabria, que nos dejan las arcas regionales vacías y aportan 
absolutamente nada. Siguen despilfarrando el dinero de todos los cántabros, como ya hemos visto con la Fundación 
Campus Comillas, al igual que se hizo en el pasado con otros proyectos como GFB, Nestor Martín, el Racing. En definitiva, 
muy buenas palabras, pero seguimos sin tener un rumbo claro hacia donde dirigirnos. 

 
Pero ¡claro! el anterior ejecutivo ya demostró que el discurso de la herencia tiene corto recorrido y que no lo puedes 

mantener durante cuatro años, llega un momento en el que el mirar permanentemente por el retrovisor ya no cuela y la 
excusa de lo que hicieron otros no tapa la inacción del Gobierno actual. 

 
Y es aquí donde ustedes han perfeccionado su técnica, cosa que les reconozco tiene su mérito por la osadía y han 

decidido que si no pueden mirar hacia atrás van a recurrir a echar balones fuera, culpando de todo al Gobierno de España 
y ¡ojo! Que no vamos a ser nosotros quien defendamos al Gobierno nacional. Han incumplido muchas de las promesas 
que se le hicieron a Cantabria, la prueba más clara y evidente de ello, es la que hemos tenido recientemente con la partida 
presupuestaria de Valdecilla, cuesta diferenciar quien tiene mayor responsabilidad o más culpa si el Partido Popular de 
Cantabria que nos los prometió hasta en dos ocasiones, o el nacional que finalmente no lo incluyó en los presupuestos. 

 
Lo que está claro es que la culpa es del Partido Popular donde la ubiquen geográficamente es cosa suya. Mire, 

Señorías del Gobierno, el problema es que repiten hasta la saciedad ese argumento sustentando o no en la razón, y lo 
único que consiguen es que ese mantra se acabe convirtiendo en palabras huecas, perdiendo toda la credibilidad. 

 
Cómo pueden tener credibilidad con un caso como por ejemplo el de la Fundación Campus Comillas, le inyectan 

seis millones de euros ante las preguntas por cierto de Ciudadanos, no tienen manera lógica de explicarnos lo que allí 
pasa, admiten que no tienen proyecto, que no lo han tenido nunca, incluso han aceptado a iniciativa nuestra elaborar un 
plan de futuro porque si no tampoco. 
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Y después de todo esto, de que hablamos de deudas de más de 30 millones de euros, todo problema para ustedes 
es que el Gobierno de la nación no cumple con el convenio al que se comprometió, por cierto cantidad acordada que no 
cubriría ni la tercera parte de la deuda a día de hoy. 

 
No contentos con eso, el Consejero anuncia que lo van a llevar al juzgado, pero que casi con total seguridad, lo 

pierden y para rematar a la que vez que nos cuentan todo esto, nos enteramos por la prensa que vamos a tener que 
recortar 25 millones de euros del presupuesto, nos enteramos nosotros por la prensa y dice el Presidente que él también, y 
mire Sr. Revilla no le puedo creer, no me puedo creer que usted se entere de algo tan importante como es eso por los 
medios de comunicación, porque si es así estaría demostrando públicamente una dejadez en sus funciones sin parangón 
respecto de lo que se espera de un Presidente Autonómico, aunque claro esta mañana por ejemplo se ha molestado muy 
mucho de dejar claro que en el tema de la mina de Reocín, no tiene nada que ver usted no vaya a ser, eso sí cuando 
anunció el número de empleos que iba a traer para la cuenca del Besaya, parecía muy bien informado, ahí sí. 

 
Miren ya empezó mal la legislatura, ustedes decidieron llevar un cabo un pacto de investidura con Podemos, ellos 

consiguieron lo que buscaban, que era una foto y usted Sr. Revilla la Presidencia gratuita. 
 
Los únicos que salieron malparados como siempre fueron los cántabros, llegaron los primeros presupuestos y nos 

encontramos una subida de impuestos en perjuicio de los bolsillos de los ciudadanos y una falta total y absoluta de control 
sobre el entramado de empresas públicas y su elevado coste. 

 
Ahora bien, en ese primer año de Legislatura no fue todo negativo evidentemente. Se dieron pasos a favor de 

eliminar los aforamientos cuestión que si no hemos concluido ha sido porque el Partido Popular ha intentado torpedear la 
unanimidad de este Parlamento, se avanzó en favor de la transparencia y de los controles en la Administración. ¿Y saben 
ustedes a instancias de quién se llevó esto a cabo? A instancias de mi Grupo Parlamentario, a instancias de Ciudadanos.  

 
El problema se lo encontraron, y no debiera de haberles pillado de improviso, cuando aquellos que le hicieron 

Presidente, una vez que el fantasma de las elecciones nacionales había desaparecido, mostró su verdadera cara. Desde 
entonces, aparte del show y las performances a las que ya nos tienen acostumbrados, centraron más su política en 
erosionar a su socio de Gobierno que en aprovechar su ventaja como socio del Ejecutivo, a favor de los cántabros. 

 
Y la conclusión de esta obsesión de Podemos por fagotizar al Partido Socialista, arrinconándose en la extrema 

izquierda, con un Partido Popular que en ningún momento demostró voluntad de llegar a acuerdo alguno, presentaba un 
panorama en lo relativo al Presupuesto de 2017 poco esperanzador.  

 
A todo esto hay que sumarle, por supuesto, la coyuntura nacional; el bloqueo derivado de las dos convocatorias 

nacionales y la dificultad para lograr una investidura.  
 
Ustedes también contribuyeron con ese intento de aprobación exprés, donde luego se vio que el absurdo que 

suponía el no tener ni siquiera redactado el documento presupuestario hasta tiempo después, bastante tiempo después de 
hecho.  

 
Y lo que pasó después es sobradamente conocido por todos. Hemos hablado no hace tanto tiempo de ello. 

Alcanzamos un acuerdo que permitió la tramitación presupuestaria. Y gracias a ello, conseguimos que no se llevara a cabo 
la subida de impuestos prometida por el Gobierno; la gratuidad de los libros de texto para los alumnos de Primaria este 
próximo curso. Mejorar y aumentar las partidas de ayuda a los ganaderos. Aumentar la dotación económica para la 
prevención de incendios. Priorizar el sistema de pagos de las ayudas al alquiler social. El aumento de la plantilla de 
personal sanitario. El aumento del número de plazas para las personas dependientes, o una dotación presupuestaria para 
poder por fin sentar las bases de un Plan Integral para la Región. 

 
Bien. Después de este breve repaso a los acontecimientos que nos han ido trayendo hasta aquí resulta fundamental 

comenzar analizando la labor que se ha desarrollado por la Consejería de Economía, Hacienda y Empleo. Le voy a dedicar 
más tiempo de lo que ha dedicado el Presidente esta mañana, que han sido escasamente tres minutos y medio. 

 
El desempeño de esta Consejería resulta fundamental, teniendo en cuenta la situación económica en la que nos 

encontramos. Y que está siendo obviamente la principal protagonista. Debido, entre otras razones, al recorte de más de 20 
millones que nos exige desde Madrid el Ministerio de Hacienda, por el incumplimiento del déficit del Presupuesto en el 
ejercicio anterior.  

 
Incumplimiento que como ya hemos hablado en muchas ocasiones no es nuevo en esta Región. Y que los 

sucesivos Gobiernos de Cantabria han sido incapaces de cumplir con este objetivo. 
 
Y es que, Señorías, el Presupuesto es una herramienta que esta Cámara pone en manos del Gobierno y la 

ejecución del mismo es responsabilidad exclusiva del Ejecutivo, que tiene que demostrar su capacidad de gestión. 
 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Página  28 de junio de 2017 Serie A - Núm. 75 (fascículo 2) 

 

4120 

Es aquí donde se ve realmente cuáles son las prioridades de cada uno. No los discursos y las palabras 
grandilocuentes vacías de contenido. 

 
En este sentido, acabamos de tener hace unos pocos días acceso al documento que resume dónde se van a 

producir estos recortes de las diferentes partidas presupuestarias. Esto, Señorías, son hechos; no intenciones. Y los 
hechos demuestran que las dos principales partidas de las que recortan en el Presupuesto, son las partidas a la 
contratación de desempleados y las inversiones del Plan de Carreteras. Recortan también en obras e infraestructuras y en 
Educación.  

 
En total, de solo estas tres partidas, se detraen casi 10 millones de euros. La mayor carga de este recorte se lo lleva 

la ayuda a la contratación de desempleados, en cinco millones de euros. 
 
Fíjense la paradoja. Recortan cinco millones de euros, de ayudas a la contratación de desempleados. Mientras que 

a la vez inyectan la misma cantidad en la Fundación Campus Comillas.  
 
Recortan 200.000 euros de ayudas al deporte escolar. Y a la vez, anuncian que está a punto de darle un millón de 

euros al año a una sociedad anónima deportiva como es el Real Racing Club. Aquí se ven de verdad cuáles son sus 
prioridades. No cuando se les llena la boca desde esta tribuna anunciándonos que ustedes miran por los cántabros, por el 
beneficio de Cantabria y son ustedes el Gobierno más social. 

 
Lo cierto es que ustedes prefieren invertir el dinero en proyectos faraónicos que no nos aportan nada, que la propia 

Intervención ha dicho que no tiene viabilidad, antes de invertirlo en aquellas personas que todavía al día de hoy siguen 
sufriendo los estragos de la crisis y no terminan de encontrar trabajo. 

 
Prefieren subvencionar las deudas de una empresa privada, con la mísera intención de rascar cuatro votos, a 

promocionar los hábitos de vida saludable a través del deporte entre los más pequeños. 
 
Sr. Revilla, creo que aquí usted, si estuviéramos en las redes sociales, escribiría aquello de: ¡viva el vino! 
 
Ciudadanos va a ser inflexible con este asunto; no vamos a consentir que se recorte ni en Educación ni en Sanidad 

ni en servicios sociales. Tampoco vamos a permitir que se recorten en inversión productiva para nuestra región, en 
Industria, en partidas para la creación de empleo, o en cualquier otra área que sea fundamental para el desarrollo de 
nuestra Comunidad. 

 
Y ahora, evidentemente, se preguntarán: ¿y entonces de dónde recortamos? Pues muy sencillo, Señorías; lo 

llevamos defendiendo desde el minuto uno de la legislatura. Recorten en ustedes mismos y sus caprichos, recorten en 
empresas y fundaciones públicas, en pseudoembajadas como la Oficina Europa, que hasta el propio Ministerio ve absurda 
su existencia. 

 
Abandonen de una vez por todas las inversiones absurdas en proyectos faraónicos, que lo único que suponen es un 

sumidero de dinero para las arcas de Cantabria. Delirios de grandeza de un pasado donde tiraban el dinero de los 
cántabros sin pudor alguno. 

 
Y cuando hagan todo esto, estarán empezando a gestionar adecuadamente esta región. Entonces, Sres. del 

Gobierno, cuando hagan todo esto podrán ustedes quejarse de agravios comparativos, de maltrato y demás. Mientras 
tanto serán ustedes como el mal estudiante, que no estudia para el examen y que se queja de que suspende porque el 
profesor le tiene manía. 

 
Y por cierto, hablando de malos estudiantes, hablemos de la Consejería de Educación, Cultura y Deporte. 

Recientemente, el tema estrella ha vuelto a ser el calendario escolar; un calendario escolar aprobado sin el más mínimo 
consenso con la comunidad educativa que ya en su momento generó, el año pasado, mucha controversia y que para este 
año, en vez de aprender de sus errores, el Consejero ha reincidido en lo mismo. 

 
Un Consejero que se había comprometido precisamente a buscar el consenso y que está demostrando todo lo 

contrario. La posición de Ciudadanos ya la hemos manifestado en esta Cámara; no vamos a entrar en su dinámica, en esa 
que consiste en elegir entre una imposición y otra. 

 
Nosotros apostamos por la búsqueda de un consenso con toda la comunidad educativa, sin excluir a nadie. 

Consenso del que seamos partícipes también las diferentes fuerzas políticas; asegurando que esto no cambia cada cuatro 
años, dependiendo del sesgo ideológico de cada Consejero. Apoyándonos, antes de tomar ninguna decisión, en las 
opiniones de los especialistas en la materia. Todo ello sin buscar abrir titulares o que nos pongan la etiqueta de pioneros, 
sino con el objetivo de alcanzar la mejor solución posible para nuestros alumnos y que ésta sea duradera en el tiempo. 

 
Un objetivo que debiera estar detrás de todas las decisiones políticas, más aún si cabe en el ámbito educativo. 
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Ahora bien, el despropósito de esta Consejería no se queda ahí. Hemos podido ver cómo se retiraban profesores de 
centros públicos, sin que el Consejero diera más explicaciones sobre el asunto. Recordemos uno de los principales 
mantras de este Gobierno, que es: “priorizar en Educación”. Sin embargo cuando uno va viendo y analizando el día a día 
de las decisiones de la Consejería, no le queda muy claro que esto sea así.  

 
Con las familias en pie de guerra por la imposición del calendario escolar, con centros cuya dirección denuncia la 

supresión de programas de aprendizaje de lenguas extranjeras, constantes quejas acerca de que el material disponible en 
los centros no es el más adecuado. Ninguna de las nuevas infraestructuras previstas por la Consejería para este año ni 
siquiera en marcha. 

 
Con todo esto, lo que queda claro es que el Consejero no está llevando a cabo adecuadamente su labor. 
 

 Y para remate de esta situación, los libros de texto. Si recuerdan ustedes, dentro de nuestro acuerdo 
presupuestario, uno de los puntos se refería a la gratuidad de los libros de texto para el próximo curso, en Primaria.  
 
 En las últimas fechas con motivo del cierre del presente curso escolar y la preparación del próximo hemos 
comprobado cómo desde los centros de nuestra región se está requiriendo a los padres que abonen un dinero para la 
compra de los libros del próximo curso ¿Cómo es esto posible?  
 

Me gustaría que fueran ustedes capaces de explicarme cómo es que si los libros de texto para Primaria son 
gratuitos el próximo curso, los padres tienen que pagar por ello ¿Qué están haciendo con la partida presupuestaria 
destinada a este fin? ¿Cómo pretende que califiquemos su gestión, si está incumpliendo su palabra? 
 
 Y es que, miren, no me vale que me cuenten que usted lo ha hecho todo bien y salga con la excusa de que los 
centros no han entendido que usted mandó una circular y luego ellos están haciendo lo que quieren. Primero, porque usted 
es el máximo responsable de la Consejería y no puede echar la culpa a aquellos que dependen de usted. Y segundo, 
porque si es cierto que los centros no siguen sus indicaciones y no respetan las decisiones del Consejero, está usted total 
y absolutamente desacreditado para ejercer su labor al frente de la Consejería de Educación. 
 
 Miren, aquí no valen excusas. Ustedes han alcanzado un acuerdo con nosotros y lo tienen que cumplir. Y si no lo 
cumplen, el acuerdo está roto. Y ya pueden irse buscando otro partido con el que negociar los próximos Presupuestos.  
 

Esperamos una rectificación pública, por parte del Consejero, que quede bien clara la gratuidad de los libros y que 
aquellos que ya han pagado por ello se les reintegre antes del inicio del próximo curso. Insisto, si esto no es así, no 
cuenten con nosotros para el próximo Presupuesto. 
 
 Y si su labor en Educación deja mucho que desear, las otras dos competencias que tiene bajo su mando parecen 
seguir la misma línea.  
 

En Cultura van de ridículo en ridículo. Primero, organiza una subasta ficticia con el MUPAC, demostrando que no se 
toman en serio este museo como un activo para la región. Y finalmente se saca de la manga una ubicación que no 
convence a nadie y evidentemente sin mover a día de hoy ni un solo papel para hacerla realidad. Eso sí, el despropósito 
máximo llegó con el archivo Lafuente y el centro asociado del Reina Sofía.  
 
 Una posición, la suya, incomprensible desde todo punto de vista lógico. Miren, un centro de estas características en 
nuestra capital, nos asegura un salto de calidad en lo que al turismo cultural se refiere. Tal y como ocurre en otras 
ciudades del mundo con centros asociados del Louvre y del Pompidou. Si a esto le sumamos a la reciente apertura del 
Centro Botín, añadido a los atractivos que ya tenemos como pueden ser las Cuevas de Altamira y su Museo, nos colocaría 
en una situación de privilegio, a la hora de traer ese turismo desestacionalizado y relacionado con la cultura por el que 
tanto interés han demostrado. 
 
 Y todo esto al alcance de su mano y después de que el Presidente reconociera públicamente la importancia de 
tener en Santander un centro asociado del Reina Sofía.  
 

Y una vez más, el Consejero de Educación, en un alarde de buena praxis ha puesto todas las trabas posibles para 
que esto se lleve adelante. Es más, si uno analiza las pegas que encuentra el Consejero, parece que lo único que le 
preocupa es que el Patronato que gestiona este centro esté encabezado por el Gobierno de Cantabria. Es decir, todas las 
partes tienen que esforzarse al máximo salvo el Gobierno, que lo único que parece pretender es colocar al Director del 
Patronato.  
 
 Y entre excusas triviales y una espantada de última hora por parte de la Consejería, nos encontramos con la 
intervención de la Sra. Noceda, que en su afán por defender la ausencia de argumentos por parte del Consejero, nos 
brindó una delirante intervención donde lo único que consiguió fue confirmar el ridículo que está haciendo el Gobierno en 
este asunto. 
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 Y en el caso del Deporte, poco o nada se puede decir; porque poco o nada están haciendo. Como ya hemos visto, 
aprovechan las partidas de deporte escolar para incluirlas en sus recortes. Y lo único en lo que parecen estar ocupados y 
preocupados es en justificar un millón de euros para una sociedad anónima deportiva.  
 
 Pasemos ahora a hablar de otra de la Consejerías fundamentales para el devenir de Cantabria, la de Sanidad. En 
esta materia, el principal asunto de debate sigue siendo Valdecilla y sobre todo su financiación. Una cuestión que debiera 
de haberse cerrado hace mucho tiempo y que sin embargo, la incapacidad de los últimos gobiernos mantiene en el 
candelero permanentemente.  
 

Ya a finales del año 2016, nos encontramos con que la partida de 22 millones, recogida en los Presupuestos 
Generales, no fue efectiva, ya que desde nuestra Consejería no se justificó debidamente el pago. Y para este año esa 
partida ni siquiera aparece recogida en los Presupuestos, a pesar de que desde el Partido Popular nos prometieron por 
activa y por pasiva, dando incluso ruedas de prensa para ello, que al finalizar el trámite presupuestario la partida sí 
aparecería en los Presupuestos. 

 
Finalmente como pudimos comprobar, el Partido Popular incumplió su palabra y privó a los cántabros de un dinero 

al que el Gobierno de España se había comprometido. Aquí lo ven, en el año 2016 el PSOE no cumple con sus 
obligaciones; no recibimos el dinero. Y en el año 2017, es el PP el que nos engaña e incumple su palabra. 

 
¿Y saben cuál es la conclusión de todo esto? Nuevamente, los cántabros nos vemos perjudicados por su nefasta 

gestión. 
 
Dejando a un lado el debate sobre Valdecilla, esperamos este año no volver a ver el cierre de consultorios médicos 

debido a la falta de personal. Y que por fin de una vez por todas empiecen a aligerar las listas de espera y se dé una 
respuesta rápida y eficaz a los pacientes que tanto lo necesitan. 

 
Y es que escuchar a los pacientes está en el “debe” de esta Consejería; a los pacientes y a las asociaciones que 

existen en esta región y que en muchos casos les representan. De esta manera evitaremos volver a vivir casos como el de 
las agujas para diabéticos, en el que ocasionaron graves problemas a los afectados por ahorrarse cuatro duros y no tener 
en cuenta su opinión previamente. Y también evitaríamos encontrarnos en la prensa con noticias tan sonrojantes como 
que una asociación sin ánimo de lucro como es la asociación “Pelones Cantabria”, recauda fondos para cambiar los 
pijamas del hospital de los niños y ustedes no se molestan ni en escucharles. Algo que ya se hace por cierto en otros 
hospitales como puede ser el de La Paz en Madrid y cuyos resultados han sido positivos.  

 
Desde Ciudadanos, lo que les pedimos es que escuchen a esas numerosas asociaciones que tan buena labor 

realizan de forma totalmente altruista. 
 
Pero el problema de no escuchar, no es exclusivo de la Consejería de Sanidad. Es algo que parece estar instalado 

en el Gobierno en su conjunto. Ya lo hemos visto en el caso de la Consejería de Educación, ocurre lo mismo en el caso de 
la Consejería de Universidades, Medio Ambiente, Urbanismo y Política Social, dirigida por la Vicepresidenta. 

 
Ejemplos tenemos muchos, el más reciente el que ha tenido como protagonista al CAD de Sierrallana; un asunto 

que ha originado una gran controversia que ha llevado a los trabajadores a la huelga y en el que ustedes han 
desperdiciado múltiples ocasiones para explicarlo adecuadamente. La plantilla del CAD, manifestó desde el primer 
momento sus sospechas de que esto podía llevar una privatización encubierta y así nos lo trasladaron en una reunión que 
mantuvimos con sus representantes. Ustedes, eso sí, siempre han manifestado que el traslado de los pacientes es 
necesario. Sin embargo, el informe de la propia empresa que va a realizar el exterminio de la plaga señala que el 
tratamiento es inocuo y además nos consta que hay espacio suficiente para poder reubicar a los pacientes dentro del 
propio centro. 

 
Cuando les dimos la oportunidad de explicarnos las razones que justificaban el traslado fueron incapaces de 

ofrecernos un solo argumento solvente. No solo eso, también solicitamos conocer el coste económico que iba a tener toda 
la operación y a día de hoy seguimos sin conocerlo sin exactitud. 

 
A todo ello hay que sumar el hecho de que no se molestaron en acudir al centro para hablar con los trabajadores 

hasta que la situación se les había ido de las manos, muestra todo lo anterior de una forma de actuar que dista mucho de 
la transparencia que siempre han prometido. 

 
En cuestiones como los servicios sociales, hay que demostrar una especial sensibilidad máxime cuando siempre 

han defendido que era una de sus principales prioridades, algo que no se comprueba cuando se ven sus decisiones y sus 
actitudes, muestra de ello es el comportamiento total y absolutamente fuera de lugar que tuvo su Directora del ICASS, 
Felisa Lois en unjas declaraciones públicas acerca del CAD de Sierrallana donde criticaba la actitud de trabajadores y 
sindicatos y afirmaba que a los pacientes se los bañaba a manguerazos, sin bien es cierto que posteriormente se disculpó 
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no ha sido la única ocasión en la que sus salidas de tono han puesto en entredicho su idoneidad para ejercer el cargo que 
ostenta. 

 
Otra cuestión en la que la Consejería está demostrando ser poco social es en lo relativo a la problemática suscitada 

con teleasistencia, donde la plantilla se está manifestando debido a que la empresa no está cumpliendo con sus 
compromisos con los trabajadores, un problema que la empresa justifica debido a que el Gobierno no está cumpliendo con 
los pagos que le corresponde. 

 
Miren, desde Ciudadanos lo que les exigimos es que si no han pagado que lo hagan a la mayor brevedad posible y 

si lo han hecho deben asegurarse de que la empresa cumple con sus compromisos con los trabajadores, tan sencillo como 
eso, actúen con diligencia y eviten otro problema que otro problema se le vaya de las manos como ha ocurrido en el CAD 
de Sierrallana. 

 
En cuestión de medio ambiente, la cosa no es que vaya mucho mejor. Les advertimos en su día del problema que 

nos íbamos a encontrar con la depuradora de Vuelta Ostrera, debido a la sentencia que exigía su inmediata demolición. El 
Tribunal manifestó su hartazgo con la inacción del Ministerio. Y en caso de que la demolición se haga efectiva, nos deja a 
las puertas de un desastre medioambiental en la ría de San Martín. 

 
Hay otros muchos temas que debiéramos abordar en profundidad y no dispongo del tiempo que me gustaría. Me 

tendré que conformar con hacer un repaso más general al resto de Consejerías.  
 
Consejería de Medio Rural. Pese a que gracias a nuestro acuerdo presupuestario se han conseguido importantes 

avances en el apoyo a los ganaderos, todavía hay mucho camino por recorrer. Y muestra de ello son las manifestaciones 
públicas que han hecho los propios ganaderos cuando han tenido ocasión. 

 
Una de las problemáticas que sigue vigente es el procedimiento de la prueba de la tuberculosis, que no solo 

depende de Cantabria pero nos consta que el Consejero ya ha mantenido varias reuniones con el Ministerio. 
 
Son muchos los retos a afrontar desde esa Consejería, como puede ser el Plan del Lobo; que se ha reducido en un 

97 por ciento su partida presupuestaria. Esta mañana, nos han dicho que se va a pagar todo. No sabemos de dónde 
saldrá.  

 
Otro sector también fundamental y que a día de hoy sigue teniendo una gran importancia es el pesquero. El cual se 

verá beneficiado por varios de los puntos de nuestro acuerdo.  
 
Y una cuestión vinculada a la Consejería de Obras Públicas que resulta fundamental es el alquiler social del que ya 

ha hablado el Presidente esta mañana. 
 
Otro aspecto que me gustaría destacar en mi exposición es el de transparencia. Es cierto que desde el principio de 

las legislaturas se han dado pasos importantes; principalmente en modernizar y adaptar el Portal de Transparencia. Queda 
mucho camino, muestra de ello es que tendremos que consensuar entre todos la Ley de Transparencia de Cantabria.  

 
Otra Ley que discutiremos en breve y en la que espero contar con el apoyo unánime de esta Cámara es la Ley de 

Protección Integral de Denunciantes de Corrupción que ha presentado Ciudadanos recientemente en este Parlamento. 
 
La aprobación de esta proposición de ley supondrá un importante avance, a favor de la transparencia y la lucha 

contra la corrupción. 
 
Como les señalé anteriormente, no puedo profundizar mucho más en la gestión. Aunque luego tendré por supuesto 

oportunidad en la replica.  
 
Me gustaría extenderme más en la Consejería del Sr. Martín, donde podríamos hablar del Año Santo Jubilar. 

Aunque después en mi replica hablaré con más detalle de esto. Donde hemos visto que hasta el director de la Fundación 
Año Jubilar dimitía escasos días antes, un hito fundamental para nuestra Región como es este Año Santo Jubilar parece 
no estar todo lo debidamente planificado que debiera. 

 
Otro proyecto que también encabeza esta Consejería es el de la apertura de la mina de Reocín. Ustedes 

anunciaron a bombo y platillo que esto iba a generar miles de puestos de trabajo; que iba a ser la solución a todos los 
males de la comarca del Besaya. Pero siempre nosotros, Ciudadanos, hemos apostado por mantener la cautela.  

 
En primer lugar, la modificación del Suelo. Presentamos las enmiendas pertinentes para garantizar que esto no 

dejase abierta la puerta a la práctica del fracking. Y en segundo lugar, esta reapertura no será una realidad hasta que 
cumpla con todos los requisitos medioambientales.  
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Esperamos que el concurso de adjudicación se lleve a cabo cumpliendo de manera escrupulosa de legalidad 
vigente. Y lanzar las campanas al vuelo, antes de que se cumpla todo esto como ha hecho el Gobierno, nos resulta un 
tanto precipitado. 

 
Podríamos hablar también de energías renovables y demás. Hablaremos después, no se preocupen. 
 
Miren, Señorías, y voy terminando ya, no pueden pretender escurrir el bulto permanentemente. Buscan excusas 

para ocultar su inoperancia. Su obligación es gestionar esta Región con los recursos de los que disponen. Y para eso, son 
el Gobierno.  

 
En Ciudadanos tenemos muy claro cuál es nuestro papel; el mandato que nos han dado los ciudadanos. Es el de 

controlar su labor en el Ejecutivo. Asegurarnos que cumplen y vigilar su gestión.  
 
Seguiremos como hemos hecho hasta ahora, siendo estrictos en nuestra función de oposición... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Gómez... 
 
EL SR. GÓMEZ GONZÁLEZ: Trabajaremos... -sí, termino ya Sra. Presidenta- trabajaremos por el interés de todos 

los cántabros y seguiremos denunciando aquello que esté mal, les guste o no. Todo ello desde una oposición constructiva, 
proponiendo alternativas que busquen el mayor beneficio para nuestra tierra.  

 
Después seguiremos hablando. Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sr. Gómez. 
 
Por el Grupo Parlamentario Podemos Cantabria tiene la palabra D.ª Verónica Ordóñez.  
 
LA SRA. ORDÓÑEZ LÓPEZ: Muchas gracias Sra. Presidenta. Señores y señoras Diputadas, miembros del 

Gobierno, ujieres, trabajadores y trabajadoras del Parlamento, periodistas, invitados e invitadas. Muy buenas tardes a 
todas. 

 
Señorías, la imagen de Cantabria emana elementos muy positivos, algunos propios de nuestra Comunidad, otros 

asociados al “norte de España”. En cualquier caso, elementos ganados por merecimiento por nuestra ciudadanía y 
asociados a la Tierruca.  

 
Decir Cantabria, Señorías, evoca a una riqueza natural, evoca a playas, a parques naturales, a Picos de Europa, 

grandes embajadores de nuestra tierra y causa de admiración entre la gente que nos visita. Evoca añoranza en los 
cántabros y cántabras que están ganándose las habichuelas lejos de la Tierruca y orgullo entre todas las que disfrutamos 
día a día ésta tierra.  

 
Orgullosas, Señorías, de nuestro patrimonio natural, de nuestras montañas, nuestros valles, nuestras costas, de 

nuestra fauna y de nuestra flora. ¡Cuántas veces, Señorías, cuántas veces, Sr. Presidente hemos oído fuera de Cantabria, 
“qué bonito es Cantabria”!, ¡Cúantas veces lo hemos oído Sr. Presidente! Pues no minusvaloremos estas percepciones, 
puesto que son las más valiosas, son las más complicadas de conseguir, son las más complicadas de generar en el 
subconsciente humano y las que predominan sobre los elementos racionales. De aquí, Sr. Presidente, nadie se quiere ir, 
aunque lamentablemente estemos viendo salir de nuestra Comunidad a la generación más preparada de nuestra historia.  

 
Orgullosas, Señorías, orgullosas de nuestra gastronomía y sus materias primas, de nuestras carnes, de nuestros 

pescados, de nuestras conservas, de nuestros licores, de nuestra leche. Toda nuestra producción de excelente calidad. Y 
nuestras instituciones, Señorías, tan lejos, tan lejos de nuestro sector primario. 

 
Cántabros y cántabras, Señorías, orgullosas de nuestro patrimonio. Cantabria, Cantabria Sr. Presidente es tierra de 

historia que vemos reflejada en edificios, en iglesias, en torres esparcidas a lo largo de toda nuestra tierra. Es un recorrido 
viviente de lo que ha sido el desarrollo de la historia peninsular y tenemos vestigios de cada época vivida en nuestra tierra. 
Nuestra tierra, Sr. Presidente, ha sido testigo y mantiene las marcas de una rica historia que debemos tener presente.  

 
Porque fueron, somos, Señorías, porque fueron, somos. Así que salgan afuera y avergüéncense del poco valor que 

le damos a nuestro patrimonio, algo, nuestro patrimonio, algo por lo que somos envidia de muchos países y de muchos 
continentes. Algo, Sr. Presidente, fundamental porque vertebra nuestro pueblo.  

 
Orgullosas, Señorías, de nuestra historia industrial, de la ingeniería naval, de la siderurgia. Un pasado, Señorías, un 

pasado que fue el motor de nuestra Comunidad.  
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Un pasado, Señorías, que pervive conectado en nuestro imaginario colectivo. Pues no es casualidad, señores y 
señoras Diputadas, que nuestros estudios de ingeniería sigan manteniendo un prestigio ganado a pulso.  

 
Es ésta, por tanto, también una tierra de buenos profesionales, de trabajadores y de trabajadoras que se ganan día 

a día con el sudor de su frente el salario que se llevan a su casa a fin de mes, sea donde sea, labrando la tierra, saliendo a 
la mar, cuidando de otros, en las fábricas, en la universidad, en los hospitales. Somos valorados, Señorías, dentro y fuera 
como gente que se parte el lomo y que se entrega a su trabajo. Gente seria, Sr. Presidente, gente honesta.  

 
Y podríamos seguir señalando aquellas cuestiones que nos inflan el pecho, desde intangibles, como nuestra cultura 

tantas veces pisoteada, hasta otras tan tangibles como el IH, puntero en I+D+i.  
 
Pero si hay algo que define de verdad a Cantabria son sus gentes, Señorías, nuestra gente. El principal patrimonio 

de la tierruca es la gente que la habita. Y es a ellos y a ellas a quienes debemos de cuidar. A todos los cántabros y 
cántabras que hacen parte con sus vidas de ese conjunto social y territorial que es Cantabria. Somos una Comunidad 
Autónoma, como he descrito, con virtudes intangibles y otras mucho más tangibles, que en su conjunto, Señorías, en su 
conjunto, téngalo claro, suman suficiente para poder ser una de las Comunidades con mayor potencial de desarrollo. 

 
Y sin embargo, Señorías, ni tenemos ni hemos tenido gobiernos a la altura. 
 
Afrontábamos esta legislatura con el convencimiento de tener ante nosotras una oportunidad para cambiar la 

dinámica de nuestra Comunidad Autónoma, ésta que  viene arrastrando desde hace más de una década.  
 
Una dinámica marcada por la despoblación y el estancamiento económico, fruto de la ausencia de inversiones 

productivas que han provocado la desindustrialización de Cantabria, la decadencia, Señorías, de nuestro sector primario y 
la precarización y estacionalidad del empleo, abocado a las cumbres y depresiones en un sector servicios especialmente 
turístico.  

 
Hemos pasado, señores y señoras Diputadas, de ser una autonomía identificada con su industria y sector primario a 

una comunidad turística. No nos extraña, porque si hay en algo en lo que han invertido los distintos gobiernos de esta 
Comunidad es en la promoción turística. Y no tenemos nada en contra del sector turístico, esto que quede bien claro, no 
tenemos nada en contra del sector turístico, al contrario. Pero, Señorías, no me pueden negar que es un sector pensado 
para el que viene a Cantabria unos días o semanas, no es una economía que genere bienestar para quienes vivimos día a 
día en esta tierra.  

 
Y ese es el reproche fundamental, Sr. Presidente, que hacemos a este Gobierno, de la misma manera en que se lo 

podíamos haber hecho a los anteriores: que han perdido la perspectiva, Señorías. La política del gobierno de Cantabria 
debe hacerse teniendo en el centro de la misma a la ciudadanía cántabra. Le repito, que nuestra gente es nuestro principal 
patrimonio. Y a nuestra gente se la está olvidando. Se está mirando para otro lado.  

 
Entre otras cosas, Señorías, porque este Parlamento está completamente obsoleto. Ésta, la casa de todos y de 

todas, pinta cada vez menos en la vida política. Con un sistema que limita y supedita el poder legislativo del Parlamento 
hasta casi la insignificancia; pasamos el tiempo proponiendo, estudiando, debatiendo y votando propuestas que no van a 
dejar de ser eso, Señorías, propuestas.  

 
Y no hablo, Sr. Presidente, de las que se desestiman. Hablo de las que esta Cámara aprueba. Con una capacidad 

limitadísima para tratar iniciativas legislativas. Nos quedan las mociones y las proposiciones no de ley que no tienen 
carácter vinculante para el gobierno. Para prueba, el “blindaje” de hojalata que hicimos en esta Cámara a los recortes en 
ciertas áreas, que a la semana este gobierno se estaba pasando -discúlpenme la expresión pero es cierta- “por el arco del 
triunfo”. 

 
Nos queda la labor de control al gobierno, que tan limitada está, Señorías. Una pregunta al Presidente al mes, con 

más de 10 días de antelación, que no permiten ni hacer preguntas de actualidad, ni una agilidad que tanto la opinión 
pública y los medios demandan. Es inaplazable acercar las instituciones a la tecnología, a los derechos de paternidad y 
maternidad, a las demandas de participación. Y también Señorías es inaplazable reformar el Reglamento de este 
Parlamento, para devolver al poder legislativo una utilidad; algo que lamentablemente ha perdido. 

 
Porque, Señorías, al fin y al cabo - y todas lo sabemos- esto es un paripé, un paripé que no se merece nuestra 

ciudadanía, que nos paga y sostiene esta institución para que hagamos una labor útil. Una labor útil no para nuestra gente, 
Señorías, también para nuestro Gobierno. Por eso, nuestro grupo presentará mañana una serie de resoluciones que 
buscan dotar de nuevo a esta Cámara de la utilidad y modernidad; la utilidad y modernidad que los tiempos le exigen.  

 
Porque nuestra gente, Señorías, la nuestra, la suya Sr. Presidente, la que todos hoy representamos en este 

Parlamento se tiene que levantar todos los días para ir a trabajar. Y eso pese al desbordante optimismo de este gobierno, 
no es un asunto fácil en Cantabria; no es un asunto nada fácil levantarse y tener un trabajo al que ir, señor Revilla. 
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Y quisiera recordarle al Gobierno que en dos años gobernando, ustedes apenas han conseguido reducir el 
desempleo en 1.000 personas. Un descenso que analizando la población emigrada podemos decir abiertamente que ha 
sido provocado por la disminución de la población en edad de trabajar en Cantabria. Hoy mantenemos todavía 41.321 
personas desempleadas, según los datos del Ministerio de Empleo; no del EPA, Sr. Presidente, que ésa es cada tres 
meses. Los datos de mayo del Ministerio de Empleo: 41.321 personas desempleadas en Cantabria. 

 
Y esto, Señorías, es todavía más del doble de las personas desempleadas que había antes de la crisis: 20.573. Si 

hablamos, Señorías, al contrario; de personas trabajadoras, el número de afiliados a la Seguridad Social se ha visto 
reducido en 2.400 personas desde que ustedes están en el gobierno. Muestra de que no solo no han creado empleo, sino 
que lo han destruido en este periodo.  

 
De 202.000 trabajadores en julio de 2015 a los 199.638 de hoy. Hay menos empleo en Cantabria desde que 

ustedes gobiernan. No pueden sacar pecho de este dato, Señorías; no engañen, ni hagan demagogia con la esperanza de 
la gente.  

 
Porque cada vez que ustedes sale en los medios, Sr. Presidente, diciendo que la situación es mejor, que se está 

creando empleo, hay más de 40.000 personas que sienten que o se les está tomando el pelo, o que ellos tienen el 
problema porque son incapaces de encontrarlo. Y eso no es cierto. No es que ellos no sean capaces de encontrar empleo, 
es que ustedes no sabe generar empleo.  

 
Porque además no les cuentan, Señorías, que en Cantabria de aquellos privilegiados que acceden al mercado 

laboral, solo 5 de cada 100 personas encuentra un trabajo indefinido. Casi el 95 por ciento de los contratos firmados son 
temporales y más de la mitad de estos no llega ni a una semana de duración. 

 
No hay una Comunidad Autónoma con un porcentaje de contratación temporal tan elevada como la nuestra. Esto es 

Sr. Presidente a lo que usted llama crear puestos de trabajo. Porque yo creo, y creo que ustedes convendrán conmigo, 
que la ciudadanía cuando piensa en “trabajo”, piensa en otras condiciones muy diferentes. Pero es que no solo es trabajo 
temporal, Señorías, es trabajo precario. 

 
Y es trabajo precario porque más del 40 por ciento de los trabajadores de Cantabria, no cobra por encima del 

Salario Mínimo Interprofesional, el 40 por ciento de nuestros vecinos y vecinas, cobra menos de 707,70 euros al mes, 
Señorías. Un salario con el que tienen que subsistir miles de familias en Cantabria, sin mejores salarios no hay 
recuperación económica posible Sr. Presidente, sin mejores salarios no hay recuperación económica posible.  

 
Hemos hablado de la precariedad y de temporalidad en el empleo, pero no queremos tampoco obviar la situación de 

las familias que carecen de ingresos por trabajo. En el caso de las personas desempleadas, el drama sigue siendo 
insostenible, más de la mitad de los desempleados carece de prestación de desempleo, el 51,35 por ciento de éstos no 
cuenta con ninguna prestación. Esto es más de 20.000 personas desempleadas que carecen de ningún tipo ingreso por 
trabajo, 20.000 cántabros y cántabras que no tienen ningún tipo de ingreso por trabajo. 

 
Y solo hablamos de las personas registradas en el servicio cántabro de empleo, en el EMCAN, porque ustedes 

saben y lo saben perfectamente que existe una población que carece de ingresos que ha desistido de la búsqueda de 
empleo y que no está registrada como demandante. Y hablamos, Señorías, de 35.000 hogares sin ingresos, Señorías, de 
los que apenas 6.000 reciben una Renta Social Básica que ustedes mismos, que usted mismo Sr. Presidente, concordó 
con nosotras que era insuficiente para mantener a una unidad familiar y que se comprometieron a aumentar, compromiso 
que usted Sr. Revilla sigue sin cumplir. Mismo rasero, Sr. Presidente, mismo rasero con las peticiones de cumplir con lo 
prometido, mismo rasero. 

 
Su palabra a día de hoy vale lo mismo que la del Sr. Rajoy y utilizando sus propias palabras “a Cantabria no se la 

toma el pelo” Sr. Presidente y siguiendo con sus palabras “ahora no vale un papel del Gobierno firmado”, pues aplíqueselo 
por favor para poder luego dar lecciones de compromiso en La Sexta con algo más de credibilidad. 

 
Y con estos datos, Señorías, no es de extrañar que el porcentaje de población en riesgo de sufrir pobreza esté en 

torno al 25 por ciento y que el 17,5 por ciento de los cántabros y cántabras esté en riesgo de exclusión social, con unos 
porcentajes de pobreza infantil, Señorías, inasumibles para una comunidad autónoma de un país de la Unión Europea, 
inasumibles Señorías. Y no son números, es que Cantabria, Señorías,  es la comunidad en la que más han aumentado el 
número de desahucios este año, 81 procedimientos de ejecución hipotecaria presentados este año y 57 lanzamientos en el 
primer trismestre del 2017, lea usted las noticias Sr. Revilla, lea usted las noticias, los desahucios siguen destrozando 
vidas de personas en Cantabria; ya claro, claro, los compromisos ahí están firmados como los del Sr. Rajoy y esto 
Señorías, sigue siendo vergonzoso. 

 
Con esta situación, Señorías, con estas situaciones lógicas que el consumo en Cantabria presente unos indicadores 

pobrísimos, por ejemplo, el comercio al por menor descendió un 0,3 por ciento frente a una subida del 0,9 en España o el 
gasto medio vuelve a situarse muy lejos del gasto per cápita nacional, con un aumento del 4,6 frente al 12,2. Nada raro 
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teniendo en cuenta que el PIB de Cantabria cada vez se aleja más de la media española y esto también lo sabe usted Sr. 
Presidente aunque no lo diga en La Sexta. Así mientras en el año 2008 Cantabria tenía un PIB que suponía el 94 por 
ciento del PIB per cápita español, hoy en día apenas supone el 89 por ciento, es decir que el PIB per cápita de una 
persona que vive en Cantabria es un 11 por ciento menor que la media española, con un dato que aún lo hace más 
alarmante, que es que la brecha ha ido lenta pero continuamente aumentando.  

 
Sr. Presidente, Cantabria aparece constantemente en el furgón de cola de las comunidades en indicadores 

económicos. En este sentido, el PIB de Cantabria de 2016 se alejó otra vez de la media del resto de España. Mientras que 
Cantabria creció un 2,3, España creció un 3,2, y solamente estuvimos  por delante de La Rioja, de Asturias y de 
Extremadura. Una peor evolución del PIB que se explica parcialmente por el descenso de la productividad en nuestra 
comunidad autónoma que evoluciona en sentido contrario o sea opuesto al resto de comunidades. Sr. Presidente, 
evolucionamos en sentido opuesto al resto de comunidades. 

 
Mientras que en Cantabria la productividad, Señorías, en 2010 era de 50.100 euros por trabajador frente a los 

50.400 de media en el resto del Estado, los últimos datos disponibles indican que la productividad en Cantabria se situaba 
en los 48.100 euros frente a los 53.100 de media en el resto del estado y mucho que ver tiene este descenso de la 
productividad y por ende el descenso del PIB con la inversión en I+D+i. acorde a las recomendaciones de la Unión 
Europea.  

 
Todo lo que no sea cumplir esa recomendación e incluso mejorarla para recuperar competitividad será empeorar la 

situación económica y el futuro de nuestra tierra.  
 
En 2010, Señorías, no hace tantos años, ocupábamos la quinta posición en gasto en I+D+i en las Comunidades 

Autónomas, dato que lejos de ser positivo era un indicador de la baja inversión existente en todo el Estado, ya que apenas 
invertíamos un 1,24, lejos del dos mínimo recomendado por la UE. Pero es que en 2016 ya éramos la duodécima 
Comunidad Autónoma, con una inversión paupérrima de un 0,85. ¡Claro!, ¡claro Señorías!, que aquí volvemos a chocar 
con el eterno muro con el que hemos chocado durante toda la legislatura ¿verdad?  

 
Sí, con SODERCAN y con su vaciada Consejería Sr. Martín. Seguimos lamentando que la política de I+D+i de esta 

Comunidad siga sin un plan, sin inversiones y que siga en manos del Sr. Salvador Blanco, al que no voy a mencionar más, 
no voy a mencionar más puesto que ya lo han mencionado diferentes jueces, Interventores Generales o incluso Tribunales 
de Cuentas y todos, Sr. Presidente, para asociar su nombre con las palabras “irregularidades” y “corruptelas”.  

 
En fin, Señor Revilla, Sra. Tezanos una absoluta irresponsabilidad que denota lo que les decía hace un momento, 

que ustedes están desorientados y deben, ahora que todavía están a tiempo, replantearse su acción de gobierno y centrar 
sus políticas en la ciudadanía de Cantabria. 

 
Pero es que tampoco en los datos macro ustedes se salvan, no cumplen con los objetivos de déficit, desviándose el 

doble del objetivo de déficit de 2016, siendo otra vez una de las Comunidades Autónomas con más desvío, la cuarta que 
más concretamente, y aumentando la deuda pública hasta 2.890 millones de euros, acercándonos en este caso para mal, 
Sr. Presidente, a las Comunidades más endeudadas de nuestro Estado, siendo en porcentaje del PIB ya la sexta más 
endeudada.  

 
Y una se pregunta en este momento que ¿qué es lo que están haciendo durante estos dos años de Gobierno? 

Porque ni hacen políticas de inversión en nuestra ciudadanía, desde luego que no, políticas que tengan algún impacto en 
ella, como reflejan todos los indicadores que les he citado ni hacen políticas que estabilicen al menos las cuentas de este 
Gobierno.  

 
Ustedes, permítanme decírselo, gestionan mal el dinero público. Tan mal lo gestionan que ya se han visto obligados 

a hacer recortes en los presupuestos autonómicos de 2017, porque de lo contrario no hubieran percibido los fondos de 
liquidez autonómica y se vería comprometida nuestra capacidad de pago, en lo que, por cierto, también destacamos 
lamentablemente acumulando ya 60 días de morosidad en el pago a acreedores.  

 
Y hablando de financiación, a fecha de hoy todavía no nos ha informado del curso de las negociaciones con el 

Ministerio de Hacienda sobre el nuevo sistema de financiación autonómica. Esperamos al Sr. Sota para reunirnos con el 
experto enviado por el Gobierno de Cantabria.  

 
Y este tema, Señorías, es fundamental para resolver algunas de las carencias de nuestra Comunidad, como la 

infradotación en la Ley de Dependencia, que seguimos demandando, le seguimos demandando, a usted, Sr. Presidente, 
que cumpla con el acuerdo de investidura, con la reducción del copago, ¡por favor, cumpla usted sus acuerdos! 

 
Dependencia que este año, Sr. Revilla, cuenta con tres millones menos de presupuesto. Dicen ustedes que son 

capaces, pero tienen menos dinero para hacerlo. 
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Y tienen muchos deberes a mitad de legislatura, como por ejemplo el reconocimiento de las prestaciones para 
menores de 3 años. Servicios Sociales, Señorías, que mantienen en pie de guerra a las trabajadoras de la dependencia, a 
todas, a las del CAD y a las de asistencia a domicilio. Servicios públicos Señorías que ustedes no saben gestionar. 
Servicios Sociales, Señorías, que ya lo ha dicho el Sr. Gómez y me reafirmo en lo que él ha dicho, que tiene al frente a una 
directora del ICASS que insulta y difama y aún así sigue en su puesto protegida por su Partido. 

 
Una infrafinanciación que afecta al presupuesto general de la Comunidad Autónoma y en especial del Servicio 

Cántabro de Salud. Infrafinanciación, que se expresa no solo en la transferencia de recursos sino también, Señorías, en 
las partidas específicas de los Presupuestos Generales del Estado, con el claro ejemplo de la falta de asunción de los 
compromisos adquiridos con nuestro Hospital de Valdecilla, esos 44 millones que el Sr. Presidente pretende reclamar 
judicialmente, ya que no lo ha conseguido políticamente. Aprovecho para recordarle Sra. Sáenz de Buruaga su falta de 
valentía del pasado lunes. De arrogante privatizadora del Hospital a Diputada cobarde que se esconde en su asiento y 
pone a su Diputado a los pies de los caballos. ¡Quién la ha visto y quién la ve, Sra. Sáenz de Buruaga!, ¡y quién la ha visto 
y quién la ve!  

 
Usted y su Partido representan a quienes no cumplen sus compromisos. Usted y su Partido no solo nos privatizaron 

el hospital, sino que es el Partido, el que usted representa, el que ni cumple ni ha cumplido jamás con esta tierra.  Pero 
como ya hemos dicho muchas veces, ustedes no son fiar, pero en Sanidad este Gobierno tampoco. Porque ¿Sra. Real, 
cuantos millones lleva usted acumulados en facturas sin pagar en los cajones, a estas alturas? ¿Cuántos van: 50, 70...? 
¿Cuántos van? 
 

Y les recuerdo que Usted no solo es Consejera, Usted es médico. Y Usted sabe perfectamente los efectos que tiene 
sobre la Sanidad y sobre la asistencia. Sobre la calidad asistencial, el no tener un presupuesto adecuado. ¿Cuándo va a 
gritar que ya basta? ¿Cuándo va a pedir el dinero que necesita; cuándo lo va a pedir? 

 
Una falta de medios, Señorías, que repercute también en la incapacidad de nuestro sistema por detectar casos de 

violencia machista, a pesar de saber que las victimas siguen aumentando. Una lacra que dada la ausencia de medios 
somos incapaces de detectar. Y una vez más, Señorías, llegamos a la misma conclusión. Ustedes no hacen política para 
los cántabros y las cántabras, Ustedes gestionan mal y ustedes son incapaces de garantizar el bienestar de nuestra 
ciudadanía. Por favor, quedan dos años; céntrense, están ustedes todavía a tiempo.  

 
Veintiún millones, los que hemos tenido que recortar a estas alturas. 21 millones, que les repito van a recortar y 

están recortando porque son unos nefastos gestores.  
 
Y esto ya lo sabe el Sr. Sota, al que le hemos dicho durante toda la legislatura: que puede tener muchas virtudes, 

pero que desde luego la gestión del erario público no es una de ellas.  
 
Ya le dijimos a todos Ustedes este otoño que el Presupuesto que nos presentaban estaba abocado a sufrir recortes. 

Y aquí están. Y no esgriman excusas peregrinas. Tienen ejemplos de cómo se puede gobernar para la ciudadanía con 
políticas sociales, de generación de empleo mientras se realiza una buena gestión económica. 

 
Sr. Revilla, mire usted lo que hace Manuela Carmena en Madrid. Y vean como esto es posible: política social, 

políticas de empleo, una ejecución presupuestaria del 93 por ciento, superávit y reducción de la deuda. Está tardando 
usted en llamar a Manuela Carmena. 

 
 Pero no. Ni nos hicieron caso, ni tuvieron ninguna intención de escucharnos, visto el paripé que hicieron cuando se 

sentaron a hablar del Presupuesto con nuestro Grupo. Lamentable.  
 
Lamentablemente, porque de habernos hecho caso hoy no tendríamos unos Presupuestos inflados y hoy no 

tendrían que estar haciendo los recortes anunciados. Recortes que aplican en algunas de esas materias que este 
Parlamento tildó como “clave”, tildó como “clave”  Y quisimos blindar a través de una moción aprobada en este Cámara, a 
propuesta de nuestro Grupo.  

 
Y de este modo, han recortado 21 millones de euros de los que nada más y nada menos, Sr. Presidente: 5 millones 

de euros son en empleo. Cinco millones son en empleo. Increíble después del estado de nuestro mercado laboral, que 
recorten allí en donde más lo necesita nuestra ciudadanía y en lo que más les preocupa.  

 
Y con especial mención, a los 2,4 millones de euros recortados del programa operativo para personas 

desempleadas de larga duración. Le voy a recordar en este momento, Sr. Presidente, que el 51 por ciento de las personas 
desempleadas de larga duración, no cuenta ya con prestación. ¿Y ustedes, Señorías del Gobierno, ejecutan el mayor 
recorte en este sector, que es uno de los sectores más necesitados y vulnerables de nuestra Comunidad? 

 
¿O es que lo recortan de ahí porque han ejecutado cero euros; cero euros de los 25 millones en los que habían 

dotado los diferentes programas para la promoción en empleo?  
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Volvemos a los dos problemas, Señorías, que ya les he señalado. Ni saben gestionar, ni hacen política para la 
ciudadanía cántabra. Si no ¿cómo puede explicarse que el mayor problema para nuestra ciudadanía no solo no se ejecuta, 
Señorías, sino que también se recorta?  

 
Se lo dijimos el otro día Lamentamos que el compromiso real, no el de boquilla en las tertulias, que el compromiso 

real de este Gobierno con los desempleados es igual al dinero invertido en ellos durante este año; cero euros. 
 
Decía antes también que uno de los principales problemas asociados al declive industrial y a la caída en la 

productividad es la falta de inversión en I+D+i. Pero a Ustedes poco les ha importado y no han dudado en recortar: 
3.102.000 euros esa partida. A esto lo llamará el Sr. Presidente: Proyecto de Futuro.  

 
No voy a redundar en la decepción que han producido en nuestro Grupo estos recortes, junto con el resto. Como el 

más de medio millón recortado al Plan de recuperación industrial del Besaya ¡Menudo compromiso el suyo con la Comarca 
del Besaya, Sr. Presidente! O el millón y medio recortado al desarrollo del medio rural, o los dos millones de recortes en 
Educación.  

 
Dos millones recortados en Educación cuando las técnicas de Educación Infantil sufren una situación laboral 

intolerable, cuando no se está cumpliendo el acuerdo sindical de junio de 2016, ó cuando se está disminuyendo el número 
de plazas para atender a las personas con diversidad funcional.  

 
Señorías del Gobierno, siempre han dicho que ustedes defendían la escuela pública. Demuéstrenlo con hechos. 

Porque este año, a pesar de los problemas en los distintos colegios públicos, se ha dotado en 3 millones más a la 
educación concertada, en lugar de destinárselo a la pública y ahora recortan 2 millones adicionales. 

 
Señorías, prioricen la igualdad de oportunidades en Educación, con independencia del sexo, lugar de nacimiento, la 

etnia, capacidad o cualquier otra característica individual y grupal...  
 
Y se va la Sra. Vicepresidenta, pero seguimos esperando la Ley de Igualdad y la Ley LGTBI. Hoy, que es el Día 

Internacional del Orgullo LGTBIQ, por el cual nos felicitamos desde Podemos. Queremos reclamar esas dos leyes que 
garanticen la igualdad de todas las personas, independientemente de su orientación sexual y de su definición de género.  

 
Hoy en día, Señorías, sólo desde la igualdad legislativa e invirtiendo en educación pública es posible garantizar la 

igualdad de oportunidades de todos y todas. De nuevo, políticas para la gente, leyes para todos y todas, y una educación 
pública que debemos de cuidar. 

 
Y respecto a los dos millones recortados en desarrollo, sobre todo tecnológico, comercial y organizativo del medio 

rural, nos preocupa mucho el que no hayamos aprendido nada de la crisis en Cantabria.  
 
Hoy en día, Señorías, nuestra Comunidad se encuentra seriamente amenazada por un modelo de desarrollo que no 

ha aprendido nada de los errores pasados y que pretende volver a pivotar sobre modelos caducos y terriblemente 
agresivos como la construcción, el turismo masivo y la industria pesada, incluyendo la minería; sin que haya ni rastro del 
cacareado cambio de modelo productivo. ¿Sr. Presidente, dónde está el cacareado cambio del modelo productivo? 

 
Todo ello, Señorías,  sin ningún tipo de plan territorial de desarrollo, ni modelo económico de ningún tipo y 

manteniendo niveles paupérrimos de inversión en I+D+i.  
 
Además, continuamos gestionando el suelo rústico con criterios urbanísticos olvidando, Señorías, que debiera ser el 

principal pilar de un nuevo modelo productivo primario que se reinventase, escapando del monocultivo de leche y 
diversificando su producción, apostando por productos de alto valor añadido. Pero para ello, Señorías, para ello es 
necesario invertir; porque las transformaciones no se hacen solas y se hace indispensable invertir y transformar en medio 
rural.  

 
Las transformaciones no se hacen solas, Señorías del Gobierno. No. Y lo saben perfectamente. Lo saben porque lo 

hemos vivido este año, en este Parlamento. 
 
Gracias al pueblo y a sus aportaciones hemos aprobado la mejor Ley de Realojo y Retorno del Estado. La primera 

que recoge no solo la garantía del derecho constitucional a la vivienda, sino que recoge también la garantía del derecho al 
trabajo.  

 
Modificación legislativa que contribuye de manera directa a frenar un poco el urbanismo inhumano, despiadado y 

corrupto que antepone los beneficios económicos a los intereses de una mayoría social, Señorías; una mayoría social que 
lucha por una vida digna y por el reconocimiento y la garantía de sus derechos. Poder popular, Señorías; poder popular 
que transforma, Sr. Presidente, poder popular que dignifica. Pero en el anteproyecto de la Ley del Suelo, el poder popular 
se les ha debido quedar fuera. 
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Sr. Revilla, Usted ha dedicado los dos primeros dos años de legislatura a ser tertuliano, solo me queda pedirle que 
por favor dedique los dos que le quedan a ser Presidente.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Ordóñez.  
 
Antes no le pregunté al Sr. Presidente si iba a contestar individualmente y doy por supuesto que lo hará al final. 
 
Tiene la palabra en nombre del Grupo Parlamentario Socialista, D.ª Silvia Abascal. 
 
LA SRA. ABASCAL DIEGO: Gracias Presidenta. Buenas tardes, Señorías.  
 
Me van a permitir, Sus Señorías, comenzar mis palabras con una idea que a mi modo puede presentar un  titular, y 

sin ánimo de injerencia en la labor de los medios periodísticos aquí presentes va a resumir, a mi juicio, el fondo y la forma 
de mi intervención. 

 
Como Portavoz del Grupo Parlamentario Socialista, en este Parlamento, es para mi un honor defender y poner el 

valor la acción de este Gobierno cuando hemos alcanzado el ecuador de la legislatura. 
 
Algunos de ustedes pensarán que es natural y lógico que los Grupos Políticos que sostienen al Gobierno hablen 

bien de la acción del Gobierno y que incluso intenten ocultar sus deficiencias. 
 
Precisamente por esa razón; por esta razón, repito; quiero comenzar mi intervención con la siguiente afirmación. 
 
Señoras y señores diputados. Desde aquí puedo y quiero asegurar a toda la ciudadanía que nos esté escuchando 

que desde todos los puntos de vista, este Gobierno, sus miembros, su política, su determinación, su trabajo y su visión de 
lo que necesita Cantabria, a corto, medio y largo plazo es el mejor que le podía pasar a esta Comunidad Autónoma para 
afrontar los grandes retos a los que nos enfrentamos. 

 
Y hablo del Gobierno, de todos y cada uno de los Consejeros y Consejeras del Gobierno de Cantabria. Aunque 

seguro que nuestro socio de Gobierno me permitirá hacer una mención especial a los Consejeros del Partido Socialista, a 
mis compañeros Socialistas, con responsabilidad en materias como la conservación del medio ambiente, la igualdad de 
género, la educación, la sanidad, la atención social, o la innovación de nuestro tejido productivo; liderados todos por la 
Vicepresidenta, Eva Díaz Tezanos, pero siempre en sintonía con el Presidente Miguel Ángel Revilla y el resto de 
Consejeros del Partido Regionalista. 

 
Precisamente, esa sintonía, y en todo caso el diálogo y el consenso constructivo entre el Partido Socialista y el 

Partido Regionalista son los elementos que permiten a Cantabria avanzar a buen ritmo y reconstruir una Comunidad 
Autónoma donde los emprendedores puedan crecer, las empresas mantener su empleo y los más desfavorecidos 
encuentren un aliento y apoyo necesario para salir adelante y rehacer sus vidas. 

 
Más allá de una declaración solemne, voy a intentar resumir en los próximos minutos el contexto en el que nos 

movemos y los datos contrastados que demuestran el buen trabajo de este Gobierno.  
 
Un único Gobierno donde los diferentes Consejeros, todos expertos en la materia, ponen en marcha las medidas 

más apropiadas para resolver las dificultades con las que se han encontrado y proyectar políticas para mejorar el horizonte 
de Cantabria y de los hombres y mujeres que viven en nuestra región. 

 
También haré referencia a los asuntos pendientes, porque no tengan ninguna duda que el Grupo Parlamentario 

Socialista está en esta Cámara también para impulsar la acción de gobierno.  
 
Los Socialistas estamos aquí para reconocer y destacar los aciertos, pero también para recordar cuáles son los 

objetivos centrales que cimentaron el acuerdo político entre el Partido Socialista y el Partido Regionalista. De manera que 
el día a día de la acción de gobierno, que absorbe la mayor parte de las energías, no nos haga perder de vista el horizonte 
hacia el que caminamos y que la ingente cantidad de tareas que debe realizar este Ejecutivo cántabro para reconstruir, 
pieza a pieza, el estado del bienestar derruido durante el paso por nuestra Comunidad de un Atila llamado Partido Popular, 
no imposibilite y se produzca alguna disfunción.  

 
Y como es natural, la oposición política, como ha hecho, intentará destacar y amplificar esos desajustes que puedan 

existir y podrá hablar de “desastre”, de “descontrol”, de “inadecuada utilización de los recursos públicos”. Y su labor es ésa, 
Señorías, su labor es ésa, la labor de la oposición, por eso están aquí, y además, es necesaria para el engranaje de 
nuestro sistema democrático. 
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Sin embargo, desde el Grupo Parlamentario Socialista estamos empeñados en transmitir a los cántabros y a las 
cántabras que tras unos años nefastos donde las personas y sus problemas se reducían a una celda más de una hoja de 
cálculo diseñada para recortar gastos, desde hace dos años en Cantabria hay una mayoría política y social que lucha por 
recuperar el espacio perdido y que por encima de todo pone el bienestar de las personas.  

 
Estos días se cumple un año del primer Debate del Estado de la Región de esta legislatura, donde los que habían 

desmontado sin ninguna contemplación el estado del bienestar, reclamaban al Gobierno celeridad para resolver los 
acuciantes problemas de miles de cántabros y cántabras. 

 
Es decir, los que durante cuatro años aplicaron con saña e intensidad la tijera en la Sanidad, en la Educación, en los 

servicios sociales, en la ayuda a la dependencia, exigían a este Gobierno que reconstruyera el edificio protector que 
ustedes derribaron. 

 
Hoy, cuando cumplimos dos años, es decir, la mitad de la legislatura, seguro que nos pedirán de nuevo celeridad y 

revertir un panorama que ustedes dejaron un solar vacío.  
 
Y lo más curioso es que los mismos que reclaman soluciones rápidas, por ejemplo unos índices insoportables de 

exclusión que ustedes provocaron con una visión egoísta de la sociedad, son los mismos que ponen hoy palos no, troncos 
en la rueda de la región que lucha por seguir avanzando. 

 
Como ha explicado esta mañana el Presidente, pero no me resisto a reiterar en ello y sin paños calientes, ni 

expresiones políticamente correctas, lo que el Gobierno del Partido Popular de Madrid está haciendo con Cantabria es una 
auténtica “vendetta diaria”, planificada consciente contra Cantabria y los cántabros.  

 
Se puede discrepar, Señorías, se puede discrepar sobre las medidas concretas; se pueden confrontar modelos 

políticos y sus prioridades; se puede incluso discutir sobre el objetivo final que se persigue. 
 
Lo que no se puede hacer, al menos en un estado democrático moderno y de derecho, es intentar asfixiar a cerca 

de medio millón de personas porque no les gusta a ustedes el color político de quienes tiene el gobierno en esta región. 
 
Y negar el pan, el agua y hoy también nos niegan el agua como hemos podido ver a una región como Cantabria, 

negarlo a todos y cada uno de sus habitantes porque no votan a gusto del Sr. Rajoy, eso es inmoral y políticamente 
indecente señores del Partido Popular.  

 
Porque no hablo de cercenar proyectos futuros, ni de limitar excesos. Lo que hablo es de devolver a los cántabros y 

cántabras lo que le están negando, que pagaron con su esfuerzo, con la esperanza de que finalmente se cumplan las 
promesas que ustedes dijeron que se iban a cumplir, mil veces repetidas pero nunca cumplidas. 

 
El mejor ejemplo, aunque no el único y lo hemos estado escuchando esta semana en varias ocasiones, es el 

Hospital Marqués de Valdecilla.  
 
Este es un capítulo de la realidad que supera como siempre la ficción; la ficción que podemos ver en cualquier 

series como House of Cards. Y que bien se ha tratado en esta cámara el pasado lunes. 
 
Y no me resisto a recordar que el presidente del Partido Popular, el Sr. Mariano Rajoy, vino a Cantabria a inaugurar 

las obras de este Hospital de referencia; acto que por cierto les costó una sanción al Partido Popular por infringir las 
limitaciones electorales. Y aquí el Sr. Rajoy prometió pagar el coste de las obras. Lo prometió, salió en prensa, el otro día 
les enseñé un artículo. 

 
Luego vinieron las elecciones, y de lo prometido a los cántabros nada. Ni lo consignó en el Presupuesto de 2016, ni 

nada previsto como ya sabemos en 2017.  
 
Este es el panorama de asfixia económica y sin duda gracias a la eficaz gestión del Ejecutivo, Cantabria avanza con 

celeridad para no dejar a nadie en la cuneta de la exclusión social. Y dos años después, los niños y niñas de las familias 
más desfavorecidas, ya disponen de la asistencia alimentaría necesaria. 

 
Pero también han comenzado a notarse, aun insuficientemente, los efectos positivos sobre la economía y la 

recuperación de la riqueza perdida, más bien cercenada durante el que pasará a la historia de Cantabria como el 
cuatrienio negro del Partido Popular.  

 
Con este Gobierno se han recuperado el pulso económico y el pulso del empleo. 
 
Señorías, repasemos algunos datos económicos centrales y su evolución en los últimos años. Creo que todos 

estamos de acuerdo, o al menos eso esperamos desde el Grupo Parlamentario Socialista: que el paro es la peor lacra que 
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puede sufrir una familia. Y si no hay trabajo, no hay ingresos y lo que es peor, no se ve un horizonte despejado, acaba por 
minar el ánimo y nos empuja a una espiral de desesperanza. 

 
El dinamismo de la economía en una Comunidad como Cantabria, y por lo tanto su creación de empleo depende 

como todos sabemos de factores que no están en su totalidad  bajo su control.  
 
El precio del petróleo, el movimiento especulativo de los capitales, el miedo o la confianza de los fondos de 

inversión y otros muchos aspectos.  
 
Sin embargo, desde Cantabria es posible actuar y se está actuando en mecanismos de generación de empleo como 

una formación excelente para nuestros jóvenes, apoyo a los empresarios más innovadores, la implicación en la 
Universidad y la mejora y modernización del sistema productivo y búsqueda de mercados exteriores, son fórmulas que han 
funcionado en otros países, algunos los países avanzados y están dando sus frutos también aquí en Cantabria. 

 
A los políticos se nos suele acusar, en ocasiones con razón, de ser cortoplacistas; es decir, de no poner en marcha 

planes cuyos resultados no se puedan ver a corto plazo. 
 
Pero este Gobierno apostó, apostó por apostar a medio y largo plazo con claridad, por un camino de la innovación; 

hace dos años, con un esfuerzo presupuestario muy destacable, a sabiendas de que los efectos positivos de estas 
políticas no se presentan de la noche a la mañana, sino de forma progresiva. 

 
Para comprobar si íbamos en la dirección correcta,  veamos la evolución del desempleo a través de la Encuestas de 

Población Activa de Cantabria, única estadística válida por la Unión Europea. 
 
Según datos oficiales de la EPA, Cantabria cerró el  2016 con un descenso interanual del paro del -26,71 por ciento; 

una tasa de paro del 12,8 por ciento. Lo que ya supuso una bajada en la tasa de cinco puntos respecto a 2016. 
 
Y a pesar del ligero repunte del primer trimestre de 2017, Cantabria lidera, junto a Asturias y Navarra, la mejor 

evolución de toda España en la reducción interanual del desempleo, más del doble de la experimentada en el conjunto del 
país. 

 
En comparación con el mismo trimestre de 2016, el número de ocupados en nuestra Comunidad Autónoma se 

incrementó en 13.000 personas; es decir, un 5,8 por ciento, el mayor repunte de todas las Comunidades Autónomas. 
 
No es necesario abundar más en las cifras globales, Señorías, ya que indican una clara tendencia de mejora en las 

tasas de paro; es decir, en el número de hombres y mujeres, aunque a un ritmo menos rápido de lo que todos deseamos, 
encuentran empleo y además un empleo de calidad. 

 
Por supuesto, estas cifras son la luz al final del túnel. Pero el túnel en el que nos dejaron, a oscuras, aún está 

repleto de charcos y trampas. Y muchos de nuestros conciudadanos, a pesar de encontrar ese deseado empleo se 
encuentran con unas condiciones y unos salarios tercermundistas que no les permite sacar a sus familias adelante de la 
exclusión y de las necesidades permanentes. 

 
Y a estos conciudadanos, les da igual que les expliques que es fruto de una reforma laboral injusta y sin corazón 

que es la que consagra hasta que consigamos eliminarla; que un empleo no garantiza ya no el futuro, Señorías, no 
garantiza ni el presente. 

 
Una reforma laboral del Partido Popular que ha creado una nueva clase social de trabajadores pobres. Y hasta que 

no se derogue esa reforma laboral, el Gobierno de Cantabria por el momento sólo puede ofrecer a esos trabajadores y 
trabajadoras “pobres”, formación, apoyo a iniciativas emprendedoras, ayuda económica puntual que no resuelven el fondo 
del problema -lo sabemos- pero permiten sobrellevar el trago y ofrecerles nuevas expectativas vitales. Porque, la creación 
de empleo ha sido y sigue siendo una de las principales preocupaciones del Gobierno.  

 
Y no sólo le preocupa, sino también que actúa este Gobierno. Entre 2016 y 2017, el Servicio Cántabro de Empleo 

dispone de un presupuesto de cerca de 185 millones de euros: para la formación, la inserción profesional, la 
intermediación laboral y la promoción del empleo 

 
Es un enorme esfuerzo económico para una Comunidad asfixiada por el sectarismo político del Partido Popular, que 

demuestra el talante del Ejecutivo de Mariano Rajoy. 
 
Tengo que reconocer que las cifras son abstractas. Y que en ocasiones se utilizan para ocultar las historias, rostros 

y otras tragedias de familias de nuestra región. 
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Por eso, además de los números fríos, quiero aquí asegurar que los Socialistas trabajamos decididamente desde el 
Gobierno y desde el Parlamento, para que esas personas encuentren un asidero donde recuperar la esperanza. 

 
Ya dijimos el pasado año que la prioridad era atender lo urgente; es decir, las necesidades más acuciantes de las 

familias, víctimas de una salvaje crisis originada por la desmedida ambición de los mercados financieros, que les ha 
empujado al borde del abismo.  

 
Es, una vez atendida en gran medida esta urgencia social que luego veremos, no ha dejado de ser una prioridad 

para el Gobierno, porque queda mucho por hacer. Es obligado destacar las medidas y planes puestos en marcha por el 
Gobierno para atender lo importante. 

 
Es decir, el mantenimiento y la sostenibilidad de nuestro malherido, y por cierto despreciado desde Madrid, sector 

industrial productivo. Sin olvidar los incentivos al desarrollo de nuevas y abandonadas ideas innovadoras que pueden 
garantizarnos un futuro económico blindado ante la deslocalización con empleo estable y  de calidad y, sobre todo, con 
nuevas oportunidades a nuestros jóvenes excelentemente formados. 

 
Hace un año hablábamos de Greyco, hablábamos de Forjas de Reinosa, hablábamos de la reapertura de Sniace. 

Empresas todas ellas recuperadas, junto a sus empleos, por el Gobierno cántabro, en colaboración con la iniciativa 
privada. 

 
Y hoy debemos hablar de SIDENOR; la empresa que da trabajo a más de 1.700 personas de forma directa e 

indirecta y que representa ella sola el 39 por ciento del PIB del sector de la metalurgia de Cantabria. 
 
En definitiva, este Gobierno no se ha quedado de brazos cruzados ante las dificultades, sino que ha cogido el toro 

por los cuernos y de forma coordinada con los empresarios ha logrado mantener el nivel del empleo industrial de estas 
factorías.  

 
Es decir, se ha pasado de las palabras a los hechos concretos, que afectan de forma muy positiva a miles de 

familias cántabras. 
 
Para disgusto de algunas de Sus Señorías, SODERCAN ha jugado un papel clave en esta gestión, cuyo éxito 

merece un reconocimiento hacia su equipo técnico y directivo.  
 
Una vez más, el teatro de guiñol montado por algunas, con buenos y malos, no han logrado restar ni un ápice de 

eficacia al conjunto de profesionales que integran la Sociedad del Desarrollo de Cantabria y que entregan su mejor hacer 
al conjunto de la sociedad cántabra. 

 
Que ha sido determinante para abrir un espacio de futuro a empresas en crisis, a sus trabajadores y sus familias. 
 
Señores y señoras Diputados. En un mundo globalizado, de economía globalizada con dos escenarios 

diametralmente diferentes; uno, en el que se compite con bajos costes salariales y no cuenta con un mínimo colchón 
social. Y otro en el que invierten en tecnología, el talento, el respeto al medio ambiente con un desarrollo sostenible y 
garantías sociales. El PSOE apuesta sin ninguna duda por este segundo futuro para Cantabria. 

 
Y la mejor forma para orientar nuestra economía, nuestras aspiraciones, los proyectos de los actores económicos 

más dinámicos es poner recursos en la base. Para que esta base sea sólida y soporte los futuros inexorables tempestades 
económicas globales.  

 
Y nuestra base, además de la naturaleza privilegiada es el conocimiento, especialmente el que se concentra en 

nuestra Universidad. Este es el mayor camino para garantizar que nuestras empresas van a ser competitivas  en valor 
añadido en los mercados cada día más exigentes, frente al modelo aplicado por el Partido Popular de competir con bajos 
costes saláriales. 

 
En resumen, este Gobierno del Partido Regionalista y Partido Socialista, no abandona las grandes líneas fijadas al 

inicio de su mandato y que se definieron como las más eficaces para colocar de nuevo a Cantabria en el grupo de cabeza 
de las regiones de España, situación que nunca debió abandonar. 

 
Señorías, la apuesta de este Gobierno por las Pymes y por la revitalización industrial está siendo vital para nuestro 

tejido empresarial, tanto en aquellas empresas de sectores maduros como en aquellas que aún no están consolidadas y 
que se han visto gravemente afectadas por los envites de la crisis. 

 
Un claro ejemplo de esta apuesta es la creación y el desarrollo de una “aceleradora de empresas” para que se 

pueda ayudar y tutelar aquellas pequeñas empresas que tratan con mucho trabajo de abrirse un espacio en el mercado 
empresarial. 
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Otro de nuestros sectores más importantes económicamente hablando es el sector primario, son nuestros 
ganaderos, es nuestro medio rural y reflotar su peso en nuestro producto interior bruto es en lo que se está trabajando. Se 
esta trabajando de una manera integral para que esto suceda, se  está potenciando la industria agroalimentaria, para que 
estas explotaciones puedan diversificar sus productos. 

 
Otro eje es el de coordinar y combinar las políticas de inversión con las políticas sociales apostando por ejes 

principales en políticas de vivienda; trabajando en ayudar a los cántabros y cántabras que se encuentren en la situación de 
emergencia; trabajando  en la ampliación del parque de viviendas públicas de alquileres y destinado una cuantía 
importante  para ayudar a esos alquileres y potenciar la obra pública, que  volverá a favorecer la actividad empresarial. 

 
Señorías la formación de las nuevas generaciones es un factor clave para el porvenir de Cantabria. 
 
Este Gobierno lo ha entendido y, además de ofrecer estabilidad a nuestros investigadores y estudiantes de grados 

superiores, está dando prioridad a la educación desde las edades más tempranas. 
 
Como siempre que se ponen en marcha nuevas iniciativas los que siguen la inercia establecida, algunos sectores 

inmovilistas ponen en cuestión las innovaciones antes de conocer cuáles son los resultados de esos cambios.  
 
Innovaciones que, en todo caso, han sido propuestas por expertos para mejorar la calidad de la educación de 

nuestros niños y niñas. 
 
Y realizando paralelamente un enorme esfuerzo para recuperar la excelencia que llegó a tener nuestro sistema 

educativo un día. 
  
Los recursos económicos que se destinan a educación en Cantabria es la primera prueba, que no la única, de que 

el compromiso de este Gobierno es firme por la educación pública. 
 
En 2016, el Ejecutivo ya demostró su compromiso con la Educación, la Cultura y el Deporte, compromiso 

confirmado una vez este año en el 2017 con más de 477 millones de euros y fuertes incrementos en todas sus áreas. 
 
El objetivo, compartido por este Grupo Socialista, es lograr una educación de más calidad, inclusiva, colaborativa e 

innovadora; descentralizar la cultura y el deporte como un derecho de toda la ciudadanía, dar cauces de participación a los 
jóvenes y avanzar en el tejido solidario de la comunidad, como ha explicado su titular en esta Consejería. 

 
Los recursos económicos son muy importantes, en el área de la educación también, pero para los Socialistas, el 

dinero, por si solo, no garantiza una buena política educativa. 
 
Además, son imprescindibles otros factores para alcanzar la excelencia, y especialmente los factores humanos. Sin 

profesores cualificados, no hay educación posible y si además de estar preparados, están implicados en el proyecto que 
les encargamos desde la sociedad, entonces tenemos la garantía de que disfrutamos de la mejor educación posible. 

 
El Consejero de Educación, el Sr. Ruiz, lo ha tenido en cuenta y ha trabajado por ello. Y el resultado no puede ser 

más satisfactorio: todos los actores que intervienen en el sistema educativo de Cantabria, han alcanzado un acuerdo 
inédito en Cantabria que fija las líneas maestras, nunca mejor dicho, para avanzar en una educación más equitativa, más 
inclusiva y de calidad; 120 medidas concretas, pero el auténtico logro es que en Cantabria se ha alcanzado un acuerdo 
global por una educación del presente y de futuro. 

 
Sr. Consejero, enhorabuena por hacer posible en Cantabria lo que los Socialistas llevamos intentando en el 

conjunto del país, un acuerdo sobre lo que debe ser la educación de nuestros hijos e hijas y sobre como sumar esfuerzos 
en un objetivo común. 

 
(Murmullos) 
 
Gracias. 
 
Señorías, ya me he referido al ataque directo que hemos sufrido desde Madrid contra nuestro hospital de Valdecilla, 

pero a pesar de todo, el Gobierno está garantizando, como no podía ser menos, la calidad en nuestro sistema sanitario. 
 
Para los socialistas y el resto del Gobierno, la salud debe tener un proyecto, una proyección transversal como eje de 

todas las políticas, y el presupuesto sanitario debe contribuir a la cohesión social a través del efecto redistributivo que tiene 
la inversión, que no el gasto, la inversión en salud, y porque la inversión en salud es decisiva para el bienestar social. 

 
En el 2017, se está modernizando en nuestro sistema sanitario, con inversiones y proyectos, mientras que se les da 

voz a los profesionales en la elaboración y ejecución de proyectos.  
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Se está recuperando la cultura de gestión perdida durante los últimos años, al tiempo que se están recuperando 
derechos laborales, suspendidos a los empleados públicos durante la legislatura pasada. 

 
Señorías, desde el Grupo Parlamentario socialista siempre hemos dado una prioridad y una importancia vital a las 

políticas sociales. Son nuestra seña de identidad, nuestro ADN, la defensa de nuestro estado del bienestar es nuestra 
bandera lo ha sido y será siempre. Porque un estado de bienestar fuerte, hace una sociedad cohesionada.  

 
Por ello, Señorías, es vital que se desarrolle un sistema público de Servicios Sociales, dinámico, moderno que dé 

respuesta de una forma integral a las nuevas necesidades sociales, que se han visto agravados por esta crisis.  
 
El pasado año, se puso énfasis y medios técnicos y económicos -como he dicho antes-, para recuperar todos 

aquellos derechos que se rompieron unilateralmente por parte del Partido Popular. 
 
Y este Gobierno se comprometió y puso en marcha un Plan de emergencia social, trasversal y dotado desde todas 

las Consejerías, un Plan de emergencia que se sigue desarrollando este año. 
 
Y aquí, me gustaría hacer hincapié a el esfuerzo que se ha realizado y se seguirá haciendo en las prestaciones 

económicas, para situaciones de carencia en recursos básicos, la renta social básica. 
 
Esta es otra pata del estado del bienestar que se rompió unilateralmente por parte también del anterior Gobierno del 

Partido Popular. 
 
Señorías, si de algo se siente orgulloso este Grupo Parlamentario, y hace poco, muy poquito se cumplieron 10 años 

de su puesta en marcha, es de la Ley de Dependencia, y en Cantabria fuimos una de las primeras Comunidades que 
implantación esta ley. 

 
Y quiero agradecer el compromiso que desde el primer día se adquirió con los ciudadanos de Cantabria, por parte 

de la Vicepresidenta de esta región, por parte de la Sra. Eva Díaz Tezanos, donde el objetivo es de recuperar los niveles 
de calidad del estado de bienestar, con una dotación de más de 131 millones de euros destinados a atender a las 
personas mayores, personas con discapacidad y dependientes.  

 
Se ha incrementado la financiación destinadas a las plazas residenciales para personas dependientes hasta los 70 

millones, e incrementado también el número de plazas concertadas hasta las 274, y los ratios de personal que se han 
mejorado para así mejorar el nivel de calidad de asistencia.  

 
Otra área que se ha desmantelado unilateralmente es la relacionada con las políticas de igualdad. Las políticas de 

igualdad, Señorías, que como ya he dicho en otras ocasiones es otra parte más de  nuestro ADN, junto con las políticas 
sociales. 

 
Un área donde la sensibilización, prevención y erradicación de la violencia de género, son el eje fundamental y una 

prioridad para este Gobierno. 
 
Donde se ha puesto toda una red de protección para que las mujeres víctimas de violencia de género en marcha. 

Una red que quitó el Partido Popular, una red que dejaba sin recursos ni contenidos  a las políticas de igualdad. Y ha sido 
este Gobierno quien ha recuperado esta red,ha sido este Gobierno quien ha apostado por activar y actualizar protocolos 
de una manera trasversal, en todas las Consejerías, para trabajar en red.  

 
Gracias Sra. Vicepresidenta por volver a recuperar y visibilizar las políticas de igualdad. Gracias por intentar paliar 

esta herida que tenemos como sociedad, aunque queda mucho trabajo por hacer, que estoy convencida que usted lo hará. 
 
Y voy a ir terminando. Voy a ir terminando con algunas reflexiones finales, que sintetizan los aspectos positivos de 

la acción de gobierno. 
 
El empleo ha sido, es y va a seguir siendo un elemento clave de todas las políticas del Gobierno. 
 
En sólo año y medio, desde junio de 2015, la economía de Cantabria, ha recuperado cerca del 50 por ciento de los 

puestos de trabajo destruidos durante toda la crisis. 
 
No es suficiente ni el número ni la calidad de esos empleos, pero parece claro que estamos en el buen camino. 
 
El apoyo a la Formación Profesional y los colectivos con mayores dificultades para integrarse en el mercado laboral, 

también son herramientas que comienzan a dar sus frutos positivos. 
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El Plan de Emergencia Social, inédito pero imprescindible para atender la dramática situación del 25 por ciento de la 
población y está cumpliendo su función con eficacia, y las miles de familias que han recibido alguna de sus ayudas, dan 
testimonio de ello. 

 
La apuesta por los servicios públicos fundamentales, la sanidad y la educación, que sufrieron una dura poda por 

parte de la política de la derecha, han mejorado de forma notable, el esfuerzo económico en gestión y en extensión a todas 
las capas de la sociedad.  

 
Además, todos los agentes que intervienen en la educación regional han alcanzado un pacto sobre el futuro de la 

educación de Cantabria, lo que por sí sólo supone un hito histórico para nuestra región. 
 
Se han recuperado empresas claves en Cantabria con todos sus empleos, especialmente en la Comarca del 

Besaya. 
 
Se están apoyando proyectos innovadores, se está impulsando la generación de conocimiento en nuestra 

Universidad. 
 
En definitiva, se están fortaleciendo las potencialidades de Cantabria para que sus ciudadanos encuentren el mejor 

escenario para el desarrollo de sus proyectos de vida. 
 
Estoy segura de que todos estos datos, concretos, confirmados, de medidas puestas en marcha con una clara 

orientación política progresista, donde las personas, sus problemas reales son la auténtica y profunda motivación de este 
Gobierno no lograrán convencer a la oposición. 

 
A unos les parecerán insuficientes, porque piensan que los recursos son infinitos y que ellos tienen la fórmula 

secreta alquimista para convertir el polvo en oro. 
 
Otros acusarán al Gobierno de descontrol en el gasto, como si garantizar la ayuda a un dependiente o conceder 

becas de comedor a los pequeños para que estén en las escuelas, fuera un gasto innecesario del que se pueda prescindir. 
 
Y, por si fuera poco, precisamente los que harán estas acusaciones son los mismos, los mismos que permiten, por 

no decir fomentan, el castigo del Partido Popular a Cantabria por la vía de no pagar sus compromisos y sus deudas para 
asfixiarnos económicamente, 

 
Ninguno de ellos admitirá que el Gobierno de Madrid, el Gobierno del Sr. Rajoy, de su partido, ha decidido 

montarnos un corralito económico hasta que cambiemos nuestras preferencias políticas. Es verdad que para algunos 
partidos políticos, vale todo Señoría. 

 
Pero nosotros sabemos que en las calles, en las escuelas, en los centros de salud, en las fábricas que se 

mantienen abiertas, la gente de bien, la que no entiende de juegos políticos, sienten que, poco a poco, van mejorando sus 
condiciones, y sobre todo que Cantabria hay un gobierno que les defiende, que lucha a brazo partido para resolver sus 
problemas más acuciantes. 

 
En definitiva, Señoría, los Socialistas sabemos que nuestro trabajo y participación en un Gobierno sensible que se 

enfrenta a un Goliat en Madrid, los ciudadanos y ciudadanas, la gente normal que lucha día a día, está recuperando la 
esperanza perdida para un futuro mejor para sus hijos e hijas 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sra. Abascal. 
 
En nombre del Grupo Parlamentario Regionalista, tiene la palabra, D. Pedro Hernando. 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Buenos tardes, Presidenta, buenas tardes Señorías. 
 
Yo venía aquí armado con todo tipo de gráficos, informaciones, porque pensé que la oposición iba a mostrar su 

crítica al Gobierno y me he quedado un poco sorprendido, la verdad que sólo me he traído el botellín de agua porque esto 
si me preocupa más, no vaya a ser que el Partido Popular nos corte el agua para beber y al final nos acabe 
recomendando lo mismo que el Consejero de Educación de Madrid, pliega, pliega, pliega abanico y botijo. Yo por si acaso 
me traigo el agua. Creo que eso es interesante.  

 
Ahora ya, ahora ya, vamos en serio. Quiero comenzar mi intervención haciendo una valoración de cual ha sido su 

discurso Sr. Presidente y antes se lo decía a los medios, mire su discurso para mí, ha sido el discurso de las tres erres, el 
realismo inicial, usted ha contado no aquella situación que tuvimos, no, no, la realidad del primer año y del segundo año 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Serie A - Núm. 75 (fascículo 2) 28 de junio de 2017                          Página 

 

4137 

con lo que nos hemos encontrado, con las partidas presupuestarias que teníamos que ejecutar, con los compromisos que 
teníamos adquiridos por parte de otro Gobierno y que hemos tenido que llevar a adelante, y también con la situación en la 
que estaba la ciudadanía de Cantabria. También la situación de la pérdida de derechos; también la situación que muchos 
ciudadanos de Cantabria estaban sufriendo y a la que había que hacer referencia.  

 
En segundo lugar, la segunda erre, ha sido la erre de la reivindicación. No se puede, señores de Ciudadanos, como 

pueden ustedes decirnos que primero hagamos nuestros deberes y que después reivindiquemos. ¿Usted cree; decía la 
excusa del mal estudiante que le echa la culpa al profesor? No. Le echa la culpa al que no le da dinero para comprar los 
libros. A ese es al que le echa la culpa. Así que no se equivoque. Sí, en nuestro pacto, los libros son gratuitos. Esa es la 
diferencia. Nosotros, sí cumplimos. Madrid, no. 

 
Y en tercer lugar, la reactivación. Usted, Sr. Presidente, nos ha puesto encima de la mesa un conjunto de proyectos 

y un conjunto de ideas que van a reactivar en los dos años que quedan la economía de Cantabria.  
 
Y cuando alguien decía en un medio de comunicación esta mañana: es que el discurso ha sido un poco inconexo. 

No, al revés. Es que parece que ustedes no han estado aquí.  
 
Cojan el discurso. ¿Qué ha empezado hablando? Ha empezado hablando de empleo; la gran preocupación de 

Cantabria. ¿Qué ha seguido hablando? De Industria; de innovación; de turismo. ¿Cuál ha sido el siguiente tema que ha 
abordado? Las obras públicas. Luego voy con ello y con el PIB. 

 
En cuarto lugar, qué ha avanzado. El medio rural, la gran apuesta del futuro de Cantabria. La gran apuesta de los 

Regionalistas.  
 
Después, el Estado de Bienestar. La recuperación. ¿Y cómo ha terminado? Ha terminado con la Justicia, gran 

preocupación para el futuro de la democracia en España, gran apuesta de dotar de medios a la Administración de Justicia. 
Ha terminado con la transparencia. Y ha terminado con algo que voy a empezar yo mi discurso por ahí: con el 
reconocimiento a los funcionarios públicos.  

 
Los funcionarios públicos, que han sido los grandes paganos de los cuatro años del Partido Popular. Que han 

mantenido los servicios públicos en magníficas condiciones. Y que han sabido mantener a Cantabria en esa posición.  
 
Todos los funcionarios públicos tienen que tener el reconocimiento de esta Cámara. Y yo soy aquí el que se lo 

hago.  
 
He de decir, Señorías, que estamos ante la legislatura del pacto. Los ciudadanos, nos dieron una mayoría relativa; 

fragmentaron las representaciones y nos dijeron que nos teníamos que poner de acuerdo. 
 
Y por lo tanto, estamos ante una legislatura de mucha política, pero también de muchos resultados tangibles y de 

muchos proyectos de futuro.  
 
Legislatura de mucha política. Porque es verdad que el Partido Popular nos dejó una situación muy mala; es verdad 

que nos está limitando bochornosamente con un montón de actuaciones y unas deudas superiores a 80 millones de euros 
desde el Gobierno de Madrid; es verdad que hoy ya nos dice que no nos quiere dar ni agua. Pero, sin embargo, Cantabria 
avanza por el buen camino de la estabilidad, del crecimiento y el cambio de actitudes y actuaciones.  

 
Porque las cosas han cambiado en la forma y en el fondo. En las formas, porque se recuperó el diálogo social. Se 

ha recuperado el diálogo ciudadano con sindicatos, con colectivos, con asociaciones, con fundaciones. No siempre para 
estar de acuerdo con ellos, Sres. de Podemos; ésa es la realidad. Pero ha habido un cambio para recibirlos, para 
atenderlos, para escucharlos, para intentar convencerlos.  

 
Aquí se ha notado el cambio de talante. Y para muestra una imagen. El jueves pasado, el Sr. Presidente, en el CAD 

de Sierrallana, después de numerosas manifestaciones; allí estuvo. Allí escuchó las opiniones de los trabajadores. Allí 
escuchó las opiniones de todo aquel que quiso acercarse con educación, con talante, y toda esa situación.  

 
Qué diferencia. Qué diferencia lo que ocurrió la legislatura pasada, a solo unos metros de aquel CAD de Sierrallana, 

por una persona que ahora mismo no se encuentra en su posición; un expresidente. Pero que usted recuerda 
seguramente muy bien, Sra. Buruaga, como Consejera de Sanidad.  

 
Digo también que es la legislatura del diálogo político. Sí, el diálogo político y el diálogo parlamentario, Señorías. 

Porque miren, aquí ha habido mucha cesión, mucho diálogo mucho acuerdo, mucho consenso. No nos quedaba más 
remedio, tienen ustedes razón. ¡Claro! Tenemos minoría. Pero es que nosotros lo hemos hecho. Nos hemos puesto las 
pilas durante estos dos años. 
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Hemos aprobado más de una decena de leyes en temas importantes como la mediación, la discapacidad, la 
reforma de la Ley del Suelo, los colegios profesionales.  

 
Hemos aprobado dos Presupuestos. Y con distintos partidos. Hemos tenido capacidad para llegar a acuerdos. 
 
Y además he de decir que hemos cumplido. Hemos cumplido con los acuerdos a los que hemos llegado. Hemos 

cumplido con los acuerdos con Podemos. Razonablemente bien. Ustedes mismos lo reconocieron. Hemos cumplido en la 
mayor parte de esos compromisos.  

 
Yo entiendo que hoy hay que salir a buscar titulares para las agencias, para las radios, para las televisiones, para 

los periódicos. Incluso para los medios digitales, afines o no tan afines.  
 
Pero, Sres. Diputados, sean ustedes realistas. Y la verdad es que me he quedado sorprendido, porque al final todos 

ustedes han venido más o menos diciendo: que bueno, que sí, que hemos cumplido.  
 
¿Cuándo se iba usted a imaginar, Sr. Blanco, que la PAH iba a encontrar un interlocutor en Cantabria del nivel del 

Presidente del Gobierno, del Sr. Mazón, o del Sr. Director General de Vivienda, o del  Sr. Director de GESVICAN, en la 
Oficina de Mediación Hipotecaria? ¿Cuándo se lo iba a imaginar usted? 

 
Esa actitud, ese talante, esa situación en producto del pacto y es producto del acuerdo y es producto del 

cumplimiento de los acuerdos que tiene este Gobierno y el Partido Regionalista. 
 
Lo mismo ocurre con Ciudadanos, al que hemos visto que se ha vuelto centrar en las mismas situaciones que nos 

viene contando en los últimos tres meses que si la Fundación Comillas, que si alguien pasa por aquí, que si el Sr. Salvador 
Blanco, oiga si todos los problemas de Cantabria son esos, nosotros estamos contentos, significa que estamos haciendo 
bien las cosas. 

 
Presidente esté contento, significa que estamos haciendo bien las cosas, pero además es que las iniciativas que ha 

habido en esta Cámara, las relaciones es abrumadora, ustedes van a decir, claro es que se presentan muchas iniciativas o 
se presentan pocas, no, se presentan las que los Grupos Parlamentarios consideran oportunas pero miren hay un tema 
muy importante, que es el cumplimiento de las iniciativas, ¿saben? 

 
Miren, se han presentado 153 iniciativas de impulso y control, de esas 153 iniciativas el Gobierno ha cumplido 119 

y todavía están en fase de cumplimiento de 34, ¿Saben de esas 153 cuántas hacían referencia al Gobierno de la nación o 
al Congreso de los Diputados?, 53, ¿saben cuántas se han cumplido de ésas?, cuatro, ésta es la realidad, este es el 
Gobierno cumpliendo y esto es  Madrid, el Gobierno del estado y el Gobierno y el Congreso de los Diputados y el Senado 
cumpliendo, ésta es la realidad, el cumplimiento de los acuerdos de esta Cámara, el respeto a esta Cámara, esto es así, 
les guste o no les guste. 
 

Vamos a hablar de que es una legislatura también de resultados, no solo de diálogo, los datos del desempleo Sra. 
Ordóñez, si no le gustan los datos de la EPA, pues yo lo siento, espere sin duda a la primera semana de junio y verá que 
también los otros datos son positivos, pero hay 13.000 empleados, hay 13.000 parados menos en Cantabria, ésta es la 
realidad,  40.900 en el 2011 cuando este Gobierno se marchó, 51.500 en el 2015 cuando el PRC volvió, 38.500 en el 2017, 
esto lo que los cántabros tienen claro, esto es lo que los cántabros saben que ocurre cuando los Regionalistas están en el 
Gobierno, estabilidad, las cosas van mejor. 

 
Somos la tercera comunidad en la que más ha bajado el paro, es verdad, es verdad que en el tema del PIB 

tenemos un problema luego cuando hable de las inversiones públicas que se lo ha dicho el Sr. Prfesidente, nosotros no 
nos ocultamos, reconocemos cuando hay cosas que no se hacen bien, lo van a ver a lo largo del discurso. 

 
Pero podemos utilizar otros datos, miren el índice de confianza empresarial que es muy importante, mire ése es el 

índice de confianza empresarial, ¿qué me dicen?, que en Cantabria sube un 4,8 por ciento tres puntos superior a la media 
de España, es decir, los emporesarios están confiados en cual es la situación de Cantabria o el índice de producción 
industrial, exactamente lo mismo o la construcción, un sector totalmente abandonado durante muchos años de crisis que 
ha remontado nuevamente el vuelo, que está generando empleo, que se están creando empresas y que lo estamos 
viendo. 

 
Qué decir del aeropuerto Severiano Ballesteros, claro el aeropuerto Severiano Ballesteros que decía el Presidente 

esta mañana que no le hacían preguntas, claro cómo le van a hacer preguntas Sr. Presidente si no tiene nada más 
subidas en todos los datos hasta el mes de mayo, claro Sr. Recio, si es que esto es así, ahora toca preguntar o el puerto, 
o el sector exterior o incluso los costes laborales que han subido más en Cantabria que en el resto de España y eso que 
contamos con el grave hándicap de la actuación del Estado central. 
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Miren no quiero extenderme en este tema porque ya lo hemos analizado con profundidad cuando hemos hablado de 
los presupuestos, pero miren Sres. del PP, ustedes llevan engañando y traicionando a los cántabros mucho años, muchos 
años, nos dijeron primero en el 2012 y 2013 con 120 y 159 millones de inversión en los Presupuestos, que era la crisis de 
España, pero ahora mismo estamos a niveles nuevamente  del 2004, 199 millones y estos datos sirven para acrecentar 
una desventaja histórica de Cantabria que nos lastra porque es que eran los años de la crisis de España pero en el 2011 
se invirtiesen en Cantabria 173 millones, en Asturias 500; en Castilla y León 1.800, en Galicia 1.700 y en el País Vasco, 
además del régimen especial 400 millones, ahí está el PIB, ahí está el crecimiento, ahí está la diferencia. 

 
Pero bueno, podemos coger otro año, el 13, por ejemplo también, en plena crisis en Cantabria 159, en Asturias 

425, en Castilla y León 1.600, en Galicia 1.300, en el País Vasco 350. 
 
Hoy, hoy ni los 22 millones de Valdecilla, ni partidas reales para la alta velocidad, cuando se están anunciando 

inversiones de 500 y 800 millones en alta velocidad en otras Comunidades Autónomas cercanas ni nada de la A8, ni nada 
del tercer carril, nada de nada.  

 
Porque realmente el presupuesto no baja un seis por ciento, Sr. Presidente, baja un 35 la inversión, ésa es la 

realidad. ¿Sabe por qué?, porque parte del presupuesto va a pagar situaciones que ya están, obras que ya están hechas. 
Porque además el Ministro, que en eso es un tío listo, ha engordado las cifras, ¡eh!, para actuaciones  que sabe que no se 
va a ejecutar a lo largo de este año 2017, que las volverá a meter en el 2018 y ha quedado bien con nosotros.  

 
Ahí le reconozco el mérito. 
 
Sobre Valdecilla voy a esperar las explicaciones que el lunes no tuvimos los regionalistas ni los cántabros de quién 

debería haberlas dado. Hoy tiene su oportunidad Sra. Saenz de Buruaga de dar la cara, de explicar cómo ha vendido a 
casi 600.000 cántabros, porque el PP no nos da lo que por derecho y por ley nos pertence. Porqué nos quita el Partido 
Popular hasta el agua para beber en Santander y en Cantabria. 

 
Y como le quedarán unos minutos, también le pediría que nos explicara cuál es el concepto del PP del dialogo y la 

negociación. Pero con datos reales, no se vaya por las ramas. 
 
Diga cómo es eso que no se contesta a un Presidente de una Comunidad Autónoma con temas urgentes. Y 

respóndalo desde la experiencia negociadora que esta viviendo usted en su Partido desde la celebración del Congreso. 
Expliquenos cómo se negocia, o resulta que eso también es como usted dijo el otro día una chapuza, un circo, un 
sinsentido.  

 
Explíquese, va a tener tiene tiempo y si no me deja muy convencido ya luego en la segunda parte ya la vuelvo, ya 

la vuelvo a preguntar; pero claro explíqueme como es esto de la abstención permanente que ustedes están teniendo con 
los cántabros, no solo con sus votantes, también con sus votantes, pero con todos los cántabros.  

 
Porque claro en la intervención de la semana.., del lunes, el portavoz, que no era el Sr. Igual, para eso es un tipo 

fino, eeehhh, no nos dejó claro si la abstención que ustedes tuvieron era una abstención en positivo, como parece que 
hizo el Sr. Igual o el Sr. Diego, o era abstención en negativo, como parece que era el Sr. Calderon, que cuando dijo no, 
levantó la mano, luego ya se dio cuenta, ¡eh! Entonces, explíquenos lo de la abstención, porque es muy interesante. 

 
Mire, también es una legislatura de resultados tangibles. Se ha recuperado el estado de bienestar. Se está 

trabajando en ello, la situación... Yo le entiendo que no es la mejor, sigue avanzando en ello y en ese sentido hay que 
reconocerle el trabajo que desde el Gobierno, que desde la Vicepresidencia del Gobierno. 

 
También se está haciendo, teniendo en cuenta que tres de cada cuatro euros de gasto del presupuesto van a 

fortalecer ese estado de bienestar. 
 
El Plan de Emergencia Social se ha puesto en marcha con 104 medidas y dotado con 86 millones. Hay muchas 

más personas recibiendo la renta social básica. 
 
Se ha dotado la dotación, se ha dotado las plazas concertadas, se ha hecho un trabajo muy importante, tenemos 

más personas dependientes atendidas. Eso sin lugar a dudas es una apuesta clara también por el futuro de Cantabria. 
 
Porque no podemos abandonar, usted Sr. Presidente nunca lo hizo, usted Sra. Vicepresidenta tampoco. 
 
En Educación ha habido un compromiso con la enseñanza pública, 120 medidas para el presente y para el futuro, 

para dignificar y apostar por la modernización e innovación pedagógica.  
 
Aquí sí creo, sinceramente, que voy a dedicar un minuto, porque como la oposición ha sido bastante benevolente, 

voy a aprovechar yo, desde esta situación y le voy a decir, Sr. Presidente, Sr. Consejero que hay que hacer un esfuerzo 
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extra. Hay que hacer un esfuerzo extra, un esfuerzo que además no va tener el coste económico. Es un esfuerzo de un 
compromiso mayor con las familias, con las estudiantes y con los ciudadanos.  

 
Hay que cumplir los acuerdos, con todos, no sólo con los sindicatos, sino con todos los componentes del Consejo 

Escolar, especialmente de las familias, que han sido comprensivas, han sido colaboradoras en la implantación de nuevos 
modelos y que han visto como sus compromisos no se han visto reflejados, como por ejemplo la jornada de junio y 
septiembre. Hay que saber también decir que no a quién no tienen razón. Y sinceramente creo que en este caso todo se 
sustenta, como en el tema de las vacaciones de Semana Santa, en una historia que viene de hace mucho tiempo. 

 
Si se recupera el diálogo, si se cumplen los acuerdos firmados y no se fía a los sindicatos como únicos 

interlocutores -que es algo que lo que sé que el Consejero comparte conmigo- creo que esta Legislatura será una 
Legislatura importantísima para la educación, con magníficos resultados. 

 
En Sanidad, Sra. Consejera, ¡qué le voy a decir!, que apuesten más por Valdecilla, que trabajen como están 

trabajando con esas líneas de inversión no solo en los grandes hospitales sino también en los pequeños hospitales. 
 
Pero miren, voy a dedicar un minuto, voy relativamente bien de tiempo. Quiero dedicar un minuto a agradecer desde 

esta tribuna y creo que en el nombre de muchos de nosotros a una, o una actuación que creo que no ha tenido suficiente 
reconocimiento, me estoy refiriendo a la donación de 3,1 millones de euros de la Fundación Amancio Ortega al Gobierno 
de Cantabria para adquirir equipos oncológicos de última generación. Creo que debemos tener un reconocimiento hacia 
esa inversión que es importante para avanzar en el diagnóstico y en el tratamiento del cáncer de mama y que conseguirá 
que Cantabria se sitúe a la cabeza de este tipo de actuaciones. 

 
En materia de Universidades evidentemente Contrato-Programa de la Universidad avanzado, gran logro, gran 

contento de lo que para todos nosotros es uno de los elementos del futuro de esta Comunidad Autónoma, su universidad. 
Ahora llega el momento de apostar si cabe más por el Plan Regional de Becas, por el Programa de internacionalización, 
por el Programa de apoyo a la investigación. 

 
En urbanismo y ordenación del territorio, evidentemente va a encontrar siempre el apoyo de esta Cámara en 

conseguir los mayores acuerdos sociales y que reflejen la representatividad de todos los que aquí estamos.  
 
La Ley del Suelo o el Plan de Ordenación del Territorio requieren unas mayorías cualificadas en estos procesos, 

requieren que las leyes que aquí se aprueben no sean aprobadas por un voto a favor o un voto en contra. Requieren que 
se aprueben con la posición favorable de la mayoría de los que estamos aquí pero de una mayoría superior a los treinta 
Diputados; entiendo que eso es muy importante para el futuro de una Comunidad Autónoma y creo que debemos trabajar, 
y sé que ustedes están trabajando en ello, igual que se aprobó la Ley de Realojo y Retorno sin votos en contra para que se 
consiguiera esa situación o se ha conseguido aprobar con las abstenciones positivas del PP, la Ley de la Mina, creo que 
podremos avanzar si los resultados son los que deben ser, si responden a los criterios que los ciudadanos desean, si 
responde a la idea de que en el suelo rústico, por mucho que diga la asociación ecologista ARCA hay que desarrollar o se 
pueden desarrollar actuaciones de tipo rural, se pueden desarrollar pequeñas actuaciones industriales, se pueden 
desarrollar actuaciones de vivienda unifamiliar, etc., etc., creo que aquí tendrá en esta Cámara todo su apoyo.  

 
En materia de economía y empleo, me llama la atención que no se reconozca la labor que ha hecho este Gobierno 

y que ha sido publicada hace pocos días de las iniciativas para la inversión en jóvenes sin experiencia laboral y mayores 
de 45 años, desempleados de larga duración, con ayudas directas para la contratación, pero también las ayudas que se 
han lanzado en materia de inserción laboral de desempleados en obras y servicios locales.  

 
Ahí si hay que decir que hay que hacer un esfuerzo. Ahí hay que hacer otro esfuerzo, señores del Gobierno, porque 

no puede ser estas ayudas este año han llegado tarde. Yo entiendo que hemos tardado mucho en aprobar el presupuesto, 
yo me pongo como tarea este año conseguir que el presupuesto esté aprobado en tiempo y forma, aunque me cueste más 
horas de negociación, aunque me cueste más horas de diálogo, aunque tenga que llegar a consensos complicados, yo 
pese a que no pueda aprovechar la conciliación, estoy de acuerdo con usted, Sra. Ordóñez, que uno de los problemas que 
tenemos los Diputados es la conciliación. 

 
Yo tristemente no puedo disfrutar todo lo que quisiera de mi hijo de un mes, pero yo me comprometo a que esos 

presupuestos intentemos que estén el 31 de diciembre. Y en ese sentido que esos presupuestos están, que las ordenes 
puedan salir en el primer trimestre para cuando se terminen las de este año, que se terminarán en mayo, los 
ayuntamientos tengan automáticamente esa gestión. Yo sé que es su voluntad, sé que este año ha habido problemas y sé 
que van a trabajar en esa línea.  

 
Que decirles de la Consejería de Obras Públicas, lo ha dicho el Presidente esta mañana: relaciones con los 

ayuntamientos, órdenes consensuadas nuevas inversiones, tanto en carreteras como en vías municipales, también 
actuaciones en materia de seguridad vial, paseos peatonales, que son muy importantes y muy demandados por los 
ciudadanos. 
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Que decirles también del sector pesquero, el sector pesquero donde se han hecho enormes inversiones en los 
puertos de Cantabria, enormes inversiones en lo que han pedido los pescadores, en los dragados, en la contratación de 
dragados en roca en los puertos de San Vicente, en el puerto de Comillas, en el puerto de Suances. 

 
También en algo muy demandado por la ciudad de San Vicente, el proyecto del nuevo puerto deportivo de San 

Vicente de la Barquera, se está trabajando, se están haciendo muchas actuaciones y se ve.  
 
Lo mismo que en la Dirección General de Vivienda. Señorías entre los años 2015 y 2016, se han invertido once 

millones y medio en ayudas al alquiler que han beneficiado a 9.000 familias de la Región y antes de que finalice el año 
habremos pagado casi otros cinco millones de euros. 

 
Esto también tienen ustedes que estar contentos, es gracias a ustedes, es gracias a aquellos que nos han apoyado 

los presupuestos en el 2015, en el 2016, es gracias a los que han asumido la responsabilidad de que esto siga para 
adelante y en ese sentido yo les agradezco cual ha sido su papel, pese a la crítica pero bueno hoy hemos visto que esa 
crítica también se ha quedado un poco en lo anecdótico. 

 
En materia de Industria, Turismo e Innovación el Presidente ha dedicado mucho tiempo esta mañana yo no lo voy a 

hacer tanto, pero sí quisiera al menos hacer una referencia a algo que aquí ha tenido muchas críticas a lo largo de todos 
este año, que ha sido el Año Jubilar Lebaniego. 

 
Señores Diputados, Año Jubilar Lebaniego que ha aparecido comercializado por operadores turísticos como 

Globalia, el Corte Inglés, Club de Vacaciones, Convenio Santander (...), en compañías aéreas como Vueling, Iberia, 
Volotea o Wizzair; ferias nacionales internacionales casi 20, en presentaciones internacionales 10, eventos musicales y 
artísticos que ya están programados y se van a celebrar algunos con la trascendencia del concierto inicial de Jean Michel 
Jarre o el concierto de Enrique Iglesias, 100. Eventos culturales 90, eventos deportivos, que van desde el Santander Open 
Estrella Dam del World Padel Tour al como no, hay que recordarlo el Torneo Ciudad de Torrelavega del Tour Eñe de 
Basket; recordemos y tengamos ese recuerdo también a todas las jugadoras de la selección española de baloncesto que 
obtuvieron el oro en el Europeo y a la cántabra Laura Nicols en particular. 

 
Pero también eventos en la región y locales más de 40, apariciones en medios de comunicación sin contar 

inserciones, 50, programas de todo tipo en todas las televisiones, patrocinios, están ustedes tan preocupados, no se 
preocupen, hay muchos y seguirán llegando, Viesgo, Banco Santander, Corte Inglés, La Caixa, Autogomas, Grupos 
Pascual, Carrefour, Agua de Solares, muchos, seguirán llegando, no se preocupen, ven como los logros van avanzando, lo 
mismo ha ocurrido con CANTUR, se están obteniendo los mejores resultados.  

 
Lo mismo ha ocurrido y voy a dedicarle un punto en los proyectos de futuro al mundo del desarrollo rural, porque es 

a lo que quiero dedicar mis últimos seis minutos. A la legislatura de los proyectos para el futuro inmediato, en primer lugar 
quiero hablar del corredor del norte, ese corredor que es una alianza liderada por Cantabria entre Comunidades 
Autónomas para reclamar un corredor que permita llegar desde Finisterre a Francia en doble ancho, supone aprovechar y 
hay que decirlo las sinergias que ofrece Euskadi convencidos de que el Puerto de Santander puede ser un complemento 
también en alianza estratégica con el Puerto de Bilbao, es además una estrategia de futuro, de vertebración del norte de 
España, de vertebración de Cantabria. 

 
Junto a este tenemos el eje logístico del norte, el Presidente lo hablaba esta mañana es un elemento fundamental 

de lo que es la Cantabria moderna. El Puerto de Santander como puerto interior nosotros no apostamos por un relleno de 
un millón de metros cuadrados en la bahía, nosotros apostamos por otra cosa, apostamos porque el Puerto de Santander 
tenga a ocho minutos dos millones y medio de metros cuadrados que no tiene ninguno de sus competidores a esa 
distancia y además crearíamos ese eje industrial Santander-Torrelavega y para ello esperamos contar, confiamos en 
conseguirlo el apoyo del Ministerio de Fomento, del puerto, del Gobierno del Estado, de los ayuntamientos, porque éste sí 
es un proyecto de futuro, lo mismo que hay que asumir como proyecto determinante las cercanías en el arco de la bahía, 
yo lo he dicho muchas veces, ése es el AVE de los trabajadores, tenemos que hacer una apuesta por la mejora de las 
comunicaciones ferroviarias porque son miles los vecinos que utilizan a diario este transporte. 

 
También hay proyectos industriales de calado, se ha hecho un trabajo importantísimo con respecto a muchas 

empresas asentadas en Cantabria, se daban los datos de SIDENOR, se daban los datos de SNIACE, pero tenemos ahora 
mismo un tejido empresarial con muy buena salud en la que ha ido evolucionando en positivo, en todos a lo largo de estos 
dos años. 

 
Y entre ellos el proyecto minero de Reocín, es sin lugar a dudas un proyecto importante facilitado por una ley creada 

por este Parlamento, que sigue su proceso administrativo de adjudicación de los permisos de investigación y que yo 
espero que en un plazo relativamente corto podamos ver ya como hay empresas que han apostado decididamente por 
Cantabria, que van a hacer su inversión en Cantabria y que van a transformar esa zona, que sí es para nosotros una zona 
de urgente reindustrialización, aunque creo que para el Partido Popular no. 
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Eeehhh, por lo que se refiere también hay que apostar en los temas de I+D+i por el acelerador de empresas. Aquí 
se ha puesto, es verdad, es parte del acuerdo con Ciudadanos, pero yo creo que es un tema muy importante, porque 
supone una apuesta desde la Consejería de Industria de casi un millón de euros, para crear un espacio colaborativo, 
donde las grandes empresas se pongan a desarrollar proyectos  y nuevos modelos de negocio.  

 
Ésa es la manera de acabar con la fuga de cerebros y aprovechar por el “made in Cantabria”. 
 
Lo mismo podemos decir de la recuperación del proyecto de La Engaña, eso es un proyecto real, no un teleférico, 

no un teleférico, un proyecto real. Un proyecto de una colaboración interadministrativa, un proyecto de colaboración entre 
el territorio, entre distintos territorios, entre distintos eeehhh, elementos políticos, ayuntamientos, Diputaciones, Gobierno, 
para sacar adelante un proyecto que tras los procesos de participación pública y regeneración, sea un proyecto 
ambientalmente sostenible y sea un poryecto que genere riqueza en la zona. 

 
Y ¿cómo va a generar esa riqueza?, con el proyecto también Conecta Cantabria. Ésa es la apuesta que nos hará 

que los cántabros, que los municipois rurales de Cantabria dentro de tres años se conviertan en el motor del desarrollo 
que todos esperamos que sean, porque ahora mismo hicimos un gran esfuerzo, hizo usted un gran esfuerzo, Sr. 
Presidente, lo hizo el Sr. Mazón y lo sigue haciendo; tener las comunicaciones. 

 
Ahora nos queda tener otro tipo de comunicaciones, las digitales. Nos queda que se pueda acceder, a efectos de 

comercialización, a efectos de vivir, a efectos de desarrollar empresas en cualqueir punto de Cantabria con buena 
conexión a Internet. 

 
Y ahí quería ir en el desarrollo de la pyme en el mundo rural. Mire, hay algo que es muy importante para los 

Regionalistas, la conservación del territorio, la conservación de la poblaciíon, la apuesta por el mundo rural, que marca 
una Cantabria diferenciada. 

 
Eeeh, ahí la labor de su Consejería ha sido muy importante.  
 
El proyecto Alimentos de Cantabria y la potenciación de los proyectos de alimentos elaborados con calidad en esta 

región, el valor añadido de esa actuación es definitivo. Conseguir que mil empresas de las 1.300 pequeñas empresas que 
existen en esta región en el mundo alimentario, se incorporasen al sector Alimentos de Cantabria, es fundamental. 

 
También la apuesta decidida por esa industria agroalimentaria para como generación de empleo, que ha hecho que 

suban a cuatro millones de euros las ayudas en ese presupuesto. 
 
Y también ¿por qué no? tenemos que apostar por un Año Jubilar permanente, no podemos estar pendientes de 

que el Año Jubilar cuadre, no cuadre, eeeh, tener que esperar siete años u once para su celebración. 
 
Tenemos una potencialidad turística importantísima, como la tiene Santiago. Tenemos sin lugar a dudas uno de los 

elementos básicos para conseguir atraer turismo internacional y turismo nacional de manera permanente a Cantabria. 
Tenemos que aprovecharlo. 

 
Además de esto, además de esto, tenemos que seguir apostando por las inversiones en las adminitraciones 

locales. Tenemos que seguir manteniendo y si se puede aumentar en el futuro, aumentando ese Fondo de Cooperación 
Local, que el Partido Popular quitó y el Partido Regionalista recuperó.  

 
Ese salto en la calidad interoperabilidad de la Administración de Justicia, ese apoyo a las Comunidades 

Montañesas, esos cántabros que están en el exterior y tantas veces nos olvidamos de ellos. 
 
Eso, -y voy terminando, Sra. Presidenta-, hace que me he dejado en el tintero muchas cosas. Pero quiero transmitir 

que Cantabria para los Regionalistas va bien y avanza para ir mejor pese a las trabas, impedimentos y traiciones del 
Gobierno del PP y sus Diputados en Congreso y Senado y gracias al trabajo de miles de cántabros que con su 
dedicación, su ilusión, hacen Cantabria y nos recuerdan que estamos aquí representándolos y tenemos una 
responsabilidad muy grande a la que no podemos renunciar. 

 
Porque no se olviden que Cantabria somos todos y Santander a la cabeza. No nos dan igual las declaraciones de 

la Sra. Alcaldesa de Santander, no es admisible el victimismo ensayado ante el Gobierno, que le lleve a decir que 
Santander iría mejor si el Gobierno la viera como parte de Cantabria.  

 
Ustedes, señores del PP, son los que en muchos casos nunca han comprendido lo que es Cantabria -como nos 

dejó claro el Sr. Calderón en su intervención la semana pasada- y los que han querido separar Santander del resto.  
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Los Regionalistas no tenemos ninguna duda, mientras nosotros estemos ahí, eso jamás ocurrirá y les garantizo la 
misma lealtad de Cantabria con Santander, que del Estado con Cantabria. Y ¿saben por qué se lo digo, saben por qué les 
digo esto, saben por qué les digo que no se llenen la boca, que no se llenen la boca del tema de Cantabria?, porque... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Hernando... 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Sí, -estoy terminando ya Sra. Presidenta- se lo digo porque es muy importante. Es 

muy importante que a veces los símbolos son parte de la historia. 
 
Miren, la Sra. Alcaldesa de Santander no estaría mal que pusiera la bandera de Cantabria en su despacho y les 

recuerdo a los Sres. del Partido Popular que aprovechando que compran una, compren otra y la pongan también en su 
sede que hace cinco meses que tampoco la tienen. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sr. Hernando.  
 
En nombre del Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra, D.ª María José Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. SÁENZ DE BURUAGA GÓMEZ: Gracias, Presidenta. Señoras y señores Diputados. 
 
Hablo en esta Cámara en representación del Partido que ganó las elecciones, en nombre de casi 110.000 cántabros 

que son muchos y quieren ser oídos hoy aquí.  
 
Han pasado dos años desde la investidura y estamos, por tanto, en el ecuador de la legislatura, razón por la que el 

ejecutivo ya no puede justificar sus propios errores culpando a otros ni mirando por el retrovisor. Deben ustedes asumir su 
responsabilidad en la situación actual. 

 
El Gobierno ha hecho lo que ha querido y ha elegido sus socios para hacerlo y para componer una mayoría 

parlamentaria que le ha aprobado dos presupuestos, luego es responsable de lo sucedido en Cantabria.  
 
Como son corresponsables con el Gobierno los que sucesivamente han avalado su gestión caótica e ineficaz.  
 
Porque Sr. Presidente, su Gobierno carece de una estrategia estable y coherente para la recuperación económica 

de Cantabria y su rumbo es errático y falto de objetivos para los ciudadanos de nuestra comunidad.  
 
Primero pactó con Podemos un presupuesto cuyos méritos fueron subir los impuestos y convertir a Cantabria en la 

única región en la que subió el paro en 2016 y cuando les abandonó Podemos, buscaron ustedes a Ciudadanos, Grupo al 
que han engañado de la manera más flagrante.  

  
Se le van terminando las posibilidades de sumar 18, si continúa burlándose de un ayudante tras otro, Sr. 

Presidente. 
 
Nunca en estos años han buscado el consenso con el Partido Popular para afrontar los grandes retos de nuestra 

comunidad. No han querido negociar ni coordinarse con un partido mayoritario en Cantabria, con una gran presencia 
municipal y en el Gobierno de España. 

 
Han preferido dar tumbos de un lado a otro para salvar políticamente un año y luego otro, pero no para desarrollar 

una acción de gobierno coherente por Cantabria. No han mirado el interés común, sino el interés de los partidos que 
gobiernan o mejor dicho, que están en el Gobierno, porque, a veces, es difícil saber si hay alguien gobernando o toda va a 
la deriva. No existe el sentimiento general de que Cantabria se dirija a alguna parte y da igual de lo que hablemos, señoras 
y señores Diputados porque todo es desorden, improvisación y una falta de resultados evidente.  

 
Dicho lo anterior, voy a centrar mi intervención en tres puntos fundamentales.  
 
El primero, cómo está Cantabria dos años después de caer de nuevo en manos de la coalición Socialista 

Regionalista 
 
Como ustedes saben, toda España empezó a remontar la recesión económica en 2014; también Cantabria había 

vuelto a crecer y lo hacía a un ritmo muy similar al del conjunto del país.  
 
Pues bien, ¿qué pasó tras su primer trimestre en el Gobierno, Sr. Revilla?, que sistemáticamente empezamos a 

crecer muy por debajo de la media nacional, hasta tal punto que, mientras que a finales de 2015 la economía española ya 
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había vuelto a su tamaño de 2010, la economía de Cantabria no volverá a esa situación, en el mejor de los casos, hasta el 
primer trimestre de 2018.  

 
Es decir, Sr. Presidente, llevamos dos años de retraso en la recuperación económica gracias a su asociación con la 

izquierda de Cantabria, la radical y la todavía más radical, para ocupar de nuevo la Presidencia.  
 
Dos años de retraso porque nuestra economía todavía es hoy un 98 por ciento de lo que era hace siete años, 

mientras la española es ya de un 103 por cien.  
 
La economía crece lentamente y el mercado de trabajo se resiente, Sr. Presidente y sino tomemos el último dato de 

creación de empleo: las afiliaciones medias mensuales a la Seguridad Social. 
 
Leo el resumen de situación publicado por el ICANE que depende del Sr. Consejero de Economía y que dice: “Las 

afiliaciones en Cantabria crecen menos que en España. Según los datos publicados por la Tesorería General de la 
Seguridad Social y el Instituto Social de la Marina, en mayo el número de afiliados a la Seguridad Social en Cantabria 
aumenta un 2,5 por ciento interanual, mientras en el conjunto de España aumenta un 3,8 por ciento” Lo que significa 
señoras y señores Diputados que el ritmo de creación de empleo en Cantabria está más de un punto por debajo del ritmo 
de creación de empleo nacional. Otra evidencia.  

 
¿De verdad creen ustedes que ésta falsa recuperación a cámara lenta es para sacar pecho? 
 
Miren esta flojera en la creación de puestos de trabajo es la consecuencia de una economía que crece más 

lentamente que la española porque Cantabria tiene un Gobierno que no ayuda, un Gobierno sin dirección, sin proyecto de 
región y sin ninguna coherencia en sus objetivos.  

 
No se pueden agarrar ustedes a que baja el desempleo. En primer lugar, porque baja con una rotación de contratos 

precarios que no permite a los trabajadores ni a los hogares mejorar su situación de forma estable ni planificar nada.  
 
Y, en segundo lugar, baja porque la población activa se vacía, la gente joven huye a otros lugares a buscarse la 

vida y los parados de más edad se desaniman y resignan a las ayudas públicas, que al final se acaban, porque este 
Gobierno no les transmite ninguna esperanza de reactivación profesional. 

 
Y aquí está el meollo, todavía hay en la economía de Cantabria 30.500 empleos menos que en 2008; de ellos, 

5.400 se han perdido en la industria, se han perdido 23.000 en la construcción e incluso estamos aún 2.500 por debajo en 
comercio y hostelería.  

 
¿Qué está pasando en Cantabria, que en las demás regiones de España se crea empleo y aquí no o muy poco? 

Señoras y señores Diputados, estamos muy lejos de la recuperación del mercado laboral de verdad con creación efectiva 
de empleo y con salarios estables que consoliden el bienestar de los hogares y por eso, ha aumentado en 2016 el 
indicador de riesgo de pobreza en Cantabria. 

 
Detrás de cada dato medianamente airoso del paro hay otra realidad y es que casi el 20 por ciento del nuevo 

empleo son contratos precarios en la educación pública que, en parte, proceden del descontrol de los recursos humanos 
de una Consejería caótica.  

 
Y la realidad es que, desde que usted es Presidente, el número de autónomos cotizantes a la Seguridad Social no 

se ha movido de los 42.000. Ésa es la Cantabria que están ustedes fomentando, una Cantabria en la que nadie quiere ser 
emprendedor porque nadie confía en lo que ustedes están haciendo.  

 
Y ¿qué decir de esos desempleados, más de la mitad, que ya no perciben ninguna prestación en nuestra 

Comunidad? 
 
La realidad, Señorías, es que este Gobierno no ha adoptado ninguna medida para combatir los principales males de 

nuestro mercado laboral, que son la baja tasa de actividad, la alta estacionalidad y la aún más alta temporalidad; 
debilidades que se traducen en mayor precariedad y menor calidad en el empleo. Es más, quienes tienen un puesto de 
trabajo estable y digno han empezado a sentir preocupación ante la deriva de Cantabria. 

 
Y es que tienen ustedes la industria cogida con alfileres, Sr. Presidente, han comprometido cantidades enormes de 

dinero público en grandes empresas de Cantabria que sostienen cientos de puesto de trabajo. Casi 40 millones avalados, 
aplazados o invertidos con menos garantías que esperanzas. No está nada mal para un Gobierno que dijo que no iba a ser 
empresario. 
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Y no seré yo quien le reproche que ayude a proyectos viables en situación de dificultad, lo que le reprocho es que 
no haga usted política industrial, Sr. Presidente, porque más allá de esas ayudas a la desesperada, su política industrial es 
inexistente.  

 
O peor aún, es la que recorta, año tras año, las ayudas a las empresas del Besaya y luego reclama un plan de 

reindustrialización para la zona al Gobierno de la nación. “Consejos vendo y para mí no tengo”.  
 
Es necesario que la industria siga siendo el motor de la economía, en eso estamos todos de acuerdo. 
 
Para ello, Cantabria necesita un marco jurídico y un clima de negocios favorable a la inversión, la innovación, la 

investigación, la cualificación de la fuerza laboral y la incorporación de tecnologías que generen un mayor valor añadido. Y 
nada de esto han hecho ustedes. 

 
Con medidas inspiradas en idéntica filosofía, apoyamos en la anterior legislatura: 600 proyectos industriales y se 

atrajeron a Cantabria 63 nuevos. ¿Dónde están sus medidas, Sr. Presidente?  
  
¿Por qué no aprovechan un Plan de Suelo tan ambicioso y eficaz como el que puso en marcha el Gobierno del 

Partido Popular?  Sr. Presidente ¿Dónde están esas empresas que nos dijo en 2015 y 2016 que se instalarían en 
Cantabria para dejar de mirar al cielo? 

  
Las fábricas de Tubacex, o Santander Coated Solutions, que trajo a Cantabria el Gobierno del Partido Popular se 

ven desde la carretera. Las suyas ni se ven y mucho me temo que ni se esperan, lo que es decepcionante; de momento, ni 
una Sr. Presidente.  

 
El mundo rural, el mundo rural pasa quizás por sus horas más difíciles. A la actitud esquiva y falta de compromiso 

del Gobierno ante la larga crisis que vive el sector lácteo, en la que una vez más echan la culpa a otro, se suma la pésima 
gestión de las ayudas a la ganadería. Y un asunto especialmente delicado como es la sanidad animal y los vacíos 
sanitarios, que han supuesto el sacrificio de unas 1.200 cabezas de ganado por brucelosis. 

 
La nula gestión de las ayudas a la reposición, Sr. Presidente, convierte en dramática la situación de estos 

ganaderos y pone en gravísimo riesgo la viabilidad y el futuro de las explotaciones.  
 
Y en este orden de cosas, llama poderosamente la atención una política de nombramientos de Altos Cargos que tan 

sólo aporta inseguridad y abunda en la sensación de improvisación con la que este Gobierno está gestionando el medio 
rural. 

 
Y es que en menos de dos años de mandato del Sr. Oria, ha habido dos Secretarios Generales, dos Directores 

Generales de Medio Natural, dos Jefes de Servicio de Sanidad Animal y dos Directores Generales de Ganadería. Difícil 
superarlo. 

 
Sr. Presidente, estamos ante una realidad llena de sombras e incertidumbres para todas las familias que pretenden 

vivir en el mundo rural de la misma actividad que sus antepasados, porque este Gobierno no es capaz de impulsar la 
competitividad del campo ni de apoyar a los productores. De hecho, no se les conoce ni una sola iniciativa importante de 
diversificación o de transformación de las estructuras agrarias.  

 
Le he recordado que tenemos 23.000 empleos menos en el sector de la construcción. Aunque, evidentemente, 

nadie puede pedir que se retorne a aquellos niveles de 2008, parece claro que sin inversión de la autonomía en obra 
pública, sin impulso a la vivienda y la ordenación del territorio y sin una concertación social que reanime este sector es 
imposible que una parte de esos empleos vuelvan. 

 
Pero es muy difícil, ¡claro!, destinar fondos públicos a la inversión cuando se dedican cantidades crecientes a gastos 

puramente corrientes.  
 
Miren ustedes la EPA del primer trimestre. La mitad de todo el empleo nuevo creado es empleo público, de los 

13.000 ocupados adicionales, 6.500 son ocupados públicos. Y éste es sólo un indicador más, junto con las abultadas 
transferencias corrientes de una política contraria a la inversión en infraestructuras que tiene al sector de la construcción 
en mínimos laborales.  

 
El único motor que va a tirar de la obra pública en Cantabria va a ser el Gobierno de España, a través de las 

inversiones comprometidas por nuestro Ministro de Fomento; que como dijo el Presidente, ha recogido en los 
Presupuestos Generales del Estado para 2017 todos los compromisos que tenía con esta tierra. El mismo Ministerio, por 
cierto, que está pagando todas las ayudas al alquiler y aportando recursos para la rehabilitación; porque ni en los peores 
años de la crisis, el Gobierno de Cantabria dedicó menos dinero que ahora a la vivienda.  
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Señoras y señores diputados, continuaremos impulsando la acción del Gobierno para que la planificación e 
inversión en carreteras sea un factor importante de generación de empleo y crecimiento. Porque llegaron ustedes al 
Gobierno anunciando grandes planes de choque en carreteras y dos años después, no han hecho otra cosa que retrasar y 
paralizar las inversiones planificadas, para destinar esos recursos a obras en municipios -eso sí- gobernados por el Partido 
Regionalista de Cantabria. Otra vez sectarismo político, otra vez la historia se repite.  

 
El Turismo, una de las pocas actividades que está funcionando bien, pero desde luego el mérito no es suyo, puesto 

que en España se baten todos los record de afluencia turística en este momento. Todos sabemos por qué otros destinos 
tienen problemas y ojalá sigamos libres de ellos. Pero me reconocerá que es un fundamento un poco débil para la 
recuperación económica.  

 
Yo confío en que junto al Centro Botín, el Museo Reina Sofía y el Museo de Prehistoria de Cantabria; si es que el 

Gobierno deja de sabotearlos algún día; sirvan para estimular el turismo cultural que nos saque de la excesiva 
estacionalidad. Ese debería ser nuestro hecho diferencial, porque Sr. Revilla, para que venga gente a Cantabria del 15 de 
julio al 15 de agosto, no necesitamos Consejería de Turismo, ya venían cuando reinaba Alfonso XIII hace un siglo, sin 
campañas de promoción turística, ni autovías, ni aviones, ni Internet. 

 
El reto es que vengan turistas en octubre y noviembre, que vengan en febrero y marzo, que vengan nacionales y 

extranjeros. Ése es el reto y su oferta durante estos dos años ha sido absolutamente irrelevante. 
 
Ésta es Cantabria dos años después señoras y señores Diputados y la segunda cuestión es, ¿qué ha hecho o, a 

menudo, que no ha hecho el Gobierno de Cantabria para tratar de enmendar esta situación? 
 
En materia de economía, pues en primer lugar un recorte sistemático de la inversión pública y del incentivo a la 

inversión privada.  
 
Y pondré solo un ejemplo que nos da el estado de ejecución del presupuesto en materia de inversiones hasta el 

mes de abril. En el año 2015, 36 millones; en el 2016, 23 millones, y en 2017, poco más de 18 millones. 
 
Es decir, la inversión pública de su Gobierno es hoy la mitad de la realizada por el Partido Popular en 2015 saliendo 

de la peor recesión en cincuenta años.  
 
Esta agonía de la inversión regional, señoras y señores Diputados, genera menos movimiento económico, menos 

empleo, menos negocio y menos aportación vía impuestos a la hacienda autonómica, también.  
 
Pues bien ésta y su desastrosa gestión es la causa del desequilibrio de las cuentas públicas. Permítanme unos 

minutos para glosar sus méritos en este apartado en el que Cantabria camina en sentido contrario a la mayoría de 
Comunidades Autónomas.  

 
Fíjense, en tan solo año y medio han elevado ustedes la deuda de nuestra comunidad autónoma en 343 millones de 

euros, no hablo del pasado y somos los peores en todos los parámetros económicos: La autonomía más morosa de 
España y la segunda comunidad autónoma más deficitaria, al haber multiplicado por cinco el objetivo de déficit con el que 
se elaboraron los presupuestos del año pasado.  

 
Un hecho que, tal y como vaticinan los informes de la AIReF, se volverá a repetir en 2017 a causa de unos 

presupuestos absolutamente irreales y ficticios, de imposible ejecución.  
 
La consecuencia de este cóctel pues es un nuevo recorte de casi 22 millones de euros, el primero y no el último que 

se va a tener que realizar durante el año. Y eso es lo dramático, Sr. Presidente, que a pesar de contar con 164 millones 
más que en 2016 y a pesar de haber subido los impuestos a los cántabros, tengan ustedes que recortar. 

 
Señoras y señores Diputados, el problema de Cantabria no es de ingresos ni del trato que recibimos del estado. El 

problema de la economía de Cantabria es su Gobierno, un Gobierno que presupuesta mal y gestiona peor los fondos 
públicos. 

 
Sr. Presidente, con estas credenciales no puede usted buscar excusas fuera de su casa ni mucho menos aún 

sumarse al discurso de “España nos roba”. Su estrategia es de manual, dos veces ha encontrado Cantabria en crecimiento 
y dos veces la van a dejar en ruinas y por eso buscan un enemigo exterior al que culpar de sus errores. Suena a estrategia 
electoral, Sr. Revilla. 

 
Abandonen el espectáculo y las constantes amenazas de denuncias y manifestaciones y pónganse a trabajar 

porque usted sobrevuela, Sr. Presidente. Ha llegado a creer que Cantabria se dirige con un mando a distancia y que la 
reivindicación se ejerce desde un plató de televisión, pero no, eso a Cantabria no le sirve de nada, porque sin rumbo y sin 
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trabajo serio, sin coordinación y seguimiento de los asuntos y sin interlocución y concertación política no hay resultados, no 
puede haberlos, ¿no lo entiende?  

 
Y le voy a decir una cosa, Sr. Presidente, a usted y a todos los Grupos Parlamentarios, es cierto que este año no 

habrá consignación en los Presupuestos Generales del Estado para Valdecilla y asumo la responsabilidad que me toca 
compartir con ustedes, y no más, por ello. 

 
Pero no le voy a consentir ni a usted ni a ningún miembro de su Gobierno que empañe la gestión del Partido 

Popular en Valdecilla ni ponga en duda el compromiso del Presidente Mariano Rajoy con esta tierra y con nuestro hospital, 
porque fue ... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Silencio Señorías. 
 
LA SRA. SÁENZ DE BURUAGA GÓMEZ: ... el Partido Popular el que empezó y terminó Valdecilla. Fue el Partido 

Popular el que volvió a colocar, en el año 2013, la financiación de las obras del hospital en los Presupuestos Generales del 
Estado después de seis años en blanco, 285 millones de euros avalan ese compromiso; 206 millones entre 2002 y 2007. Y 
79 millones más entre 2013 y 2016. Aunque después, ustedes hayan tirado por el desagüe 22.  

 
Nadie ha sido tan leal y coherente con Valdecilla como el Partido Popular, el único partido que en esta Cámara ha 

defendido y exigido financiación para el hospital desde el Gobierno y desde la oposición. Antes y hoy, siempre.  
 
Presidente, ¿puede decirnos qué hizo su Gobierno y el Gobierno de Rodríguez Zapatero por Valdecilla? ¿Valía 

entonces la palabra o no valía? 
 
Cero, porque no presupuestó un solo euro y porque en esa época, en la que las obras se paraban, se paralizaban, 

los que hoy gritan y amenazan no reivindicaron, no protestaron y no reclamaron nada ante nadie. Tan solo callaron, usted 
el primero Sr. Presidente. Usted el primero. 

 
Es más ¿ sabe cuántas veces en estos años socialistas y regionalistas negaron su apoyo y su voto a Valdecilla en 

este Parlamento? No una, ni dos ni tres, más de diez.  
 
Así que, así que mucho me temo que si hay algún traidor a Cantabria y o alguien que vendió Valdecilla por un sillón 

aquí no es el Partido Popular ni yo. Mucho me temo que ese fue usted. 
  
Y nos roban hasta el agua no, Sr. Revilla, no recurra al discurso de España nos roba también con el agua para 

encubrir su falta de previsión y su inoperancia. Ustedes saben desde hace meses la situación de emergencia en la que se 
encuentra el eje del Ebro. 

 
Saben que no es una actuación arbitraria, sino que es la consecuencia de unos indicadores públicos y objetivos 

recogidos en los planes de sequía desde el año 2007 que están vigentes desde entonces. como saben que en las actuales 
condiciones no se puede autorizar el trasvase que piden porque no se garantiza las necesidades de  abastecimiento a toda 
la cuenca. Y nada de esto es nuevo 

  
Y saben también que el suministro de agua está garantizado y lo utilizan de mala fe, ocultando el Ministerio de 

Medio Ambiente les ha emplazado mañana a una reunión para buscar soluciones, que es de lo que se trata.  
 
Y hablando ya de la acción del Gobierno de Cantabria en materia de bienestar, Valdecilla, Valdecilla es el mejor 

ejemplo de gestión destructiva de un legado.  
 
Han dedicado todas sus energías a tratar de combatir un proyecto del que la sociedad de Cantabria se siente 

orgullosa. 
 
Han concentrado todos sus esfuerzos en desacreditar el nuevo Valdecilla, en buscar errores técnicos y jurídicos que 

no existían y en perseguir a las empresas adjudicatarias del contrato que permitió concluir las obras del hospital para la 
sanidad pública de Cantabria.  

 
Viajes a ninguna parte que les desviaron del que era su cometido esencial: justificar y traer a Cantabria los 22 

millones consignados en el presupuesto de 2016.  
 
Un nuevo fracaso en su hoja de servicios al frente del hospital que no pueden disfrazar, porque siempre que 

gobiernan los mismos el resultado es el mismo: cero.  
 
Y por eso, porque gobiernan los mismos, la sanidad ha vuelto a quedar relegada en el orden de prioridades del 

ejecutivo y en serio riesgo.  
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Sí,  Sras. y Sres. Diputados, volvemos a la senda de la falta de financiación y la deuda sanitaria que conducen al 
agujero de la quiebra del que hace bien poco, rescatamos con éxito a nuestra sanidad pública.  

 
Y es que, tal y como advertimos durante su tramitación, el presupuesto sanitario se agotará en sus principales 

partidas de gasto en el mes de julio. 
 
Explíqueles a los cántabros,  Sr. Presidente, cómo va a pagar a partir de entonces la farmacia o los suministros 

hospitalarios y la razón por la que ustedes ocultan toda esa información al Ministerio. 
 
Estancamiento es la palabra que mejor resume su gestión.  Planes de salud guardados en un cajón, las 

infraestructuras de Atención Primaria comprometidas sin tan siquiera proyecto y las inminentes ampliaciones de los 
hospitales de Sierrallana y Laredo aparcadas. Sus promesas son humo.  

  
Llegaron ustedes al Gobierno con el discurso de la emergencia social y hoy la tasa AROPE, que mide el riesgo de 

pobreza en nuestra Comunidad, ha aumentado en más de 4 puntos frente a los 7 que cayó en el año 2015. 
 
Una tendencia al alza totalmente coherente con el aumento exponencial de la Renta Social Básica que exhiben 

ustedes con incomprensible afán y que no viene sino a confirmar, como dijo una vez el Consejero De la Sierra, el fracaso 
de las políticas reales de reactivación económica y fomento del empleo.  

 
Y es que ya destinan más millones a esta prestación- este año serán más de 31- que a la promoción del empleo y la 

inserción laboral en Cantabria.  
 
Venían ustedes a reconstruir el sistema de atención a la dependencia y causa sonrojo el modo en que este 

Gobierno continúa frenando la aplicación de la ley y recortando, por segundo año consecutivo, recursos al sistema.  
 
En consecuencia, nunca hubo más personas con derecho a prestación sin atender en Cantabria, Sr. Presidente, 

más de 4.300 personas dependientes, sin atender en Cantabria. Y de ahí el apagón informativo que impide conocer un 
solo dato del sistema. 

 
En Educación, se ha abandonado por completo cualquier proyecto de calidad educativa al servicio de los jóvenes de 

Cantabria. El 90 por ciento de su política se dedica a establecer si en carnavales se libra o se trabaja o si la Semana Santa 
se respeta o se traslada.  

 
Lejos de querer mejorar el sistema educativo, todo el problema se reduce al calendario, un enorme despropósito 

que demuestra total ausencia de interés por los planes de estudio, la calidad y la igualdad.  
 
Lo importante no son las matemáticas, los idiomas o la Formación Profesional, lo importante para esta Consejería 

es organizar las vacaciones. Y cada curso se inventa una cosa nueva para que las familias se rompan la cabeza 
cuadrando agendas laborales y escolares.  

 
Este Gobierno ha descubierto que el verdadero camino para mejorar la enseñanza es organizar bien el tiempo en 

que no hay enseñanza. Enhorabuena por el descubrimiento, Sr. Presidente. 
 
Y mientras nadie se ocupa de unos resultados, del informe PISA, los nuestros, que son preocupantes y peores que 

los de nuestros vecinos. 
 
Están ustedes haciendo de la escuela de Cantabria la cobaya de todos los experimentos que se les ocurren. 

¿Dónde está el esfuerzo por la igualdad social? No en el Instituto Alberto Pico, donde acaban de laminar un proyecto 
destinado a dar más oportunidades a estudiantes, con una base de partida mucho más complicada que otras.  

 
¿Dónde está el esfuerzo por la enseñanza de idiomas? ¿Cuál es su plan para adaptar los conocimientos de 

nuestros estudiantes a la economía y a la tecnología que vienen? Y ¿por qué han dejado ustedes tirados a miles de 
opositores del cuerpo de maestros, que llevaban todo un curso preparando oposiciones?  

 
Preste atención, al descontrol de recursos humanos en la Consejería, porque usted nombra los Consejeros y es el 

responsable, Sr. Presidente. 
 
En el ámbito cultural, el análisis es sencillísimo, este Gobierno no cree ni en sus propios proyectos, ya no cree en 

Comillas. No cree en el MUPAC, porque no se explica que llegue al ecuador de la legislatura con las manos en los 
bolsillos. Y tampoco cree en el potencial de asociación del Archivo Lafuente y el Museo Nacional Reina Sofía, como 
expuso aquí hace unas fechas una Diputada regionalista que sigue convencida, de que un archivo artístico son un puñado 
de carpetas. Es decir, falta de fe en Cantabria y en los proyectos de referencia.  
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Nada de nada para relanzar el patrimonio del sur de Cantabria, para aprovechar lugares emblemáticos como la 
Puebla Vieja de Laredo o San Vicente de la Barquera y para impulsar en torno a Torrelavega un eje entre Altamira y 
Puente Viesgo.  

 
Si no fuera por la iniciativa privada del Centro Botín, su balance en política cultural no podría ser más rácano y triste, 

porque no cree usted en la cultura y tampoco en la capacidad de la cultura como palanca de la economía regional. 
 
La política ambiental se ha convertido en algo irrelevante para el Gobierno de Cantabria. Sólo les preocupa aquello 

que tiene sentencias judiciales o les conlleva censuras públicas. 
 
La gran gestión de esta legislatura ha sido convertir a Cantabria en el  bartu..., en el basurero -perdón- de 

Guipúzcoa. Ha descubierto usted que esa es una de las grandes potencialidades, ser el vertedero de otras. 
 
En cuanto a la gestión de especies protegidas y reguladas, ha necesitado usted que le den un susto político los 

ganaderos, para reflexionar sobre su pésima gestión del lobo; a rastras y sin planificación. 
 
No tiene usted en marcha ninguna gran iniciativa de referencia en el reciclaje, en la separación de residuos en los 

hogares, en crear hábitos de consumo sostenible. Ni tampoco una estrategia contra el cambio climático.  
 
¿Qué proyecta hacer en ordenación del territorio, en desarrollo forestal, en protección de ecosistemas mixtos en 

nuestras rías y estuarios?  
 
No somos referencia en nada cuando deberíamos ser los primeros de la clase por nuestros valores naturales y 

nuestro tamaño operativo.  
 
No está haciendo nada para promover el uso del transporte público, creando, por ejemplo una estación intermodal 

de autobuses en el centro de Torrelavega. O ¿Dónde está su compromiso con una mejor integración del transporte 
santanderino con las zonas periurbanas próximas como Bezana, Piélagos o Camargo? 

 
Su fracaso en el desarrollo eólico ha sido sencillamente espectacular. Su primer concurso fue anulado en los 

tribunales y ahora ni siquiera son capaces de desarrollar ese nuevo marco energético que les dejamos aprobado con todas 
las garantías.  

 
En definitiva, y para terminar, Presidente, el retraso de Cantabria en recuperarse, en consolidar el bienestar y en 

ganar un futuro sostenible no es una casualidad, es el resultado de un Gobierno sin una estrategia clara de desarrollo 
regional, con un rumbo errático y falto de objetivos.  

 
Su asociación con el Partido Socialista no puede tener un rendimiento más bajo, es más, si no estuviéramos dentro 

de una marea general de ascenso de la economía española, esto rozaría el desastre más absoluto. 
 
No se puede estar siempre ahí, en el filo de la navaja. No basta con hablar y hablar, hay que gobernar y se le está 

haciendo tarde, Sr. Presidente, porque no ha empezado aún a hacerlo.  
 
Y yo le pido que, en lo que quede de legislatura, no deseche los proyectos del Partido Popular para recuperar el 

tiempo y recobrar el pulso perdido. 
 
Hay que reaccionar y dinamizar Cantabria ya y, para ello, el Partido Popular propone un gran contrato social, un 

gran acuerdo entre las fuerzas políticas y los agentes económicos y sociales basado en tres pilares: Un programa para 
acelerar la recuperación y el crecimiento económico, fomentando inversiones públicas y privadas, reforzando el apoyo a 
los emprendedores y generando más empleo estable. 

 
Un consenso sobre la sostenibilidad de nuestra sociedad del bienestar, de acuerdo con las previsiones 

demográficas y económicas y una planificación adecuada de los recursos.  
 
Y una verdadera apuesta por el desarrollo sostenible que implique a todos en el uso de los recursos naturales de 

forma que avancemos hacia un impacto ambiental mucho menor de nuestros estilos de vida.  
 
Tras la aprobación de los presupuestos generales del estado, es posible que la legislatura nacional dure tanto o 

más que la autonómica y Cantabria necesita desde luego ha quedado aquí de manifiesto hoy, una interlocución efectiva de 
su Gobierno con el Gobierno de España.  

  
Cantabria, señoras y señores Diputados, necesita más consenso político y social dentro y fuera de nuestra 

Comunidad. Y para esto el Gobierno de Cantabria va a tener siempre a su lado al Partido Popular Presidente, en una 
actitud exigente pero constructiva, exactamente igual que hoy. 
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Muchísimas gracias Presidenta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Sáenz de Buruaga. 
 
Señorías, finalizado el turno de intervención de los Grupos, de los Portavoces de los Grupos Parlamentarios tiene la 

palabra el Sr. Presidente del Gobierno. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Voy a contestar a todos los que han intervenido. Bueno, a 

los que han echado piropos al Gobierno darles las gracias. 
 
Voy a empezar con el Grupo de Ciudadanos. Yo entiendo el papel que hay que desempeñar aquí, ¡como no lo voy a 

entender yo si en el año 1983 estaba en la misma situación que ustedes!, dos. E incluso no nos podíamos llamar 
Regionalistas cosa que yo no haré nunca, yo les llamaré siempre Ciudadanos porque es su Partido y eso de que el 
Reglamento diga que porque son dos te vas a llamar Mixto pues yo no lo entiendo. A mí me cabreaba mucho porque 
además siempre desde la tribuna habla el Grupo Mixto, como para devaluarte ¿no? 

 
Te impedían decir el nombre y los apellidos, oye dos pues son dos e incluso uno, para mí son Ciudadanos, Grupo 

de Ciudadanos. Y entonces yo entiendo el papel cuando se tiene dos, hay que abrirse un hueco que cuesta muchísimo y 
claro tienes que dar a diestra, siniestra, hacer malabarismos, lo comprendo. Y entonces pues usted aquí ha venido a 
hablar de cosas que yo desde luego no tengo conciencia de haberme dedicado a hablar de la herencia, porque he hablado 
un minuto de la herencia, un minuto, además eso lo traía escrito, lo que he hablado es del presente que no pagan, ése es 
el presente, es que no pagan. Pero ¡vamos! ¿Esto es discutible? Esto es el presente. Ahí sí que me gustaría a mí que 
Ciudadanos jooo estuviera firme. Lo estuvo ayer votando, pero casi un poco como... no sé, como arrastrado. Yo creo que 
eso es una exigencia que debiera de ser asumida por todos los partidos... Bueno, al PP tenemos que dejarle para luego, 
pero los demás partidos, yo creo que sí.  

 
Eso, yo, de verdad si ustedes estuvieran gobernando; imagínense que usted hubiera sido el Presidente de 

Cantabria; se lo prometo, y no creo que esto se me hubiera pasado por la cabeza, y yo estuviera en la situación suya de 
ser el Portavoz de un Grupo de dos Diputados... ¡Me cagüen en diez! le juro que ante una ignominia de éstas, usted me 
tiene a mí, por mucho que ideológicamente no coincidiera con ustedes, en la exigencia de que nos paguen. Eso es 
sagrado, ¡eh!, que es nuestro, que está apuntado, que nos lo han mandado por carta y eso es lo primero. No, no, no son 
excusas.... Que no son excusas, D. Rubén, D. Rubén, no son excusas. ¿Cómo van a ser excusas? Excusas de mal 
pagador, que no pagan. No que nos roben; no, es que no pagan.  

 
Que estamos perdiendo... -eso es un juicio de valor suyo- que este Gobierno está perdiendo en la calle toda la 

credibilidad. ¿Hay alguna encuesta? ¿Se sabe esto? A mí, no me trasladan eso ¡eh! Vamos a esperar un poco. Pero eso 
se ve, cada cuatro años se ve.  

 
Yo me acuerdo cuando hace cuatro años, el PP en vísperas de elecciones se pensaban que no iban a sacar 20, 

que iban a sacar 25 y nos daban por desaparecidos a los demás. Que usted ya no sale ni a la calle, me decían a mí. -Digo- 
Pues oye, si salgo todos los días y no me insultan ni me dicen nada. Y luego pasó lo que pasó, que ante la sorpresa 
general, no era lo que ellos pensaban, porque a veces la gente va por un lado, la gente, el pueblo; y las élites, los que 
están en los despachos, rodeados de los suyos, pues creen que la realidad es otra.  

 
O sea, que esto de que estamos perdiendo credibilidad es un juicio absolutamente subjetivo, que no comparto. Si 

usted cree que sí, pues a lo mejor es bueno hasta para ustedes que perdamos credibilidad, porque alguien, la pérdida de 
credibilidad de unos, la recogen otros. Pero yo no tengo esa sensación.  

 
Hombre, ha dicho, no seremos nosotros los que defenderemos al Gobierno de España... ¡Joder! No solamente le 

defienden, es que le han puesto... ¡Hombre!, ahí igual ha habido un poco de lapsus. Más que defenderle, es que le han 
puesto, cosa que no han hecho conmigo. A mí ustedes no me han puesto de Presidente a Mariano Rajoy, sí... No, no, 
¡hombre!, vamos eso es evidente; no creo que esto se discuta. Ciudadanos ha votado a D. Mariano Rajoy. Ahora, que le 
pongan una pega de vez en cuando... Pero es producto del voto de Ciudadanos y de otros que se han sumado. Bueno.  

 
Dice que hay una guerra en educación entre profesores, padres y alumnos. Pero ¿dónde está esa guerra? Yo no la 

veo.  
 
Yo, me acuerdo una época en que en la Consejería de Educación, que estaba una señora que se llamaba D.ª Sofía 

Juaristi; buena gente, ¡eh!, no tengo nada contra ella y aquello era los 365 días del año, la calle cortada... Era terrible.  
 
Pero yo la guerra no la veo. Yo voy por la calle y de verdad, en ese tema...; mire que a mí se me acerca la gente 

para decirme de todo ¡eh!, porque estoy en la calle. Pero yo esa guerra no la veo más que en una  entelequia de 
calendario escolar. Sí, hemos hecho una experiencia.  
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Mire, yo soy proclive a lo público, más que a lo privado; a lo mejor a ustedes les pasa lo contrario. Pero le voy a 
decir una cosa, hay un sitio privado en Madrid donde va la gente de categoría, que se llama el Liceo Francés, que tiene las 
mejores evaluaciones y que va ¡claro! la gente de allí sale muy preparada. Tiene el calendario de Cantabria, el Liceo 
Francés. Pregúntelo. Y es la élite, ¡eh! 

 
Yo no sé si D. Ramón se los copió ¿usted lo sabía que es el mismo calendario que tienes tu aquí en Cantabria? El 

Liceo Francés ¡eh! que van a la cabeza, y la gente dice, ¡uy! si lo ha hecho el Liceo Francés, igual que esa escuela en 
Paris de altos estudios por donde todos los que son Presidentes han pasado, pues el Liceo Francés en España es donde 
va la gente de categoría, dice, ha estudiado en el Liceo Francés. Calendario el de Cantabria.  

 
No hay ninguna guerra. Otra cosa que también que hay un desconcierto con el MUPAC, que la gente tampoco me 

dicen nada. ¿Dónde está el cabreo con el MUPAC? El MUPAC se va a poner al lado creo que es un sitio muy digno, que 
además como se necesitan muchos metros, los tenemos, el solar es nuestro, y va al lado nada menos que del Palacio de 
Festivales. Enfrente de toda la zona marítima que es la zona noble de la ciudad.  

 
Bueno usted, pues lógicamente pues tiene que criticarnos, de todas maneras yo le agradezco el tono de la crítica 

porque ha sido usted pues muy correcto, ha dado sus opiniones que yo no comparto, pero le agradezco el tono y espero 
que en estos dos años que quedan, pues las cosas que usted ahora pone en duda que no estamos haciendo o que 
estamos haciendo deficientemente, al final no resulte así. Nosotros hemos consensuado con ustedes de manera muy seria 
y además estamos atados a ese compromiso y agradecemos que haya presupuesto en Cantabria gracias a ustedes. E 
intentaremos por todos los medios cumplir ese compromiso. 

 
Podemos. Las palabras de la primera parte de la intervención, de verdad, maravillosas, un canto a Cantabria que 

me recordaba mis años de lucha por Cantabria, claro con una voz mejor, más pausada y con mejor tono. 
 
¡Pero como no voy a compartir eso que usted ha contado! Pero no creo que dude que este Presidente en eso no 

está a la cabeza, porque yo estoy aquí por eso ¡eh! Si yo no tenía ninguna necesidad en el año 75 de coger y el resto de 
mi vida dedicarme a estar por ahí como estoy, cuando yo era director de un banco, daba clase en la universidad, tenía mis 
hobbies, es que alguien puede pensar que yo no tenía hobbies, los he dejado todo, pero yo en el año 75 cuando muere 
Franco y empieza a hablarse de tal, es que no teníamos ni nombre. 

 
Esto no era Cantabria, esto era la provincia de Santander y quién consiguió a cien personas, a cien que me costó 

más de dos meses que me firmaran un documento con dos cosas revolucionarias: una, que Santander provincia se llame 
Cantabria. Dos, que dentro de la articulación de una España descentralizada seamos una Comunidad Autónoma. 

 
¿Quién firmó?, de los cien el primero, en el año 76 ¿quien? Miguel Ángel Revilla.  Y a partir de ahí he dedicado mi 

vida, mi vida -mejor o peor- a dignificar a esta tierra, a hablar de ella, a defenderla, a sacar sus valores, que nos los habían 
ocultado. 

 
O sea, que yo en esa parte estaba entusiasmado. Luego ya ¡claro! ha entrado en otra que no me ha gustado tanto. 

Pero esa primera parte me estaba emocionando. Estaba escuchando a Cancio, a Gerardo Diego, a nuestros poetas, a 
Manuel Llano, estaba viendo a Manuel Llano también.  

 
Que el centro es la ciudadanía. Bueno absolutamente de acuerdo. Yo creo que en eso al Partido Regionalista no se 

le puede catalogar de un partido que no esté en contacto con los ciudadanos. Y menos yo. Yo estoy en todos los sitios y 
además me alegra mucho encontrarme con usted, que también va. 

 
Eso que tanto el PP critica, me criticaba, ahora ya no porque también van ellos, que va a las romerías, ¡joo! una 

cosa que bueno, San Cipriano, y además lleva albarcas, claro, las que he llevado de niño toda la vida y orgulloso de 
llevarlas ¿no? Claro que me gusta ir a las romerías. Me gusta muchísimo, más que a los entierros. 

 
Mire, Verónica de verdad, con datos en la mano, hágame caso, que de esto sé algo, usted se tiene..., o tú, tú a mí 

me tratas de tú yo a ti también que hay confianza, hazme caso que de esto sé un poco, además hay que utilizar los datos 
rigurosamente, en Europa, en Europa lo que vale y lo que tenemos que ir comparando trimestre a trimestre es la encuesta 
de población activa, créemelo es así. No vayas allí, que (...) ha dicho que la... No en la EPA y ha dado los datos de la EPA 
con relación al 15, con relación al 15, ya lo he dado, un datazo. Pero bueno ya que me apunta a los datos del INE, pues 
¿qué le parece si por ejemplo dentro de cuatro o cinco días ya estamos próximos o por debajo de los 38?, pero ¿qué 
verano? ¡si no ha empezado!, dice que es el verano  Y ¿en julio?, y ¿en agosto?, pero vamos... ¿Había verano en mayo?, 
bueno pero vamos a ver el dato será el dato, de verdad, mire buscar y retorcer lo que quiera yo le digo, paro con paro, día 
con día, organismo con organismo, es que no puedo hablar de otro lenguaje.  

 
Que es que los han colocado porque los empresarios se han vuelto locos, ¡yo que sé!, pero están empleados, yo 

eso no entro, a ver ¿por qué los colocan?, ¡yo que sé!, pero hombre sea un poco... de verdad se lo digo, porque le tengo 
enorme aprecio a usted y a su Grupo y más que aprecio incluso; pero hay que ser rigurosos ¡eh! 
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Mire que podemos hacer nosotros..., me habla de la precariedad, pero nosotros hemos destinado en los 
Presupuestos de este año 19 millones para luchar contra la..., sí, sí, está en la partida de este señor que la he leído esta 
mañana, luego le doy el dato, para intentar contrataciones indefinidas. 

 
Pero la precariedad ¿de dónde viene? De una legislación laboral que ha hecho el Sr. D. Mariano Rajoy, ¡claro!, 

¡claro!, el contrato que ha hecho el Sr. Rajoy para modificar el tema laboral. Pero así todo si somos la cuarta Comunidad 
Autónoma con menos paro, tampoco será un desastre; que tenemos cuatro puntos coma cinco menos que la media. 

 
¿Que a mí me gustaría no tener nada?, por supuesto. Yo recuerdo un debate del estado de la región aquí que me 

pusieron verde cuando cerramos el año con paro del cinco en Cantabria y me pusieron verde, yo ya sé lo que es esto. 
 
Si nosotros venimos hoy aquí con pleno empleo hoy nos dan caña, nos dan caña porque sería por alguna razón que 

a lo mejor..., hemos hecho alguna cosa rara, yo que sé, pero claro la oposición tiene que criticar. 
 
Y también me ha molestado, eso es lo único que me ha molestado, porque lo demás ha estado en un tono correcto, 

que me haya comparado con Mariano Rajoy, me ha molestado. Yo no me parezco a ese señor en nada y si Mariano Rajoy 
está es por ustedes. Ciudadanos le votó, pero ustedes no quisieron votar al otro, eso sí, ya puestos a hablar hablamos 
todos y dejar las cosas claras, que aquí limpios, limpios pocos ¡eh! todos tenemos alguna cosa, alguna y yo creo que 
estarán avergonzados de aquel..., ¡ah no!, si están contentos pues no me echen a mí la culpa, si Rajoy sigue es por culpa 
de ustedes. 

 
Y qué obsesión con la televisión, es común a todos los Partidos, qué obsesión con la Sexta. Le voy a decir una cosa 

Podemos hace cola para estar en La Sexta, van allí, llévenme a la Sexta, Llévenme a la Sexta, los suyos, en eso D. Pablo, 
¡eh! ha sido un  maestro y es conocido y ha llegado donde ha llegado porque ha ido a la Sexta. ¡Oiga!, a mí me invitan eso 
sí moderadamente que voy una vez al mes, nada más, yo no voy como ustedes que van todos los días prácticamente, una 
vez al mes dosificando y eso sí, dando audiencias extraordinarias; que por eso me llaman. Mientras la gente me quiera 
escuchar y me llamen, y me permitan decir lo que digo... Pues oye, ¿hago algún daño, le cuesta eso dinero a Cantabria? 
Me pagan el viaje y hablo de Cantabria... Hablo de Comillas, hablo de nuestras cosas. No sé por qué esa obsesión, voy a 
seguir yendo ¡eh!  

 
¿Por qué estamos en el desfase de crecimiento? De verdad, que también de esto sé algo y además tengo un 

estudio de la Universidad. Es por la falta de inversión del Estado; hay un desfase importante.  
 
Si el Estado estuviera haciendo la media de España tendríamos un 1 por ciento más de PIB y ya estábamos en la 

media.  
 
Y me dice que ve a este Gobierno desorientados, sin rumbo. Yo tengo la sensación, de verdad, y llevo ya unos 

cuantos años en esto, jamás he tenido el rumbo más claro, no veo ni niebla. El rumbo lo tengo claro, claro, claro. Y creo 
que va a llegar a puerto, que esta legislatura va a ser una gran legislatura para Cantabria.  

 
Como vamos a tener ocasión de estar dos años aquí viéndonos y hablando, que es lo bonito de la democracia; 

¡fíjese con lo que le digo! Cuando dentro de dos años... Usted tenía el rumbo claro y se ha estrellado, el barco está 
encallado, la tripulación en el agua, los pasajeros también.  

 
Dependencia. La dependencia, se lo voy a contestar luego al PP, lo que tenían ellos y lo que tenemos nosotros.  
 
También me hubiera gustado, igual que le he dicho a Ciudadanos, que hubieran hecho hincapié en que el PP no 

paga... No, pero más fuerte, más fuerte. Les he visto un poco timoratos.  
 
¡Ah! Y luego dice que no he conseguido los 44 millones, que algo habré hecho mal para no conseguirlos.  
 
¿Usted está dispuesta a venir conmigo la próxima vez, o incluso a que yo la delegue a usted? ¿Usted lo sacaría a 

esta gente? ¡Vamos! La mandamos, pero ¡vamos!.. Yo creo que unánimemente la Cámara aprobaría, si usted tiene una 
mínima posibilidad, porque yo ya más no puedo hacer. Le he llegado a hacer la rosca, a Mariano Rajoy; de manera que 
hasta, me creó hasta una cierta vergüenza cuando me vi lo que había dicho. Los míos me llamaron al orden; estos otros 
no te quiero contar... La prensa, ¡qué tensiones! Revilla, abducido por Mariano Rajoy. ¡Qué más puedes hacer! Y luego te 
meten el puñal.  

 
Cartas cariñosísimas, de puño y letra: Querido Presidente... Un fuerte abrazo...  Le he invitado al Año Jubilar 

Lebaniego. No contestan. ¿Qué hago? ¿Qué hago, afiliarme al PP?.. No. No. Eso ya no. Ahí no llego.  
 
Cinco cosas irrefutables, cinco cosas irrefutables, quédese con ellas, porque tiene mucho que ver con lo que 

firmamos con ustedes.  
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Hay muchos menos parados -apúntelo-. Dos, hay muchos más maestros, hay muchos más médicos, hay mucha 
más gente que cobra la dependencia y hay mucha más gente con la renta básica. De verdad, palabra de honor, es así.  

 
Bueno, vamos a la parte... Yo comprendo el papel de esta señora hoy. 
 
Bueno la intervención ha sido de lo más flojo que he oído aquí. ¡Claro!, es que si no hay motivos, si no hay algo de 

fuerza para defenderlo como estoy yo defendiendo lo nuestro... Porque ¡claro! estar cargado de razones, es que te vienes 
arriba. ¡Claro! cuando no tienes razones, ¿qué haces?, pues escabullirte, esconderte.  

 
Pero lo importante que ha quedado claro hoy aquí es que, no solamente tenemos el enemigo en Madrid, le tenemos 

aquí, aquí tenemos el enemigo, que es usted, y ahora entiendo porqué el Gobierno del Partido Popular la ha dado plenos 
poderes aquí, para que defienda lo indefendible, porque eso no se puede hacer. No ha hablado para nada de lo que nos 
deben, para nada, podía haber dicho, intentaré ayudar, voy a llamar, no, no, no aquí la retahíla que ya contaban en la 
anterior legislatura y que tan mal les salió; que éramos un desastre, que habíamos sido un desastre hasta el 11, pues 
¡hombre!, si habíamos sido un desastre, ¿por qué nosotros con cinco partidos sacamos el 30 por ciento de los votos? 
¿cómo es, lo explicaron mal ustedes, la gente es tonta? No se puede entender.  

 
Lo que usted está haciendo es impresentable. ¡Qué vergüenza! Pero vamos a ver, es que, es muy duro lo que le 

voy a decir, ¿tanta necesidad tiene usted del puesto para tener que hacer esto, de justificar lo injustificable? Yo no lo haría 
nunca ¿eh? No, por muy necesitado que estuviera. 

 
De tener que hacer una dejación reivindicativa de los temas que son para esta tierra sagrados, y todavía toma a 

broma lo del agua. Lo del agua es un derecho desde el año 2008, firmado 26 hectómetros, y quieren que lo cojamos de 
Alsa, que a su vez lo coge del Ebro, paguemos a Viesgo y hagamos la obra ¿quiere más?, que igual que Cataluña nos 
roba. No, los que nos roban son ustedes nuestra agua, nuestra agua. Aquellos pueblos inundados de Campoo, que verán 
mañana que en vez de ponerse a la vanguardia de la denuncia, porque no lo vamos a tolerar, eh, me cago en diez, me 
meto en el pantano si hace falta. No nos van a quitar el agua. No, eso no ¡eh! Bastante solidaridad ha tenido esta tierra con 
525 hectómetros cúbicos que sirven para orgullo de Cantabria, para solidaridad de los cántabros de dársela a toda 
España, para que nos quiten lo que es nuestro, 26 hectómetros, reconocidos y firmados. Y todavía lo disculpa. De ninguna 
manera. 

 
Es que éste es el tema crucial del debate de hoy, ¡eh! Claro lo otro ya tú has dicho que sí y yo he dicho que no. 

Llevan con la historia de dar los datos. Pero señora, porque me compara usted con el año 2008,compáreme con el año 
2011, que es cuando entraron, el 11. ¿Está esto mejor o está peor que en el 15 cuando usted dejó esto sin una inversión 
publica, con una deuda astronómica, con un paro de más de 13.000 personas, con 14.500 menos afiliados a la seguridad 
social que ahora?, pero si eso está ahí, lo va a ver usted mañana, cuando mañana vea en los periódicos, Cantabria bate el 
record de no sé qué, casi tres mil menos este mes, dos mil quinientos el anterior, ¿qué va a decir? Y habla de precariedad 
ella, pero ¿de quién es la culpa de la precariedad?, de D. Mariano Rajoy, de D. Mariano Rajoy es la culpa de la 
precariedad, que hay un sistema laboral en España que permite estas cosas. Esto no es una cosa nuestra.  

 
Ha dicho una cosa sorprendente, que es que hemos preferido un pacto con los radicales que con ellos. Yo les voy a 

decir una cosa, si el Partido Popular con el que mi partido ha gobernado ocho años, con unas personas serias, y donde no 
conocíamos nada de lo que ahora se conoce, con este Partido Popular que encubre la corrupción, que no saben nada de 
lo que ha pasado, el PRC no pactará nunca. Así de claro. 

 
¡No!, cuando hay una catarsis, cuando se reconozca todo lo que ha pasado en España, en ese momento pues nos 

llaman y nosotros no tenemos inconveniente en pactar, con Partidos que defiendan a Cantabria, que estén limpios de todo 
y que no tengan esa trayectoria que ha tenido el PP a nivel nacional, ¡eh!, no tengo yo ninguna noticia que aquí ustedes 
hayan hecho nada raro a esos niveles; pero el Partido Popular a nivel nacional, ¡vamos! Nosotros no podemos en esas 
circunstancias. 

 
Y qué es lo que tiene que hacer alguien, porque aquí no hemos engañado a nadie, no creo que nadie pueda 

acusarnos de que hemos engañado a los electores, ¿no?, porque eso es lo primero que te preguntan y lo preguntarán 
dentro de dos años, ¿con quiénes van a pactar ustedes?, pues dijimos bien claro que con el PP ni llamaran, lo dijimos 
¿no? Luego el que votó al PRC ya sabía que con el Partido Popular, no; porque lo habíamos dicho. 

 
Y a partir de ahí, como no llamó nadie, como es lógico, si llaman hubiéramos cogido el teléfono y hubiéramos dicho 

“no, no se puede, estamos en las antípodas en esta materia, es para nosotros fundamental”. Pues ¡oye!, hemos intentado 
y lo hemos conseguido pues negociar con los demás Grupos y sacar adelante un Gobierno y unos presupuestos. Y sin 
necesidad de hacer cosas raras, como se han hecho en Madrid; me refiero a cien para uno, cuatrocientos para otro, 
Comunidades Autónomas, ¡eh! No, no hemos llegado a esos niveles, porque que yo sepa si alguna concesión ha habido 
ha sido de cambiar una partida, que podía ir en un sitio a otro, absolutamente legítimo. 

 
Y ¿dónde pactan los Partidos?, pues donde ideológicamente estás más próximo, es lo que hace cualquiera. 
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Una frase también de juicio de valor, “en ustedes no confía nadie”, ¿tiene algún dato?, ¿lo ha oído por ahí?, ¿alguna 
encuesta de alguna entidad seria? Lo que puedo decir es que en usted no confía ni los suyos; eso es una realidad, 
lamentable, pero es así. 

 
Si confían en nosotros se verá cuando llegue el momento, que es el momento, no encuestas, no hoy ahora tal, no, 

no. Yo le digo una cosa, que el Partido Regionalista lleva seis legislaturas subiendo, algo estaremos haciendo, no seremos 
tan malos como usted dice, que no confía nadie en nosotros. Pues ahí vamos, poco a poco y empezamos con dos, ¡eh! 

 
Y somos el segundo partido en historia de Cantabria, no había ninguno de ustedes más que el PSOE, ninguno, 

porque ustedes se llamaban Alianza Popular, PDP, Partido del Trabajo, Partido Comunista, había de todo, el PRC es el 
Partido más veterano junto al PSOE. 

 
La industria. Otra realidad, pero segura, con ustedes SNIACE estaba cerrada ahora, lo sabe todo el mundo, la 

tenían enfilada, lo sé bien, estaría cerrada. ¡Bueno!, la hemos abierto. 
 
Greyco, estaría cerrado y Forjas y probablemente SIDENOR. No creo que hubieran tenido la capacidad de 

negociación que hemos tenido nosotros para llevar al convencimiento de trabajadores de empresas etc., aquí ha lanzado 
como una puya de que nos queremos hacer empresarios, no. Hemos rescatado una empresa con domicilio social en el 
País Vasco, domicilio social en Cantabria y vamos a controlar desde dentro, no como antes, que era una especia de 
maquila lo que había aquí para los vascos, creo que ha sido una operación muy bien hecha, por una persona a la que 
tanto critican ustedes. Vamos a poner alguna medalla, ¿no?, Salvador Blanco, que tanto dicen. Bueno, pues ha trabajado 
muchas horas en eso ¡eh!, eso se lo voy a reconocer, muchas horas. Lo ha hecho bien. 

 
Naturalmente no podía faltar la referencia a la televisión 
 
Valdecilla. Que quede claro la opinión que tiene este Grupo y muchísima gente, ustedes han privatizado Valdecilla -

punto y coma-; la han privatizado, nos hemos encontrado, vamos no lo hubiéramos hecho eso nosotros ¡jamás!, ¡jamás!, 
porque si está el dinero que necesidad hay se licita la obra por parte del Gobierno, o sea D. Mariano nos da el dinero, la 
licitamos como se licita una carretera y te quedas con la gestión y con el hospital, pero es que nos han hipotecado en 800, 
900 millones si es que esto no se va a pagar en la vida. Cantabria está hipotecada por Valdecilla, por ese contrato público-
privado que ha hecho el Partido Popular, ¡ya está! 

 
Dependencia. Datos ¡eh! pueden ir a verlo. Parece mentira que se atrevan a hablar de la dependencia aquí. Mire, 

en las reuniones que había habido siempre entre Presidentes, yo estuve en una, y el Presidente del Gobierno de España, 
se ha dicho hay en situaciones de crisis que apoyar a la gente que menos tiene y hay que -ya fue sí una idea de Zapatero 
pero lo que subyacía para todos es que se va a pagar al 50 por ciento-, bueno pues nosotros en este momento, ustedes 
estaban atendiendo en julio del 2015, que es cuando se fueron a 13.705 con las dificultades que tenemos, tengo el dato, 
de diciembre del 2016, ahora es un poco más 15.133, hay 1.400 personas más. 

 
Pero ¿sabe cuánto están aportando estos señores?, no llega al 13 por ciento y a nosotros 101 millones que 

estamos poniendo, no llega al 13. Y dice que qué hacemos con la dependencia los mismo..., menos mal que no le ha 
tocado con el tema de Sovaldi, que el otro día la Ministra llama a los Consejeros y yo estoy viendo la televisión y digo ¡uy 
que noticia me va a dar la Consejera, que al final van a pagar el Sovaldi o el 50 por ciento!, no, no, que atendamos a todos 
nos han dicho, nosotros ya lo hacíamos, a todos, pero han dicho que lo hagan en toda España ¿Qué pone el Ministerio?, 
¡nada!, ni un euro y así todo ¿que esto va bien? 

 
Que no creemos en Comillas ha dicho, ¡Dios mío!, si algo en esta vida me ha llevado a mí horas, horas, para 

escribir otro libro, Comillas, lo que he tenido que hacer yo para un día conseguir que fuera un proyecto de estado, donde el 
Presidente Zapatero, tres Ministerios, Universia, el Instituto Cervantes, La Caixa, el Banco de Santander, Telefónica, El 
Corte Inglés, ¡bueno, bueno!, los reyes que vinieron y que se pone en marcha no por capricho, porque si llegamos a 
pensar que un día el Gobierno no paga lo que ha firmado no lo ponemos en marcha, claro tú cuando te embarcas en 
comprar un piso es porque tienes un trabajo, no sé qué, unas expectativas y nosotros montamos Comillas porque era un 
proyecto de estado donde está firmado por D.ª Dolores Gorostiaga y el Sr. Gabilondo, el convenio por el cual durante diez 
años el Gobierno de España pone tres millones de euros. 

 
No solamente tuvo un efecto terrible el que el PP dejara en el momento en que llegó de ponerlos, firmado que será 

una de las cosas de la demanda, sino que claro las demás empresas si no lo pone el Gobierno de España ¿para qué 
vamos a poner nosotros?, ése ha sido el problema, dice que no creemos en Comillas cuando teníamos ahí un proyecto. 
Vamos el otro día que ha inaugurado la Sra. Merkel, Colegios del Mundo, yo digo pero porqué se fue y qué tuvimos que 
escuchar aquí de un Consejero de Cultura, de cuyo nombre no quiero acordarme, porque no me acuerdo en este momento 
pero... (risas), no sé bueno, que salía aquí a decir que queríamos poner un proyecto para hablar en inglés y traer 
extranjeros a Cantabria, decía; esta Sra. Merkel pues no creo yo que los alemanes sean tontos para habérselo llevado 
para allá, ¿qué sería ahora Comillas?, que hubiera..., es que llegaron a anular una licitación de la obra, que nos había 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Serie A - Núm. 75 (fascículo 2) 28 de junio de 2017                          Página 

 

4155 

prestado al cero por ciento el Banco Europeo de Inversiones 60 millones, que hubo que devolver y pagar a la empresa la 
rescisión. ¡Que no creemos en Comillas!, ¡Dios mío!, es que se pueden oír cosas raras ¡eh!, pero aquí no. 

 
Se lo cargaron ustedes, se cargaron el proyecto Comillas. 
 
Pero a mí lo que más decepcionado me ha dejado, lo que más preocupado me deja en su intervención, luego habrá 

más tiempo, es que me he dado cuenta, que usted va a justificar todas las tropelías que pongan en marcha desde Madrid, 
las va a justificar todas. Se ha ganado a pulso el respaldo de Madrid. Aquí tienen a alguien que va decir amén a todo, 
incluso a que nos dejen sin agua. Lo que haga falta, lo cual es muy preocupante. 

 
Termino como empecé, el enemigo lo tenemos en casa. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sr. Presidente. 
 
Señorías, pasamos al turno de réplica, que como ustedes saben comenzamos de nuevo del Grupo menor a mayor, 

tienen quince minutos cada Portavoz y en primer lugar, tiene la palabra D. Rubén Gómez. 
 
EL SR. GÓMEZ GONZÁLEZ: Muchas gracias, Sra. Presidenta. Señorías. 
 
Sr. Presidente, yo hay una cosa que no alcanzo a entender, espero que usted me ayude a arrojar luz sobre el 

asunto, si tiene a bien, porque la primera parte pues parece que no, no ha tenido a bien darme muchas explicaciones 
sobre los argumentos que yo he dado, con un “son juicios de valor” lo ha rematado todo, ahora hablaremos de eso, y es 
que me surge la siguiente pregunta, ¿si cuando se le critica algo se debe todo a que no hay margen, porque estamos 
hipotecados, -no se lo estoy discutiendo, ¡eh! es para aclararme la cuestión-, no hay margen y ustedes tienen las manos 
atadas, todas las bondades que han hecho durante sus dos años de gestión que nos ha vendido aquí, son responsabilidad 
entonces de su Gobierno o también son de otros? Porque si para unas cosas puede ejercer y puede actuar como 
Gobierno, digo yo que para otras también. 

 
¿Sabe qué ocurre cuando lo bueno es cosa mía y lo malo es cosa de los demás siempre?, ¿sabe cómo se llama 

eso? Excusas, excusas, que es lo que pone permanentemente, aunque no lo quiera reconocer. 
 
Yo ya sé que le molesta que hagamos oposición, que con el Partido Popular lo tiene mucho más fácil, porque como 

han estado con dimes y diretes durante los últimos 26 debates, creo que ha dicho, a los que ha asistido, de que tú eres 
peor, no, que tú eres peor; pues con eso lo solucionamos y ya está todo hecho. 

 
Claro, cuando entramos nuevos Partidos a esta Cámara y no puede reprocharnos esas cuestiones, le decimos las 

verdades a la cara, pues lo soluciona con “son juicios de valor”. 
 
¿Quiere datos?, yo si quiere le aporto datos. Cuando dice, cuando me recrimina que es que ustedes no han perdido 

credibilidad. Mire, yo le voy a recordar algunas cuestiones. Por ejemplo, la queja de los pacientes de oftalmología, cuando 
les trasladaron a Liencres. Por ejemplo, las quejas que han hecho las asociaciones de padres, recientemente en los 
medios de comunicación, por el calendario escolar, no solo por la cuestión de la Semana Santa, sino por más cuestiones, 
incluso por no haber consensuado con ellos ese calendario. 

 
Porque el Consejero de Educación les prometió, ése que oye, que oye pero no escucha, les prometió que iba a 

retirar la jornada, y era promesa suya nadie se lo impuso, les prometió que iba a retirar la jornada partida y no lo hizo y 
luego lo negó en esta misma Cámara a preguntas de este Diputado. 

 
Le puedo recordar las manifestaciones que ha tenido recientemente, manifestaciones, algunas de ellas incluso a 

usted le ha sentado bastante mal, como fue la de los ganaderos, como son las del CAD, como son las que hubo en su 
momento por Parayas, como son las que tienen ahora los trabajadores de teleasistencia. Esas manifestaciones, Sr. Revilla 
por más que usted pueda tener razones en sus reivindicaciones ¡ojo! y aquí lo hemos votado Ciudadanos en este 
Parlamento, a usted le gustará que no sé, querrá que seamos más agresivos, ¡oiga! permítanos que seamos como somos, 
no como usted quiera que seamos. Permítame al menos esa licencia, quizás cuando lleve 36 años en esta Cámara seré 
más como usted, permítame que llevo dos que sea como soy. Nos manifestamos aquí, pero esas personas, esos 
cántabros, se manifiestan por su gestión o contra su gestión y por algo será, algo de razón tendrán. 

 
Se quejaba el Sr. Hernando en su primera intervención de que es que veníamos repitiendo lo de los últimos tres 

meses. Bueno no sé digamos que estamos en el debate de orientación política, que se celebra una vez al año y hacemos 
un repaso bueno el Sr. Revilla, nos ha hecho un repaso casi desde que comenzó la legislatura e incluso de la previa de las 
elecciones, casi nos podía haber hecho el repaso -y en parte lo hizo- de su anterior etapa de gobierno, con lo cual creo 
que es lógico que hablemos de lo que ha pasado en los tres últimos meses, porque es relevante y porque muchas de esas 
situaciones no están desgraciadamente solucionadas. 
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Fíjense si han puesto excusas que hoy ha sumado y se lo he dicho antes, hoy ha sumado lo de la mina, ésa que 
nos vendía miles de puestos de trabajo en su momento y hoy sin venir a cuento, sin decirle nada a nadie ya ha despejado 
balones fuera: no, no, yo no sé nada, a mí no me pregunten, luego si esto sale mal o no, luego fue cosa de los pliegos, yo 
no sabía, yo pensaba que. 

 
Después nos ha dado algunos datos, sí algunos datos, relativos todos, ha hablado de paro no de afiliaciones a la 

seguridad social, sino de paro. El paro como usted bien sabe es un dato relativo y ya lo hemos discutido en alguna 
ocasión, no todo el mundo que no tiene trabajo tiene porqué estar apuntado al paro, por tanto no refleja exactamente o de 
forma fidedigna como es la situación laboral de Cantabria. 

 
¿Cuántos empleos se han creado en estos dos años?, ¿de qué tipos son, son precarios, son fijos, son..., cómo son 

los empleos?, de eso no ha hablado absolutamente nada, tiene ocasión de contestarme si quiere. 
 
Creo que le gustan demasiado los datos maquillados, me da esa sensación, me da esa sensación. 
 
Mire por ejemplo le voy a decir algunas cuestiones, porque usted ha hablado de agravio comparativo con el Besaya 

por parte del Gobierno nacional y le puedo dar toda la razón del mundo en este aspecto pero, ¿por qué no hablamos de 
Cantabria? que es para lo que creo que hemos venido aquí, dígame lo contrario en caso de que no sea así. 

 
La tasa del paro en Torrelavega es el doble que en el resto de Cantabria, las empresas con actividad en la región en 

los últimos años han..., lo diré, han desaparecido hasta cinco veces más en Torrelavega que en el resto de Cantabria. Los 
establecimientos activos cuatro veces más han desaparecido establecimientos activos en Torrelavega de los que han 
desaparecido en Cantabria ¿Cuál ha sido su solución para esto?, recortar y quitar partidas económicas del Plan Besaya y 
todo lo referido a la Cuenca del Besaya. 

 
Ha hablado también que me ha sorprendido esta mañana de las ayudas a la contratación de entidades locales, que 

puedo estar de acuerdo con usted, son fundamentales, ayudan a las personas más precarias, ayudan al mundo rural, sin 
embargo yo recuerdo que a principio de legislatura nos decía que eso era una cuestión electoralista. Será electoralista 
cuando lo hacen los demás no cuando lo hace usted, ¿sabe cómo se llama eso de nuevo?, excusa. 

 
Podíamos hablar de..., podíamos hablar de ganadería, donde estamos a la espera de que haga cosas ¿Dónde está 

la actualización de la Orden del Ministerio para las ayudas al vaciado?, ¿dónde está el pago de la prima nacional 
complementaria, a la que ustedes se han comprometido con nosotros?, ¿por qué no se ha reunido el Consejo Regulador 
de IGP de carne de Cantabria para añadir las razas blonde pirenaica y charolesa? El tiempo avanza, el tiempo pasa y hay 
compromisos que usted ha adquirido que no está cumpliendo.  

 
Sí es verdad y lo ha dicho el Sr. Hernando, que en lo que a pesca se refiere muchas obras en los puertos, muchos 

dragados, o por ejemplo el espigón de Suances que ya están en marcha, algo a lo que ustedes se comprometieron con 
nosotros también en el acuerdo de presupuestos. Pero quedan muchas cosas por hacer, cosas que tiene que hacer usted 
y que después supongo que se querrá apuntar el tanto usted, ahí no le echará la culpa a nadie más o dirá no es que eso lo 
hacen otros, no lo hago yo. 

 
Esta mañana no ha tenido tiempo pero me voy a centrar un poquito más, esta mañana perdón no, esta tarde al 

principio, de la tarde, que está siendo el día largo, no he tenido tiempo de centrarme mucho más en industria, en turismo, y 
en innovación y sí me gustaría hablar un poquito más del Año Santo Jubilar, porque además usted ha mencionado una 
cosa que me llamado mucho la atención y ahora se lo comento. 

 
Sobre el Año Santo Jubilar creo que una resolución de este Parlamento hablaba del Plan de Medios, de que nos lo 

presentaran. ¿Dónde está esa planificación, dónde está ese Plan de Medios? Todavía no ha llegado, ni está ni se le 
espera. 

 
Pero es que es más, ya lo que me ha dejado total y absolutamente en fuera de juego ha sido lo que usted ha dicho 

del concierto de Jean Michel Jarre, once millones de impacto. Yo no lo voy a poner en duda, lo que pasa es que ya sabe 
usted que últimamente yo tengo una seria controversia con esos informes que le preparan a usted, con los impactos 
económicos, porque creo que no coincidimos demasiado. No soy experto en ello, pero me trastocan un poco, al menos mi 
sentido común. 

 
Me gustaría saber cómo lo han analizado. Claro, a lo mejor tenemos el problema de que hay una cláusula de 

confidencialidad que nos impide ver cómo se ha analizado eso, ¿cuánto costó el concierto? Tiene la oportunidad de 
decírnoslo. 

 
Vamos a imaginar que es verdad que ha generado un impacto de once millones de euros, ¿cuánto costó? Así 

veremos la, veremos, menos espero, faltaría más. ¿Sabe cuál es el problema?, que no lo podemos saber. Y ¿sabe por 
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qué? Porque ustedes pusieron una cláusula de confidencialidad, para que todos los cántabros desconocieran su coste, 
ése es el problema. 

 
Llama la atención que su Gobierno no hace más que hablar del nuevo modelo productivo y sin embargo, Sr. Revilla, 

cuando escuchamos a su máximo exponente, al Presidente, solo nos habla de carreteras, que está bien, que está bien, 
pero solo habla de carreteras, no habla de nada más. No habla de ese Plan de Desarrollo Energético, que luego viene aquí 
y nos dice: vamos a dar enseguida, vamos a dar concesión enseguida a parques eólicos, vamos a poner en marcha 200 
Megavatios. También dijo eso mismo el año pasado y dirá el siguiente; terminará la legislatura y si te he visto no me 
acuerdo. 

 
Sí me ha llamado mucho la atención, que no ha mencionado algo que además en lo que he sido muy incisivo en mi 

primera intervención, que es la cuestión de los libros de texto. Lo ha omitido como quien no lo ha escuchado, como quien 
no lo ha oído, yo vamos a ver si miro para otro lado y así los pobres Diputados de Ciudadanos no se enteran. No me ha 
dado una explicación y eso que tiene tiempo ilimitado, no como yo, ¡podrá dármela! 

 
¿Por qué no se está cumpliendo ese compromiso? Luego con decir, no, estamos cumpliendo los compromisos con 

Ciudadanos. ¿Cuáles? Dígamelo. Ese no, ese no, ese no. Porque solamente con que haya un padre de este región al que 
su centro le haya exigido un pago diciendo que iban a pagar con eso los libros de texto, están incumpliendo flagrantemente 
el acuerdo. Flagrantemente. 

 
Luego viene y maquillan y dicen: ¡estamos cumpliendo! No, no, no lo están haciendo. No lo están haciendo. 
 
Podría volver a hablar de Cultura, pero es que creo que es pegarse contra la pared, de verdad, creo que es pegarse 

contra la pared. A mí me gustaría que ustedes subieran aquí y me dijeran: pues mire, en Cultura, pese a que no hemos 
hecho hasta ahora nada, el MUPAC hemos querido hacer una subasta, luego lo hemos puesto en el..., nos hemos sacado 
de la manga que le ponemos en el parking del Palacio de Festivales; se nota que ustedes no van al Palacio de Festivales 
para nada, porque no tienen necesidad de aparcar en él, es evidente. Los que sí vamos tenemos un problema si nos 
quitan ese aparcamiento. Pero bueno, eso será otro tema. 

 
A mí me hubiera gustado que hubieran presentado un Plan Cultural, que lo comentamos el lunes, con propuestas, 

entradas múltiples, ruta del arte, programas conjuntos de galerías y museos e impulso de la industria editorial y audiovisual 
de contenido artístico en Cantabria, no lo han hecho, nada. 

 
No sé, se ha dedicado aquí a contarnos que el puerto de Laredo es el futuro de esta región, que el puerto pesquero 

se quedó pequeño. Le recuerdo que ustedes modificaron lo que iba a ser el puerto pesquero y lo que iba a ser el puerto 
recreativo, ustedes lo han convertido en pequeño. Y precisamente ¿saben por qué se ha quedado pequeño?, porque el 
otro, el recreativo, se ha quedado grande, por su cambio, ni más ni menos. Y ahora nos dice: habrá que ampliarlo. 
Esperemos que no, esperemos que no, Sr. Revilla, porque eso será otra obra faraónica, que nos vendrán, pero como 
están con las manos atadas y no pueden hacer inversión, no podrán hacerlo. 

 
¡Ay!, el acuerdo con Ciudadanos. ¿Dónde están los libros de texto?, ¿dónde están los más medios para la 

intervención, que ustedes prometieron y que hubo una resolución de este Parlamento que iba a haber?, ¿dónde están 
esos medios de más para la Intervención?, que de hecho hace bien poco, en la Comisión de Seguimiento de Presupuestos 
se han quejado o nos han trasladado un documento diciéndonos que no dan abasto, no están. 

 
Otro punto que no están cumpliendo, ¡ojo!, pese a las gráficas del Sr. Hernando, que últimamente está sacando 

muchas gráficas, pese a eso, pese a eso, eso no sé si estaba en la parte del 80 por ciento de ese que ustedes dicen que 
cumplen o en la que no cumplen; ésa no la han cumplido, pero seguro que ustedes dicen que cumplen, porque tienen una 
manera extraña de interpretar las cuestiones. 

 
Ustedes dicen: Hemos levantado la mano, lo hemos aprobado, lo hemos cumplido. No, mire, es que para cumplirlo 

hay que hacer algo más que levantar la mano, hay que hacerlo, porque si no lo hacemos pues no está hecho Sr. 
Hernando, no me mire así.  

 
¿Dónde está la reducción de empresas en un 25 por ciento, como habían acordado con nosotros? ¿Han empezado 

siquiera? No, ¿saben qué es lo que han hecho?, ¿saben lo que han hecho? Pese a que no tenían proyecto en la 
Fundación Comillas, y se lo he dicho al Consejero, se lo he preguntado al Consejero el otro día y no me han sabido 
contestar, han aumentado la plantilla, han aumentado la plantilla sin proyecto, pero han aumentado la plantilla. 

 
¿Esa es la reducción que nos proponen? Querrá decir que estamos en el mundo del revés, cuando ustedes dicen 

que suben estarán bajando y cuando ustedes dicen que bajan estarán subiendo. Entonces a lo mejor empiezo a entender 
el discurso del Sr. Revilla hoy. 
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¿Dónde está el Plan integral para la región, ese que tiene una partida presupuestaria? ¿Dónde está? Porque 
ustedes hablan con sindicatos, hablan con patronal, pero mantienen alejados totalmente a este Parlamento, cosa en la que 
se comprometieron también. Otro compromiso, ¡vaya qué casualidad! estoy encontrando muchos compromisos justo de la 
parte pequeñita, la que no se cumple; a lo mejor es que no se están cumpliendo tanto como ustedes dicen. 

 
Es que gráficos pueden hacer los que quieran, claro yo pongo el porcentaje que me da la gana y total si cuela coló. 

Y como ha dicho el Sr. Revilla son juicios de valor, y si no nos gusta como ha dicho esta mañana, si no les gusta puntos 
suspensivos, todos tenemos una frase en la cabeza seguro. 

 
¿Dónde están las resoluciones cumplidas? Tampoco han cumplido las de cruceros que se hicieron aquí, las 

industrias, ni las del MUPAC, ni la del Real Junior que ya hemos visto el lunes pasado, tampoco las del Campus Comillas, 
vuelvo otra vez al plan industrial. Podría tirarme así Señorías más tiempo del que desgraciadamente tengo. 

 
Pero no va a pasar nada ¿saben por qué? Porque luego subirá aquí el Sr. Revilla dirá que esto es un juicio de valor, 

que todo está maravilloso que todo está perfecto, que tiene las manos atadas, tiene las manos atadas. Sin embargo todas 
las obras que hace, todas las cosas que nos vende hoy aquí las hace el Gobierno, pero lo que no pueden hacer eso es 
culpa de otros. 

 
¿Saben Señorías para qué nos han elegido los cántabros?, al menos ese es el concepto que tenemos en 

Ciudadanos; para estar en esta Cámara y defender sus intereses en Cantabria y somos dos no para hacernos hueco Sr. 
Revilla, para hacernos hueco es para lo que trabajamos día a día y pleno a pleno en este Parlamento con propuestas, con 
crítica y con seguimiento de su labor como Ejecutivo regional. 

 
Y termino ya Sra. Presidenta. Nos han elegido, somos dos y los cántabros nos han dicho que tenemos que hacer 

oposición, oposición de este Gobierno, del de Cantabria. Porque si usted quiere hacer oposición al Gobierno nacional lo 
que tendría que haber hecho era presentarse a las elecciones nacionales, cosa que no hicieron porque la única vez que la 
han hecho no han salido. 

 
Yo lamento que tenga esa espinita clavada, seguro que tendrá más oportunidades en el futuro, pero su labor es 

gestionar esta Región, gestionar. Exigencias de compromisos con Cantabria nos tendrá siempre a su lado, pero no nos 
pida que miremos hacia otro lado cuando ustedes no saben gestionar Cantabria. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sr. Gómez. 
 
En nombre del Grupo Parlamentario Podemos Cantabria tiene la palabra D.ª Verónica Ordóñez. 
 
LA SRA. ORDÓÑEZ LÓPEZ: Muchas gracias Sra. Presidenta. 
 
Miguel Ángel, si nos vamos a tutear ya nos tuteamos toda la tarde. Muchas gracias, o sea el otro día me 

compararon con una cigüeña hoy ha sido bastante mejor usted haciendo las comparativas, cosa que le agradezco 
sinceramente. O sea ha sido, es un orgullo que usted tenga esa imagen de mí, pero esa imagen que tiene de mí, buena, 
es la imagen que yo recuerdo de Cantabria cuando era pequeña. 

 
Hace poco yo hablaba..., yo nací en el 84 en diciembre del 84 y yo recuerdo hace poco hablando que yo conocí 

Noja, la zona de Helgueras de muy pequeñuca, iba a una lechería allí con mi abuela a coger leche recién ordeñada. El 
paso de los años fue llenando de hormigón hasta que hasta las pobres vacas desaparecieron. 

 
Usted empezó en política más o menos por aquél entonces, un poquito antes de que yo naciera, y algo ha tenido 

que ver usted ¿no? en todo este devenir de Cantabria ¿no?, en toda esta asfaltización, llamémoslo de Cantabria. 
 
Porque digo yo que si usted ha sido Diputado tantos años, usted ha sido Consejero cuatro años y lleva diez de 

Presidente, pues algo tendrá usted que ver también con el devenir, con el mal devenir de Cantabria en todo este tiempo, 
¿no? 

 
O sea, decir que le gusta mucho esa imagen idílica de Cantabria pero llevar tantos años en política y haber 

convertido la tierruca en lo que es hoy en día, bueno ¡si usted se congratula! 
 
Pero eso me parece mucho menos increíble Miguel Ángel que el spot publicitario del Sr. Hernando alabando a un 

empresario que no solamente hace ingeniería fiscal, evadiendo impuestos, porque al final hacer ingeniería fiscal es no 
pagar lo que tienes que pagar sino que además, recordemos, que ese señor, ese empresario está multado en Brasil por 
esclavitud infantil. Pues hacerles un spot publicitario desde un Parlamento democrático, pues no me parece muy 
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responsable, espero que por lo menos le pase usted la factura, Sr. Hernando, o que aprenda usted a coser para cuando 
necesite otro trabajo. 

 
Señorías, en relación a SIDENOR, porque no he hablado antes ¿no? pero, vamos a hablar de SIDENOR, ya era 

hora. Ya era hora de que este Gobierno hiciera algo por SIDENOR. Quince millones de euros invertidos, es una cantidad 
nada desdeñable, cierto es; pero son 15 millones invertidos en la parte de fundición y de grandes piezas que es la 
deficitaria, la que no es rentable, y que solo garantiza el empleo en la Comarca de Campoo y Reinosa durante tres años. 
Fíjense, fíjense lo listos que han sido los vascos que han metido dinero en laminación garantizando el empleo durante dos 
décadas. Pues bueno, ya era hora de que hicieran algo, pero son tres años más o menos lo que han garantizado, esto es 
dejarle el marrón al siguiente que venga. Es una gestión regular, cuanto menos. 

 
Por otro lado, Sr. Presidente, ¿de qué le sirve a un cántabro o a una cántabra que usted le reciba cuando está 

amenazado por un proceso de desahucio si al final acaba en la calle? Esta muy bien que usted les reciba, ya es más de lo 
que hacían otros Presidentes, pero no nos podemos quedar con el hecho de que es que yo le recibo, es que yo les 
atiendo, es que eso es una obligación del cargo, eso no es hacer política, eso es cumplir con las obligaciones mínimas de 
un cargo.  

 
Cumplir, seria por ejemplo, no llevar seis meses de demora ¿verdad Sr. Mazón? En el pago de las ayudas en el 

alquiler. Yo ya os he contado muchas veces, y alguna también desde esta Tribuna, que fui preceptora de la ayuda del 
alquiler, y sé lo mal que se pasa cuando uno no cobra, y cuando ese dinero que necesita para pagar el alquiler lo tiene que 
destinar a cosas como los suministros, que por cierto, a pesar de ese Plan de emergencia social todavía halla gente en 
Cantabria a quien le cortan los suministros eléctricos si no tiene dinero para pagarlos ¿eh? O sea que no se nos olvide, 
que mucho Plan de emergencia pero todavía hay gente en Cantabria a la que se le cortan los suministros, a la que se le 
corta la luz y a la que se le corta la calefacción en invierno ¿eh? Eso es hacer política, no recibir a la gente Sr. Hernando, 
Sr. Revilla, hacer política es pagar las ayudas en menos de seis meses. 

 
De todas formas hay en un punto en el que estoy más o menos de acuerdo con ustedes, y es en lo indignante que 

es el tema de que se discuta la soberanía de Cantabria en relación al agua que nace y que pasa por nuestra tierra ¿no?, o 
sea esta decisión del Ministerio, que ya lo ha dicho usted, no tienen ningún sentido que no podamos coger agua del Ebro y 
lo podamos coger del ALSA haciendo una obra. 

 
Pero algo tendrá que ver en los suministros, en el tema del suministro del agua el urbanismo, que tanto el Partido 

Regionalista como el Partido Socialista, como el Partido Popular han hecho en Cantabria durante mucho tiempo. ¿Por 
qué? Se lo voy a explicar por qué.  

 
Ustedes han apostado por un desarrollo incontrolado y especulativo de la construcción sin garantizar la capacidad 

de garantizar los suministros básicos a la población, lo hemos visto hace poco con el PGOU de Santander, que se ha 
caído por esto mismo, por no garantizar los suministros a la población ¿no? Entonces, bueno, mala actitud del Gobierno 
que nosotros también nos quejamos y que nos parece intolerable, pero mala gestión del urbanismo en esta tierra que no 
ha garantizado los servicios y los suministros para la población. 

 
Y todo esto además en un contexto de cambio climático, Señorías, que aunque el primo de Rajoy no se lo creyera 

hace unos años yo creo que la mayor parte de la ciudadanía sensata y común sabíamos hace años que iba a venir y que 
íbamos a tener problemas, por ejemplo, con el agua. 

 
De todas formas Señorías, si el Partido regionalista, en vez de esforzarse por legalizar un PGOU ilegal como el de 

Santander, que vuelvo a decir anulado precisamente por una cuestión de suministros, hubiera estado más preocupado por 
ajustar el desarrollo urbano de nuestro núcleos de población a nuestros recursos hídricos, pues quizás estuvieran un 
poquito más legitimados para protestar ante la decisión del Gobierno de España. 

 
Y creo que es el momento de volver a darle algunos datos de los que le he dado antes. Simplemente porque son la 

base, conocer y reconocer los problemas que tiene Cantabria es la base para seguir, para cambiar las políticas y para 
construir una Cantabria. 

 
Vuelvo a repetirle, a mí los datos del INE son mes a mes, los de la EPA son cada tres meses, 41.321 personas en el 

último dato del INE. 
 
Y además decía usted que claro que es que ahora viene junio, viene julio, ¡hombre!, que un economista disocie las 

subidas y bajadas del empleo teniendo en cuenta que vive en una Comunidad Autónoma con una temporalidad laboral que 
hace que tengamos menos empleo de Semana Santa hasta octubre y que después si va a las cifras del paro, pues, 
hombre, un poquito más serio, yo espero de usted un poquito más que del Sr. Sota por lo menos. 

 
Vuelvo a repetirle 202.000 trabajadores menos, o sea 202.000 trabajadores en julio de 2015, 199.638 hoy. Es un 

dato objetivo Señorías, es un dato objetivo.  Solo cinco de cada cien personas encuentran trabajo indefinido. Casi el 95 por 
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ciento de los contratos firmados son temporales y más de la mitad de estos no llegan ni a una semana de duración. El 40 
por ciento de los trabajadores de Cantabria ya no cobra por encima del salario mínimo interprofesional, esto es cobra 
menos de 707,70 euros. 

 
Mas de la mitad de los desempleados carece de prestación. Concretamente el 51,35 por ciento, y son más de 

20.000 personas desempleadas en Cantabria que no tienen ninguna renta por el empleo. 
 
Treinta y cinco mil hogares sin ingresos, Sr. Presidente, de los que apenas 6.000 cobran la renta social básica. 

Veinticinco por ciento de la población en situación de pobreza y 17,5 en riesgo de exclusión social. Y unos porcentajes de 
pobreza infantil impensables para una Comunidad Autónoma de un país dentro de la Unión Europea. 

 
Ochenta y uno procedimientos de ejecución hipotecaria y 57 lanzamientos en el primer trimestre de 2017. 
 
Indicadores de consumo, 0,3 de descenso frente al 0,9 de subida del Estado. Gasto per capita, 4,6 frente al 12,2 de 

media en el resto del Estado. PIB per capita, que ahora está en el 89, o sea un 11 por ciento menos en Cantabria que en el 
resto des Estado. Crecimiento de 2,3, frente al 3,2. 

 
Creo Sr. Presidente que todo esto, todo esto, son los datos que usted tiene que tener en cuenta para ejercer su 

labor a partir de ahora. 
 
Y mire Sr. Presidente es que Cantabria es más que una imagen de postal, esa que usted vende también en 

televisión y que no le voy a negar que usted lo hace bien, usted lo hace bien, hace bien de embajador, ha sido un 
embajador excelente de nuestra tierra, representante de nuestra Comunidad ante el resto de los españoles y españolas, 
para vender anchoas y para quejarse por lo que Madrid no nos paga; pero usted no habla de Cantabria, no discute sobre 
Cantabria, porque hablar sí, cuenta lo que usted quiere, pero a usted en la televisión nadie le pregunta por Cantabria, 
nadie le discute por Cantabria. Si está usted dispuesto yo me ofrezco a discutir con usted, invíteme cuando quiera, 
discutimos donde usted quiera, no, no, pero si usted habla de Cantabria delante de los españoles discutamos usted y yo 
de Cantabria delante de los españoles, que los españoles también sepan cuales la otra visión de la Cantabria que existe. 

 
Usted Sr. Presidente ha sido un buen embajador, ha sido un buen embajador, pero no se olvide de que usted es 

nuestro Presidente. No se olvide de que usted no esta nombrado por este Parlamento para ser un embajador, esta 
nombrado para ser un Presidente. Usted tiene que gobernar, y eso es lo que le estamos pidiendo, que gobierne, que 
gobierne para la ciudadanía de Cantabria, tiene que gobernar a esa a la que yo le decía antes que tenia que cuidar, a esa 
que le decía que tiene que salir cada día a buscarse un trabajo temporal y precario porque no hay otro para salir del paso. 
A esa que le cuesta pagar sus facturas, a la que le cuesta pagar los impuestos, a esa Cantabria Sr. Presidente, de 
autónomos y de pequeñas y medianas empresas que esperan que sus hijos no tengan que emigrar de Cantabria, que 
esperan poder cobrar su salario a final de mes, o que esperar poder pagar a sus trabajadores y a sus trabajadoras; es 
decir a esos que esperan que mañana Cantabria sea un lugar con futuro. Un lugar con futuro donde todos tengamos claro 
que no vamos a tener que salir de aquí, que vamos a poder llevar una vida en dignidad. 

 
Y en ese sentido Señoría, le vuelvo a repetir, Sr. Presidente, Miguel Ángel, le vuelvo a repetir, hemos dado 

suficientes datos: desempleo, consumo, déficit, deuda, descenso del PIB per capita, y usted conoce perfectamente cuales 
son nuestra propuestas y no solamente conoce nuestras propuestas, sabe que somos gente trabajadora con ideas 
buenas, lo sabe, lo sabe. 

 
Los datos Sr. Revilla, nos dicen, no lo decimos nosotros, los datos dicen que ustedes no están gobernando bien, lo 

saben, lo saben, los datos lo dicen, no pueden decir lo contrario, simplemente tienen que asumir que las cosas no están 
bien y empezarle a dar la vuelta. 

 
Y si ustedes quieren cambiar sus políticas, y se lo llevo diciendo dos años desde esta Tribuna y fuera de ella, si 

quieren gobernar de verdad para la ciudadanía, si quieren gobernar por el futuro de esta tierra, ustedes saben donde 
estamos, usted sabe donde está mi despacho, usted sabe que nosotros vamos a colaborar con usted siempre que sea en 
pro de la mayoría social, en pro y con la mayoría social. Mientras tanto Miguel Ángel solo puedo repetirte lo mismo que te 
he repetido al final de la primera intervención, por favor deja de ser un tertuliano y dedica estos dos años a ser un 
Presidente. 

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO (en funciones de Presidenta): Muchas gracias Sra. Ordóñez.  
 
Para el turno de dúplica tiene la palabra el Grupo Parlamentario Socialista, en su Portavoz D. ª Silvia Abascal. 
 
LA SRA. ABASCAL DIEGO: Gracias Presidenta.  
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Voy a intentar contestar a todos los Portavoces. Sr. Gómez, usted antes hablaba de malos estudiantes; pero me 
parece que usted no ha estudiado hoy. Porque habla de que en la educación no hay consenso. Y mire Sr. Gómez veo que 
se documenta muy bien por Google, pero poco por la documentación que hay en esta Cámara, en este Parlamento. Le 
recuerdo que el Consejero de Educación ha llegado a un acuerdo con toda la familia educativa, le recuerdo que el 
calendario escolar está acortado por la Junta Sectorial de docentes. Yo creo que usted no ha leído nada más que lo que 
sale en Google. 

 
Habla usted del déficit y mire Sr. Gómez, se lo voy a volver explicar, porque se lo ha explicado muchas veces el 

Consejero y se lo ha explicado muchas veces como funciona lo del déficit. Cuando a ti te computan el gasto como déficit y 
no te pagan lo que deben, es imposible, matemáticamente imposible, y usted de matemáticas entiende mucho, es 
matemáticamente imposible que el déficit dé lo que tenga que dar. Y si usted hace la cuenta y si usted hace la cuenta bien, 
el déficit que tiene Cantabria es justo lo que nos debe Mariano Rajoy.  

 
 Y usted habla del convenio, habló antes del convenio de Sanidad. Habla desde el desconocimiento total de cómo 
funciona la Administración. Habla desde el desconocimiento total de lo que se tarda en firmar un convenio. Y usted está 
preocupado porque no se vaya a cumplir el acuerdo que usted alcanzó con el Partido Regionalista y el Partido Socialista 
en los presupuestos, no se preocupe el acuerdo se va a cumplir, porque este Gobierno tiene palabra y la palabra que da 
este Gobierno se cumple. 

 
Sabe usted, porque lo sabe de primera mano, que le acuerdo con la AIReF para la reducción de las empresas 

públicas está firmado y se va a llevar a cabo. Sabe usted que las plazas de intervención están ya tramitadas y  se van a 
dotar. Yo entiendo que hoy usted tenía que hacer aquí hoy su papel, pero no se preocupe yo desde esta tribuna le digo 
que este pacto que usted firmó con el PRC, con el Sr. Revilla y con la Sra. Díaz Tezanos se va a cumplir, porque es un 
Gobierno de palabra. 

 
Podemos. Sinceramente no esperábamos menos del Grupo Parlamentario Sociali..., del Grupo Parlamentario 

Podemos. Se va la Portavoz, pero bueno, perfectamente la línea conocida por este Grupo, la que conocemos durante 
estos dos años. Donde la acción de este Gobierno -según ustedes- no está haciendo nada, donde no existen problemas. 

 
Ustedes tienen una idea de que esto es la Arcadia feliz. Que es el mundo feliz donde los recursos económicos son 

ilimitados, donde se puede atender a todas las necesidades de la Comunidad con gran facilidad, donde no existen 
problemas, donde la Comunidad recibe todo el dinero que Madrid le tiene que dar, que Madrid cumple sus compromisos 
con celeridad, que por supuesto este Gobierno no hace el cien por cien porque no le da la gana. 

 
 A Podemos le da lo mismo, le da lo mismo que las políticas de este Gobierno, del Gobierno de Cantabria las esté 
marcando el Partido Popular de Madrid, con el visto bueno del Partido Popular de Cantabria. Que provoque la mayor 
brecha social de esta historia.  
 
 Es más si hace falta votar conjuntamente, lo han demostrado un motón de veces, votan con el PP. Entonces 
Podemos vota con el PP aunque estos defiendan las más inaceptables políticas insensibles contra la gente. Y lo hemos 
visto en demasiadas ocasiones en este Parlamento. 
 
 A Podemos no le interesa que el Gobierno del PRC y PSOE esté dando la vuelta como un calcetín a las políticas del 
Partido Popular de estos últimos cuatro años. No le interesa. A Podemos no le interesan las miles de familias que han 
hallado en este Gobierno solidario ayuda para salir de la exclusión. A Podemos no le conviene que la sanidad, la 
educación y la dependencia mejoren de una forma importante en Cantabria. A Podemos no le interesa dedicar mucho 
tiempo a desenmascarar al Partido Popular de la estrategia de asfixia económica que desarrolla el Partido Popular desde 
Madrid y desde Cantabria.  
 
 Pero no contra el Gobierno Sres. de Podemos, no lo hace contra el Gobierno, lo hace contra los cántabros y las 
cántabras. Para Podemos este Gobierno con su Plan de emergencia social, con su refuerzo en la educación y la 
capacidad de alcanzar acuerdos, con una sanidad universal, con una mejora en la dependencia, con una lucha por 
mantener los puestos de trabajo en la industria es igual que los gobiernos de la derecha e incluso peor. Eso es lo que 
opinan ustedes de este Gobierno que está aquí sentado. 
 

Pero Señorías de Podemos, solo les interesa desgastar cualquier iniciativa progresista y social que este Gobierno, 
para arañar un puñado de votos con una promesa de una Cantabria de ensueño, de Arcadia feliz, donde solo existe en su 
imaginación. Triste labor la que están ustedes protagonizando, triste porque le están haciendo el trabajo sucio a los 
sectores más retrógrados y reaccionarios inmovilistas de esta Comunidad, aunque para ser sinceros, hasta la sabiduría 
popular sabe que los extremos opuestos se atraen. 

 
Pero miren, lo más triste es su actitud que podía ser crítica como no puede ser de otra manera, pero constructiva, 

una actitud que no consigue ser útil a nadie, es la que tienen ustedes, este mismo lunes lo hemos visto, lo hemos visto con 
un ejemplo claro cuando hemos estado hablando aquí de SOLVAY, perjudicando a los trabajadores de SOLVAY y de 
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Torrelavega con sus ciego integrismo y no es la primera vez que lo hicieron, lo hicieron también con los trabajadores de 
SIDENOR de Reinosa, porque les recuerdo que ustedes fueron los únicos de este arco parlamentario que se abstuvieron a 
la iniciativa recogida en los presupuestos de Cantabria. 

 
¿Han ido ustedes a explicar la postura a Torrelavega y a Reinosa, han ido ustedes a dar la cara de por qué no 

defienden los puestos de trabajadores en SIDENOR y en SOLVAY?, ¿han ido?, dicen representar a los trabajadores pero 
a la hora de la verdad ponen primero sus intereses partidistas a su estrategia de desgaste del Gobierno antes que los 
empleos de sus trabajadores y de esa familia 

 
Y encima dicen en sus círculos y en sus asambleas y en sus redes que ustedes han conseguido que este Gobierno 

haga políticas sociales. Mire, cuando ustedes se estaban pensando en hacer un partido político o una confluencia o lo que 
sea, el Partido Socialista ya estaba partiéndose la cara en esta Cámara, en la calle, en los pueblos, en las fábricas para ir 
en contra de las políticas sin corazón del Partido Popular, de la derecha que tanto daño han hecho a las familias cántabras 
y el mejor ejemplo lo tienen ustedes en los bancos de este Gobierno, relean las actas, relean las actas de este Parlamento 
y comprueben si la actual Vicepresidenta, la Sra. Eva Díaz Tezanos, decía en la oposición algo distinto de lo que dice y 
sobre todo de lo que hace ahora desde el Gobierno, defender lo público. 

 
Ustedes se piensan que han inventado las políticas sociales y que antes de que llegaran aquí no había nadie que 

defendiese estas políticas ni a los trabajadores, pues mire nosotros los llevamos defendiendo hace muchos años, como ha 
dicho antes el Sr. Revilla, los partidos que más tiempo llevan en Cantabria es el Partido Socialista y el Partido Regionalista, 
fíjese si llevamos tiempo en Cantabria defendiendo a los trabajadores. 

 
Usted apenas lleva unos meses, solo llevan unos meses y han tenido la ocasión con los dos casos que le he 

nombrado antes de SIDENOR y SOLVAY y de demostrar que la defensa de los trabajadores era lo suyo, pero han 
demostrado que no, que no era la prioridad de Podemos, para usted este Gobierno, para ustedes este Gobierno del PRC y 
del PSOE es un grave peligro, mucho más peligroso que el Partido Popular porque les quita la credibilidad ante una 
sociedad cántabra que ya percibe un cambio en las políticas de sensibilidad y de sus problemas. 

 
Desde aquí les pido una reflexión Sr. Blanco, les pido una reflexión, sin perder su actitud crítica, porque perderían 

su esencia, arrimen el hombro para sacar esta región en el pozo donde les dejó, donde nos dejó el Partido Popular. 
 
Sres. del PP, Sra. Buruaga, al escuchar hoy su intervención estaba pensando que no era necesario que la dedicase 

demasiado tiempo a contestar sus críticas, la mayor parte de ellas basadas en datos falsos, medias verdades y análisis 
directamente manipulados por usted. 

 
Mire, para la gente normal de la calle, lo que verdaderamente valora no son las palabras grandilocuentes, ni que 

suenen bien, lo que verdaderamente valora son los datos concretos, los hechos concretos, lo que percibe, valora la 
sanidad que les ofrece un buen servicio cuando tienen una enfermedad grave y les atienden con los mejores 
profesionales, tenemos un magnífico hospital de Valdecilla gestionado por la Sra. María Luisa Real; valora si sus hijos 
tienen mejores profesores y tienen 400 profesores más; valora si ante una actitud no prevista la Comunidad Autónoma 
atiende a sus necesidades básicas y lo atiende con la renta social básica, con más de 6000 personas que perciben esa 
renta social básica; valora si ha conseguido mantener su puesto de trabajo en una factoría que todo el mundo daba por 
cerrada y les puedo decir, SNIACE ustedes la daban por muerta, está funcionando, FORJA y ACEROS, ustedes la daban 
por muerta y está funcionando, GREYCO, ustedes la daban por muerta y está funcionando, valoran si las familias en paro 
reciben algún tipo de formación para encontrar nuevas oportunidades y lo están recibiendo y hay un programa de 31 
millones de euros en políticas activas para corporaciones locales; valoran si sus familias dependientes reciben la mejor 
atención y el cariño que recibían hace tres años cuando ustedes gestionaban la dependencia y lo saben 274 plazas más y 
131 millones de euros en dependencia para este año y sobre todo no entiendo, no entienden, no entiende la gente porqué 
el partido político del PP castiga a todos los cántabros y a las cántabras desde Madrid simplemente por sectarismo político. 

 
Créame que ni siquiera los votantes del Partido Popular entienden el castigo que están haciendo a esta Región 

simplemente porque el Gobierno que forma parte de esta Región lo integran los regionalistas y los socialistas.  
 
Como ya imaginaba la cantinela que usted iba a referirse de descontrol y del caos económico, es su única crítica 

para este Gobierno, resulta curioso que hasta el mismo Ministro Montoro, posiblemente el más denostado del Gobierno del 
Partido Popular del Sr. Rajoy, dice por escrito a una carta al Sr. Miguel Ángel Revilla, dice por escrito, que Cantabria es 
una Comunidad seria donde se controla el gasto y donde se cumplen las exigencias de control del déficit. Eso sí, si 
ustedes pagasen se haría mucho mejor. 

 
Por favor, de verdad Sra. Buruaga, no insista en esa falacia del descontrol del déficit, exija a su Presidente nacional 

que pague las deudas, que pague las deudas que tiene con Cantabria, que pague lo que tiene comprometido por escrito y 
hasta refrendadas por usted misma y verá que Cantabria no tiene ningún problema en volver a estar en la senda del 
déficit. 
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Ya que ha sido un tema que usted ha sacado también es el de la mentira de Valdecilla. Mire, le voy a decir porque 
usted aquí ha tenido un lapsus de tiempo del 2003 al 2007, le recuerdo que de 2003 a 2007 estuvo el Sr. Rodríguez 
Zapatero y le recuerdo que pagó 208 millones de euros para el Hospital de Valdecilla, los pagó. 

 
Pero claro, yo entiendo que usted no esté acostumbrada, porque claro el Sr. Zapatero pagaba los convenios que 

tenía con Cantabria, no como ustedes, que ni pagan Comillas, ni pagan el educativo de la transferencia de la LOMCE, ni 
pagan Valdecilla, ni pagan el trasvase. Están ustedes acostumbrados a no pagar. 

 
Porque lo que es absolutamente inaceptable es esta situación para Cantabria, es que nos están engañando, nos 

están contando otra vez otra mentira, se están burlando de los cántabros, es un fraude más y una argucia electoral por 
parte del Partido Popular. 

 
Porque a fecha de hoy lo que es una realidad es que no ha existido nunca por parte del Partido Popular esa 

voluntad política de cumplir el compromiso adquirido con Cantabria, porque Madrid lo que ha decidido es montarnos un 
corralito económico. Pero que no le quepa duda que remaremos y pelearemos desde este Parlamento, desde el Gobierno 
con uñas y dientes, porque ese dinero, el dinero de todos los cántabros, llegue a Cantabria. Seguiremos luchando contra 
Goliat, Sra. Buruaga. 

 
Y respecto a las críticas de que solamente un par de ideas, a las críticas que hace usted de este Gobierno. Sra. 

Buruaga, sí, los socialistas y el resto del Gobierno diseñan y aplican y desarrollan políticas que nada tienen que ver con las 
que hacía usted y con las que aplicaron en ese cuatrienio negro que vivimos en Cantabria. 

 
Ustedes aprovecharon la crisis para aplicar hasta las últimas consecuencias su ideario político, un ideario donde el 

estado de bienestar era un lujo para ustedes, donde es preferible repartir el negocio privado de lo público, como la sanidad 
con el contrato público privado. No hace falta que nos explique más Sra. Buruaga, ya lo hemos sufrido suficiente cuando 
ustedes privatizaron Valdecilla, cuando ustedes daban lo público a manos privadas. 

 
Y no voy a entrar en temas que han presentado hoy aquí de forma totalmente torticera, los hechos irán dando la 

contestación a las falsedades de lo que usted ha demostrado hoy aquí en la tribuna. 
 
Al final es una cuestión de simple modelo, ustedes apuestan por gobernar para unos pocos y los socialistas 

apostamos por gobernar para la mayoría de los cántabros y las cántabras. 
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Muchas gracias Sra. Abascal. 
 
En nombre del Grupo Parlamentario Regionalista, tiene la palabra D. Pedro Hernando. 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Bueno, me ha abandonado, porque me gustaría empezar por el Grupo Ciudadanos, 

no está, me da un poco incómodo hacerlo hacia atrás, me gustaría seguir... ah, ya ha llegado, gracias. Iba a seguir yo sino 
con Podemos pero tampoco estaban, entonces. 

 
Bueno, vamos a empezar con el Grupo Ciudadanos..., iba a seguir con ustedes no se preocupen. Mire Sr. Gómez, 

la verdad es que hoy me ha dejado sorprendido, me ha dejado sorprendido porque yo entiendo que hoy su papel no era 
fácil porque a usted le han dicho usted tiene que dar, tienes que dar caña al Gobierno. Sí, porque hoy su Diputado nacional 
el Portavoz, publica una tribuna en un medio de comunicación en el que el espíritu es ese, el PP es muy bueno, los 
ministros son muy buenos, la política es muy buena, el Gobierno es muy malo. 

 
Y además lo hace con un tono faltón a mí no me gusta, no me ha gustado mucho, se lo diré a él personalmente. 
 
Y a usted le han dicho, somos Ciudadanos esto es lo nuevo, no vamos a cargar mucho contra el PP, carga contra el 

Gobierno. Lo que pasa es que usted no podía porque ha firmado un acuerdo con nosotros, usted coge ese acuerdo como 
lo hemos cogido en la reunión de hace poco, y empieza ¿qué se ha cumplido?  

 
Usted coge, ganadería y empieza ayudas a la vaca tudanca, cumplido; ayudas a criadores de razas bovinas, 

cumplido; compromiso de las ayudas de bienestar, cumplido, negociar con el Ministerio de Agricultura, cumplido; aumentar 
la partida presupuestaria para la estrategia de especies invasoras, cumplido. 

 
IGP de carne de Cantabria, ya se le ha dicho, la Oficina de Calidad se ha puesto en contacto con empresas para 

ponerlo en marcha, cumplido. Elaborar programas de consumo de proximidad, cumplido.  
 
Si va a la siguiente Consejería se encuentra exactamente lo mismo. Obras Públicas, va y se encuentra, paseo 

peatonal entre Liencres-playa de Liencres, ya está en marcha; los dragados en los puertos, ya están en marcha. 
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Lo mismo en el resto de las Consejerías, y usted coge y nos viene aquí y nos dice que es que no, que es que el 
Gobierno es muy malo, que hemos echado balones fuera. Bueno, cuando ha dicho que el Presidente ha echado balones 
fuera en el tema de la mina, el Sr. Presidente lo único que ha dicho es que el tema de la mina se está llevando con la 
máxima legalidad, escrupulosidad en el procedimiento administrativo como hace siempre este Gobierno, para evitar que 
nadie pueda dudar de ello porque también son muy dados a esa duda aún injustificada. 

 
Entonces eso está muy bien. Ahora nos dicen, es que no han pagado todavía las ayudas, claro, claro, porque no 

nos ha pagado Madrid y hemos tenido que destinar el dinero entre otras cosas a pagar las cuestiones de deuda que eran 
necesarias para la credibilidad de Cantabria. 

 
Claro, peor ha sido cuando ha hablado del Puerto de Laredo, ahí ha naufragado..., ahí sí, lo siento, ahí ha 

naufragado..., lo de que el puerto pesquero era más grande, luego lo hicimos pequeño. No, no, yo voy con usted cuando 
quiera al Puerto de Laredo le explico toda la historia, que estaba en obras públicas, el Sr. Consejero se lo explicará 
tranquilamente, el Sr. Rodríguez también se le puede explicar, eso no es así. Ahí ha naufragado pero bueno no pasa nada. 

 
De eso no tenía usted problema. Claro, que nos hable del plan integral del desarrollo de Cantabria, bueno usted 

sabe que nosotros pusimos la partida ¿no? ¿Saben quién eran los encargados de desarrollarlo? El Gobierno no.  
 
¿Sabe que usted estuvo en una reunión y no hemos vuelto a saber nada? ¿Usted no ha pedido a aquellos que eran 

encargados que se activara esta situación? No, pues entonces tan culpable usted como el resto del Gobierno. 
 
Nosotros pusimos el dinero para hacer ese plan integral, tendrá que preguntarle a quién es el que tenía que 

desarrollarlo y no lo ha desarrollado, pregúnteselo que es amigo suyo, pregúnteselo. 
 
Miren, la realidad es que usted ha hecho algo bueno, porque con su intervención ha reconocido que hemos 

cumplido el acuerdo, porque ha sido incapaz de desmontar más allá de la excusa, ha empezado hablando de excusas, ha 
terminado hablando de excusas y eso es justamente lo que usted ha tenido hoy, una excusa para no entrar a analizar que 
hemos cumplido los acuerdos, que Cantabria va mejor pese a usted, que pese a las opiniones, claro pese a lo que usted 
nos ha explicado hoy, gracias a usted que ha apoyado el presupuesto, me refiero en ese tema concreto. 

 
Miren, en Podemos ustedes han planteado hoy un discurso muy bonito, yo comparto con el Presidente, no se 

preocupen por el tema industrial, no se preocupen por el tema de SIDENOR de si va a durar tres años, de si el que venga 
después  le va a caer el marrón como han dicho ustedes, no se preocupen, nosotros vamos a estar. Asumimos cualquier 
situación, cuenten con que los regionalistas dentro de tres años seguiremos aquí en esta Cámara y posiblemente en el 
Gobierno. 

 
Miren, otros días las referencias jurídicas que hace su Portavoz pueden ser algo más o menos, hoy en el tema del 

PGU sinceramente creo que ahí se ha equivocado porque en el tema del PGU y el agua estamos ante una cuestión formal, 
eso puede gustar más o menos el PGOU, pero la realidad está en que la sentencia hace referencia a una cuestión formal 
que se refiere a la evaluación ambiental o a la deficiente evaluación ambiental, eso hay que reconocer las cosas como son, 
las sentencias son lo que son, dicen lo que dicen, compartiremos o no compartiremos tanto en positivo como en negativo 
pero la realidad es que el tema del agua, al menos en el caso de Santander hay que dejarlo claro y no quería que pasara 
esta oportunidad sin que quedara esta matización. 

 
Lo que sí estoy es de acuerdo con ustedes en que Cantabria tiene futuro, en que ustedes sí han trabajado porque 

para conseguir los datos negativos han tenido que buscar mucho, han tenido que hacer muchas interpretaciones, han 
tenido que darle muchas vueltas a las estadísticas para conseguir sacar esos datos negativos y subjetivos de la actuación 
y mire me quedo con la parte final de su discurso, que ustedes se ponen en línea para seguir trabajando para que 
Cantabria entre en esa senda de crecimiento, entre en esa senda de que las cosas vayan mejor. 

 
Y ¿saben porqué lo hacen también?, porque también hemos cumplido los acuerdos con ustedes, más o menos, 

pero ustedes son conscientes de que es así, ustedes saben que los acuerdos se han cumplido, ustedes saben que este 
Gobierno es un Gobierno serio, es un Gobierno coherente. 

 
Bueno, Partido Popular, Partido Popular...ehhh, Sra. Buruaga, la he visto con poca ilusión, eso sí, poca ilusión, 

hablarnos del enemigo interior y el enemigo exterior quizás no ha sido lo más acertado, cuando usted tiene el enemigo en 
casa y aplicarnos la ley mordaza, eso de que no podamos hablar de Mariano Rajoy, hummm, no se crea, ¡eh! la ley 
mordaza hay que tomársela muy en serio, habrá que derogarla posiblemente los que tengan representación en Madrid, yo 
creo que hemos aprobado una iniciativa en este Parlamento en esa línea, bueno pues a cumplirla. 

 
En segundo lugar miren, yo soy muy amigo de pedir disculpas cuando me equivoco, perdone Sr. Fernández, 

perdóneme, cuando yo le dije el otro decía, el lunes pasado que usted era un actor de reparto y que iba a salir la actriz 
principal en ese tema y le había echado a andar. 
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Hoy he visto que no había actriz principal, no había actriz principal, figurante quizás, actriz principal no, entonces le 
pido disculpas, usted hizo su papel, papelón, papelón, y ya está, pero papelón también ha sido el que ha hecho hoy usted 
Sra. Sáenz de Buruaga, lo de Valdecilla no tiene un pase, que haya venido usted aquí, y haya vuelto a repetir lo mismo, es 
inadmisible. 

 
Yo no sé, como usted no ha tenido no sé, la vergüenza de haber dicho, de haber subido aquí y haber dicho, miren, 

pues en algunas cosas el Partido Popular se equivoca también, claro que puede ser, claro que se pueden equivocar, claro 
que están maltratando a Cantabria, claro que no hay derecho con lo que han hecho con Valdecilla, no, usted ha decidido 
seguir hacia delante, decir que el Partido Popular es prácticamente el que ha mantenido Cantabria económicamente, nos 
ha echado en cara, nos ha echado en cara que la gente huye de Cantabria, ustedes que se inventaron lo de la movilidad 
exterior para explicar que los jóvenes españoles se iban fuera, usted ¡eh! 

 
Los datos del empleo que nos ha dado del 2008,, yo me he quedado alucinado, usted, vamos yo entiendo que tenga 

diferencias con el Sr. Diego, lo entiendo, ahora que elimine de un plumazo como ha eliminado en su discurso el tiempo que 
va entre el año 2011 y el 2015, aunque solo sea porque usted ha sido Consejera, hombre reconózcalo, no ha dado ni un 
dato de su etapa de Gobierno, ni uno, que me ha dado pena por el Sr. Diego, un poco de reconocimiento, algo bueno 
habría, algún dato bueno habría, nada, al 2008. 

 
Hace diez años, yo me he quedado sorprendidísimo, inversiones con pocas garantías, ¡madre mía!, ¡madre mía!, 

otra vez si es que me ha vuelto a dar pena, pero usted no sabe que dentro de cuatro días tiene que declarar el Sr. Diego 
ante una Comisión de Investigación de ECOMASA, ¿inversiones con pocas garantías? ¿pero se atreve usted a decirnos 
eso? ¡No, hombre! ¡No, hombre! 

 
Inversiones públicas. Sr. Van den Eynde, a usted le quitaron de Portavoz. Le tocará en su momento, no hay 

problema, mañana. Mañana, usted interviene sin problemas. Hoy, déjeme a mí, no se preocupe. 
 
Sectarismo, decían ustedes, en las actuaciones públicas. Miren, yo, el papel que ha tenido encima de la mano: 

próxima ejecución de paseos peatonales. Liencres, Peñacastillo, Ruiloba. Partido Popular.  
 
Liencres al Parque Natural de las Dunas. Solórzano, Hazas. El Bromo. Partido Popular. Arroyo Las Rozas, Partido 

Popular. Ruiloba, Comillas; Partido Popular. Hombre, ¿sectarismo?.. Podrá usted acusarnos de muchas cosas, pero de 
sectarismo en obra pública creo que no. Creo que no. Sobre todo con los premios que ha habido. 

 
Bueno, lo del agua. Lo del agua es de nota. Yo, aquí sinceramente, mire, tengo un temor ¡eh!; tengo un temor. 

Tengo un temor, porque podríamos entrar en la discusión de si los cántabros bebemos mucho agua, o no. Puede ser. Pero 
mi temor está en la excusa de que esto es un proyecto nacional, que tiene que llegar el agua a Cataluña... No quiero 
pensar, no quiero pensar que todo esto tiene que ver con la situación de Cataluña y la situación del Estado español. No 
quiero ni pensarlo. No quiero ni pensarlo.  

 
Porque, ¡claro!, hay una cosa que es muy clara, Sr. Presidente. Los cántabros hemos sido y aparecemos en todas 

las encuestas como los que más españoles nos creemos y más de la Comunidad Autónoma. Pero hay que tener en cuenta 
una cosa ¡eh!; ninguno de nosotros admitiríamos que si bien en este Presupuesto se ha demostrado que ser ciudadano 
vasco, que ser ciudadano canario, hasta que ser ciudadano asturiano es un plus para el Gobierno de Rajoy; ninguno 
admitiríamos que ser ciudadano de Cantabria sea un demérito y un handicap. Frente a ningún otro territorio del Estado. 
¡Cuidado, cuidado con estas cosas! Cuidado con estas cosas porque aquí sí puede haber sectarismos, aquí sí puede 
haber cuestiones peligrosas. Como en las referencias que usted ha hecho a ganadería. 

 
Mire, cuando ha hecho referencia a la brucelosis, me entra un cierto temor. Me entra un cierto temor, porque existe 

un informe oficial que constata que el brote de brucelosis que hemos padecido esta legislatura tiene que ver, 
indudablemente, con algún animal o cabaña ganadera que no se sacrificó en el 2013. Cuando surgió el brote de 
brucelosis, en Lamasón, Tudanca y Polaciones. Entonces, ustedes hicieron vacíos sanitarios. ¡A ver si alguno se libró! A 
ver si alguno se libró de ese vacío sanitario. ¿Y si se libró, por qué se libró? ¡Cuidado! Cuidado. Cuidado.  

 
Aquí, lo único bueno de su discurso, me pensé que era el final. Lo que pasa que no lo he entendido. Porque, por 

una parte, se ha puesto a disposición del Gobierno. Pero por otra parte nos ha contado eso del programa de la 
sostenibilidad... No le he entendido.  

 
Ahora, mire, yo la cojo y voy a ser más directo. Claro que queremos que ustedes nos apoyen en Madrid para pedir 

lo justo. Como nosotros les hemos apoyado. Como el Sr. Revilla le firmó al Sr. Diego la carta y estábamos dispuestos a ir. 
Claro que nos gustaría que ustedes vinieran. Y yo le tiendo la mano. Estoy seguro que el Presidente le tiende la mano.  

 
Pero vamos a ir a Madrid a pedir lo justo. Vamos a ir a Madrid a pedir los 44 millones. Vamos a pedir a Madrid los 

cumplimientos de los convenios incumplidos; la LOMCE, Comillas... Bueno, Comillas... Todas las ayudas. En eso va a 
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encontrar al Partido Regionalista siempre a su lado. Siempre. Y si hace falta vamos en coche. En tren, está la cosa 
complicada. Para garantizarnos, en coche. Vamos a ir.  

 
Y vamos de la mano. Y vamos con usted. Y vemos cuál es el peso específico. Si quiere traer a más, que vengan 

más. Pero los cántabros, nos merecemos que ustedes como un partido político serio, si lo siguen siendo, reclamen 
seriamente lo que el Partido Popular, su Partido Popular de Madrid, nos ha quitado en los Presupuestos Generales del 
Estado, que es inadmisible.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sr. Hernando. 
 
En nombre del Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra D.ª María José Sáenz de Buruaga. 
 
LA SRA. SÁENZ DE BURUAGA GÓMEZ: Pues muchas gracias Presidenta y señoras y señores Diputados. 
 
Una cuestión previa, Sr. Presidente, señores y señoras Diputados, sobre quién genera y no genera confianza. En 

una democracia la confianza de los ciudadanos se mide y se gana en las urnas, y que yo sepa, en 40 años Sr. Presidente, 
que lleva usted presentándose a las elecciones no la ha ganado nunca, la mayoritaria. Y es que una cosa es ganar y otra 
cosa gobernar. Ninguna de las dos cosas han coincidido usted en todo el tiempo que ha sido Presidente. ¡Hum! 

 
Y segunda cosa, he de confesar que esperaba algo más de usted, de su portavoz no me lo esperaba, pero de usted 

sí esperaba algo más. Es fácil ser hiriente, es fácil hacer sangre con la situación interna del Partido Popular en este 
momento, desde luego lo que no exige es ni mérito intelectual ni demuestra mucha talla ni política ni personal. Eso también 
lo tengo que decir. 

 
Pero no se preocupe, que todo llega cuando uno tiene el ánimo y tiene la valentía de renovarse y torres más altas 

han caído ¡eh! O sea que creo que estamos en un momento en que conviene ser cauto, ser prudente, ser sensato y 
estamos hoy aquí para dedicarle el tiempo no a la Presidenta del Partido Popular, la ha dedicado usted casi más tiempo en 
su intervención que a Cantabria y no para dedicarnos a mirar para atrás sino para mirar para adelante, porque quien se 
examina hoy es el Gobierno y no la oposición y porque a la vista de los datos que hay aquí, Cantabria tiene muy poco 
tiempo que perder. Yo creo que ya ha perdido bastante y hay que mirar para el futuro. 

 
Si el Gobier..., si la oposición están haciendo hoy un esfuerzo por mirar hacia delante, sería muy importante que el 

Gobierno fuera capaz de acompañarnos en ese esfuerzo. 
 
Y hablaban ustedes de mi estado de ánimo. Yo no sé cuál es el suyo, Sr. Presidente, pero desde luego jamás había 

visto a un gobernante con menos ilusión y lo que es más importante, ¡eh!, ni genera usted ilusión ni parece tenerla. 
 
Lo que hemos escuchado esta mañana de usted y lo que no hemos vuelto a escuchar ahora, no es otra cosa que la 

justificación de un fracaso, Sr. Presidente. 
 
Es decir, no hay proyecto de Gobierno y lo único que le importa es encontrar a quién echar la culpa de su fracaso. 

Después de dos años, el Sr. Revilla no ha sido gestión, ha sido una cascada de excusas, de disculpas y de culpables; es 
todo lo que puede presentar. 

 
No le importa tener a Cantabria en el vagón de cola, no le importa que desde el Gobierno regional no se haga nada 

por revertir esta situación, lo único que le preocupa es encontrar justificaciones para culpar a otro de su fracaso, el suyo, 
Sr. Revilla, es el Gobierno de las lamentaciones. 

 
Lo cierto es que la coalición de socialistas y regionalistas está agotada, más agotada que nunca y por eso es 

necesario un cambio en Cantabria. 
 
Cuando el Gobierno carece de ideas, de proyectos y de impulso, lo que procede es cambiar ese Gobierno. Porque 

un Gobierno tiene que liderar el desarrollo de una región, no ser un lastre y usted no lidera, Sr. Revilla, y se ha convertido 
en una mochila, una mochila a las espaldas de Cantabria. 

 
Hoy ha quedado demostrado una vez más. Ni balance de gestión ni proyecto de futuro. ¿De qué ha venido a hablar 

hoy aquí Sr. Revilla?, ¿de que el Gobierno de la nación no le ayuda?  
 
¿Dónde están sus medidas para salir del letargo? Más de lo mismo. ¿Dónde está su modelo y su estrategia de 

desarrollo regional? No le tiene. 
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Lamento que nos considere, que considere al Partido Popular su enemigo, pero como portavoz de la oposición mi 
obligación es decírselo y como líder del principal Partido de Cantabria, construir unas respuestas a su parálisis y un 
programa de Gobierno alternativo, que ponga fin a esta etapa y abra una nueva; porque el enemigo lo tenemos en casa. Y 
el enemigo es este Gobierno y cuando no hace uno lo que tiene que hacer que es dirigir, liderar e impulsar la acción del 
Gobierno, el Presidente.  

 
Lo ha dicho ya el Portavoz de Ciudadanos, hoy se ha comportado usted como los malos estudiantes que ni ha 

estudiado, que no ha aprobado y la culpa es del profesor que le tiene manía; mala excusa Sr. Revilla. 
 
La economía de Cantabria crece menos que la economía del conjunto del país, un punto menos ¿de quién es la 

culpa Sr. Revilla? Creamos menos empleo que el conjunto del país y de haberlo hecho al mismo ritmo tendríamos hoy 
8.000 parados menos en Cantabria ¿de quién es la culpa Sr. Revilla, también de eso tiene la culpa el Gobierno de la 
Nación?  

 
¿En qué le maltrata? ¿en qué consigna 22 millones de euros para Valdecilla para el año 2016 que ustedes pierden 

porque ustedes no han podido justificar? ¿en qué le maltratan? ¿En que le traen aquí la marca del Reina Sofía, le regalan 
los edificios, le financian las obras y le dejan los fondos artísticos y usted no lo quiere? ¿En qué le maltratan? 

 
¿En que el Gobierno de la Nación le propone un plan para soterrarle las vías del tren en Santander, en Torrelavega, 

o en Camargo? Pero quién le ha dicho Sr. Presidente que le van a quitar el agua. Mañana se tendrá usted que desdecir 
pero ya le da igual. 

 
¿España nos roba? No Sr. Presidente, España nos robaba y usted callaba. En 2007 dejaron de pagarnos Valdecilla, 

en 2010 suspendieron las obras del AVE con la Meseta, la Autovía Solares-Torrelavega y la autovía Burgos-Aguilar.  
 
Fue el Ministro Gabilondo el primero que empezó a incumplir las aportaciones al proyecto Comillas y de los 200 

millones prometidos para la Autovía del Agua, no recuerdo las ocasiones, es que no recibimos ni uno.  
 
Y ahora 11 años después de la entrada en vigor de la Ley de Dependencia, vienen a reclamar, se acuerda de 

reclamar el 50 por ciento de una financiación estatal que nunca existió. En verdad tiene usted una memoria muy selectiva, 
Sr. Presidente ¿dónde estaba su abogado y su recurso ante los tribunales entonces? ¿dónde estaba su indignación y su 
exigencia de responsabilidad? 

 
Porque la lista de incumplimientos del Gobierno Socialista en esa época del Gobierno de José Luis Rodríguez 

Zapatero, fue directamente proporcional a la ausencia de reinvindicación del entonces Presidente de Cantabria, que le 
recuerdo era usted. Entonces usted calló Sr. Presidente, porque ya tenía lo que le interesaba: un sillón, el sillón más caro 
de la historia de Cantabria. 

 
Esa es su historia Sr. Presidente y no la mía ni la de ningún responsable o dirigente del Partido Popular, su historia 

personal.  
 
Le recuerdo, obras incluidas en los Presupuestos Generales del Estado hoy, el tren de altas prestaciones, la autovía 

por Aguilar, el Desfiladero de La Hermida y la variante de Potes; la solución al nudo de autovías de Torrelavega, el tercer 
carril a Vizcaya o de la A-67 Santander-Torrelavega. 

 
¿En qué le maltratan? ¿En que el Gobierno de la Nación le da a usted este año 120 millones más de euros en esos 

presupuestos que el Sr. Sota suplicaba que se aprobaran en Madrid? O de qué se queja acaso, ¿de los 45 millones del 
Fondo de Liquidez, que se va ahorrar usted en intereses gracias al Fondo de Liquidez que si usted no recibe a tiempo es 
porque no cumple los requisitos y no hace los deberes? 165 millones de euros más para Cantabria en 2017 gracias al 
Gobierno del Partido Popular. 

 
No traten de encubrir sus carencias con el discurso del agravio frente a vascos o canarios. Su gestión es un fracaso 

y le voy a decir una cosa, lo peor es que no está usted sorprendiendo a nadie, Sr. Presidente. No ha tenido usted 
proclama, escogió usted a los peores socios y les dio todo el poder y a usted solo le preocupa su propia imagen, un par de 
fotos al día y un tuit; pero eso no es trabajar por Cantabria. 

 
No le reciben, no le cogen el teléfono, por lo que veo el problema no es lo pinta la Portavoz o la Presidenta del 

Partido Popular, por lo que veo el problema para Cantabria es lo que pinta el Presidente del Gobierno de Cantabria.  
 
¿Y cuál es su capacidad de interlocución? ¿cuál es la capacidad de interlocución del Presidente del Gobierno de 

Cantabria? Al parecer ninguna. ¿No cree Sr. Presidente que vistos los resultados debiera plantearse al menos cambiar de 
método o corregir sus formas Sr. Revilla. 

 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Página  28 de junio de 2017 Serie A - Núm. 75 (fascículo 2) 

 

4168 

Mire en relación a Valdecilla, solamente le voy a decir dos cosas, la primera en relación con esa idea de 
privatización de Valdecilla y de privatización de la sanidad, no rescriban ustedes la historia, no lleguen a esos extremos, 
Valdecilla fue su fracaso Sr. Presidente, el mayor éxito de gestión del Gobierno del Partido Popular y de Ignacio Diego, 
sabe perfectamente que sin la fórmula puesta en marcha por el Partido Popular la pasada legislatura, Valdecilla no estaría 
terminado hoy, como sabe que la sanidad que se hace en Valdecilla y en Cantabria es cien por cien pública y cuando dice 
lo contrario no le cree nadie, porque es una solemne desfachatez. 

 
¿Qué tenía usted en Valdecilla, cuál era su modelo?, casi 40 contratos de servicios no clínicos como la limpieza o la 

seguridad, casi 40 que antes se prestaban por casi 40 empresas privadas y que costaban más de 33 millones de euros al 
año, servicios que ahora presta una sola, que a cambio ha adelantado la financiación para construir el hospital, que no 
hipoteca a Cantabria Sr. Presidente, grábese esto porque es dramático lo que está diciendo, porque cuesta poco más de 
seis millones de euros al año, eso es lo que cuesta la obra para pagar Valdecilla cuya financiación ha adelantado la 
empresa que presta los servicios, seis millones de euros al año para pagar Valdecilla, que es lo que tenía usted casi 
previsto meter en el Racing de Santander y dice que se hipoteca Cantabria. 

 
Una hipoteca en Cantabria o no han hipotecado Cantabria los 77 millones de Comillas o los 82 del Puerto de Laredo 

e hipotecan Cantabria seis millones de euros al año para pagar la obra que ha terminado Valdecilla y le voy a decir otra 
cosa Sr. Presidente, no, en relación a la actitud del Partido Popular en Valdecilla, yo no voy a competir con usted ni voy a 
prestarme a ninguna escenificación teatral porque no es mi estilo, pero hago exactamente lo que tengo que hacer, aquí en 
Cantabria que es sumar sus votos, mis votos, perdón, a los suyos, a pesar de que ustedes lo rechacen porque prefieran 
seguir utilizando el hospital como arma arrojadiza, como arma de desgaste contra el Partido Popular y también en Madrid, 
hago lo que tengo que hacer que es seguir manteniendo abiertas las vías de diálogo y las conversaciones con el Gobierno 
de la nación, porque amenazar en los tribunales no es que sea poco agradable, como usted ha dicho Sr. Presidente, es 
que es tan sonoro como inútil, Cantabria necesita un Presidente no un gabinete de abogados. 

 
Y no sé que ha hacho usted, no sé cuantos argumentos ha esgrimido, no sé con cuántos Ministros ha hablado y no 

sé cuánto tiempo le ha dedicado usted a esta cuestión, pero yo puedo asegurarle que más que usted, lo hice antes y lo 
continuo haciendo a día de hoy y dígamelo también, si usted desprecia ese esfuerzo o le ofende, dígamelo también porque 
sería bueno saberlo. 

 
Le quedan dos años de legislatura Sr. Revilla, o corrige usted el rumbo o el daño a Cantabria va a ser enorme y la 

culpa no será de otros, la culpa será de usted, cogió usted en 2003 una Cantabria pujante y la dejó en 2011 desecha y eso 
es el pasado cierto, pero es que ahora ha cogido de nuevo Cantabria en recuperación y está siendo incapaz de 
aprovecharlo para abrir un horizonte de futuro, ya no hay ni lluvia europea ni burbuja de créditos, Sr. Revilla, ahora hay que 
demostrar que uno sabe gobernar y sabe gestionar y dado que no vemos ni un atisbo de autocrítica en su discurso, mucho 
nos tememos que el desgobierno es lo único que va a ir a más, porque no tiene usted más política que la huida hacia 
delante. 

 
Señoras y señores Diputados, ¿está dispuesto este Parlamento a obligar al Gobierno cántabro a gobernar con más 

sensatez e impulsar la autonomía al mismo nivel que el resto de España?, ¿van a reaccionar o no van reaccionar?, porque 
desde luego nosotros no vamos a ser cómplices de un Gobierno que no gobierna, no lo dejen, no lo dejen para cuando sea 
demasiado tarde y créanme que es un consejo desinteresado porque a mí me interesaría más egoístamente que ustedes 
siguieran por el sendero del error. 

 
De momento, señoras y señores Diputados, el Partido Popular ha sido el único que ha actuado de muro de 

contención. 
 
Sr. Presidente, está claro que no compartimos el diagnóstico sobre la situación de Cantabria y cuando esto ocurre 

es muy difícil encontrar soluciones conjuntas. Pero insisto, insisto, no deseche todas las propuestas del Partido Popular, 
porque nadie acierta ni se equivoca todo el tiempo ni en todo, ni en todo. 

 
El Partido Popular es un Partido coherente y responsable, que ha ganado y merece la confianza mayoritaria de la 

sociedad de Cantabria. Un Partido con un proyecto diferente al suyo, pero con propuestas, con experiencia y con mucho 
que aportar. 

 
Los problemas de Cantabria son nuestros problemas y por eso vamos a estar siempre de lado de Cantabria, 

abiertos al diálogo, en actitud constructiva, nunca destructiva y en disposición de colaborar a la búsqueda de soluciones.  
 
Yo sí, mi mano está tendida. 
 
Muchísimas gracias Presidenta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Sáenz de Buruaga. 
 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Serie A - Núm. 75 (fascículo 2) 28 de junio de 2017                          Página 

 

4169 

Turno de dúplica del Sr. Presidente del Gobierno. Cuando usted quiera. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Buenas tardes. 
 
Llegamos al final de este día y se ha cumplido pues el guión que yo había previsto ¿no?, esto es así. Pero tampoco 

es una novedad, es aquí y seguramente estará ocurriendo, si es que en Tegucigalpa o en algún sitio hay alguna cosa 
parecida ¿no? La oposición, creo que además es su papel, tiene que salir a criticar al Gobierno y el Gobierno pues sale a 
defender lo que está haciendo, los Grupos que lo apoyan como es lógico también. Y todo esto al final, después de cuatro 
años pues se ventila donde se tiene que ventilar las cosas, que es en las urnas. Entonces pues las urnas dicen tienen 
razón unos, tienen razón otros. Eso es lo que hay. 

 
Mire, hay una cosa, bueno es que como le ha contestado el portavoz del Grupo Regionalista a Ciudadanos, pero es 

que no me conoce  usted a mí; cuando afirma aquí en la tribuna que es que me molestan las críticas, que me molestan las 
manifestaciones. Pero si yo soy la persona que más da la cara en este mundo, ¡cómo me van a molestar las críticas si 
llevo toda la vida oyéndolas! Si yo soy el que más leña he recibido y la he dado, ¡eh!, ¡claro, estaría bueno!, pero usted no 
conoce las etapas aquí de los años 87, aquello era terrorífico y encajaba, que lo encajaba con un talante. Yo soy un 
encajador. Creo en la democracia, creo profundamente en la democracia. 

 
Si usted tiene la impresión que a mí me molestan las críticas está equivocado, palabra de honor. Está equivocado. 

Yo las encajo. 
 
En cambio habla de manifestaciones, pero ¿usted no ha leído...? Yo tuve un incidente en Ruente, exactamente eran 

28 personas, que es en una cosa que no estaba prevista, al salir, me salieron allí unos campanos, tal, y ¿qué dije yo 
cuando intentaban...? Pues esta gente está lógicamente indignada, ¡eh! y yo entiendo que una persona que no ha 
cobrado..., “pero es que le llegado a dar con un campano”, digo: no me ha dado nadie. “¿Entonces usted no presenta 
ninguna denuncia?”, nooo, porque esta gente ha hecho lo que tiene que hacer, protestar. A mí no me ha incomodado lo 
que me han dicho. 

 
Decir que yo he reaccionado mal, está en el Diario Montañés, incluso todos los sindicatos ganaderos me mandaron 

una carta diciendo pues cómo ha aceptado usted esa situación. Pues hombre ¡claro!, porque yo me pongo en el caso de 
aquellos que estaban allí, a lo mejor no hubiera expresado las cosas con esos modales, pero les entiendo. 

 
O sea, que ahí yo le quiero quitar la imagen, que no sé si es que está seguro de ella o hay que decir esto por cubrir 

un debate, ¿no? Pero yo soy un encajador absoluto ¡eh! Y no me molesta para nada que critique aquí, todo lo contrario. 
 
Muy poco más le voy a decir, pero hay cosa que sí me ha preocupado, que dice que es yo en el tema este de la  

mina que está tan..., que di unos datos..., lo mismo que le dieron a usted. Es que estos señores de la mina, que es una de 
las seis empresas, vinieron aquí y hablaron con todos los Grupo Políticos. 

 
Y ¿qué dije yo?, que había una empresa que había dicho... Ya está, eso es lo que he dicho. Colaboramos con 

todos. Es más, yo, cuando vinieron a vernos, digo: cuidado, ¡eh!; importante que hable con todos. Porque esto tiene que 
ser transparente absolutamente. Y si llegan a pedir las seis empresas que han concursado el vernos, también. ¿Por qué 
no? Pero créame que yo ni intervengo en eso... Mire, aquí está el entonces Director General de Carreteras, luego 
Consejero. Hubo una etapa en la que yo creo que la Consejería nuestra debió adjudicar mil millones en carreteras, porque 
hicimos 2.100 kilómetros. No puede haber nadie, nadie, ningún funcionario, ni el Consejero, que yo le haya dado una 
recomendación o instrucción jamás de quién tenía que llevarse la obra. Es que es un tema que no quiero ni saber quiénes 
se presentan, ni lo que proponen. 

 
Tuve incluso una situación complicada con un famoso constructor, que me lo ha echado en cara muchas veces; que 

lo sigue siendo ¡claro! Y se llama Florentino Pérez, Presidente de ACS entonces. Y me llamó porque quería venir a verme 
para unas adjudicaciones... -Digo- No, yo de carreteras no entiendo nada, pero tengo un ingeniero de Caminos que es un 
fenómeno, que se llama José María Mazón.  

 
No, hombre, pero el Presidente es la primera vez que no me recibe. Que no recibo yo a nadie, porque no voy a 

decidir en esa materia que no la conozco. Y un día me lo echó en cara: Usted no me recibió... -Digo- Es que entonces 
usted no era Presidente del Real Madrid. Si me llama el Presidente del Real Madrid, lo recibo. Pero para hablar de 
carreteras, no. Yo, no me meto en esas cosas. Créanme.  

 
Bueno. Que me he dedicado a hablar mucho de carreteras. Una línea, tres datos. Y he hablado, ¡cómo no!, del tema 

de industria. De lo importante que ha sido aprobar el otro día: la estrategia de innovación de Cantabria. Donde estaban un 
montón de empresas allí, en el Parque Científico y Tecnológico, para poner en marcha un proyecto de apoyar la 
innovación y el desarrollo. Para lo cual, este año hay unas partidas muy importantes con relación al año anterior. 
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Me ha venido a decir que en el Palacio de Festivales como nosotros no tenemos que aparcar... Yo, en mi vida me 
he llevado un coche oficial al Palacio de Festivales. Voy andando, siempre. Siempre iba andando.. Pero si dicen que 
vamos a quitar el aparcamiento de abajo. ¿Pero si ahí caben, qué: 200 coches? ¿Ese es el problema de Cantabria?.. Pues 
no sé si se puede hacer un (...) no lo sé. Pero ¡vamos! no digan que nosotros vamos... Yo no. Yo voy andando.  

 
Y nada más le voy a decir una crítica, porque no es verdad lo que dice. Que está la gente indignada y que ha habido 

muchas protestas en el traslado de Parayas. Están encantados. Encantados. No tiene usted buena información. Están 
encantados, porque se ha mejorado. 

 
Yo conocía Parayas. Si he tenido allí a mi hermana trabajando. Yo sé lo que era Parayas. Maestra. Y lo que era 

Parayas y lo que es ahora. Pregunte a los familiares, a los usuarios. O sea, ha sido una cosa...  
 
Mire, gobernar es tomar decisiones. Y ahora yo ahora soy consciente, ¡eh!  Soy consciente. Que está en su papel 

porque ahora de cara a las elecciones, Ciudadanos tiene que distanciarse del Gobierno. Es normal.  
 
Ahora, no vaya a ser que se acerque tanto al PP, que parezcan la misma cosa. Y a lo mejor eso tampoco es bueno. 

Es un consejo, ¡eh!  
 
Podemos. Mire... No, mira, mira... Mira, es que me ha hablado de Noja, y en Noja pues más o menos ha dicho: a 

ver, cuidado el urbanismo... Mire, yo llegué a Noja en el año 70. Tu entonces tenías... (risas...) No eras ni proyecto. Que 
naciste en el 84... -perdón- Naciste en el 84. Bueno, pues cuando empieza el boom de Noja es en los años 70. Y yo iba 
muchísimo a Noja, entre otras cosas porque mi hermano tenía una discoteca, en los años 70. Y me acuerdo que eran todo 
prados, vacas... y aquello empezó a desarrollarse, sobre todo de la mano de un Alcalde que de una manera increíble y con 
procedimientos, pues hicieron una moción de censura a Joaquín Martínez Cano, honrado donde los allá, persona 
maravillosa y que claro no iba a consentir aquello que se iba a hacer en Noja, se lo cargaron, ¿eh? y teniendo un voto el 
Partido Popular le voto para luego desarrollar todo lo que ahora mismo, pues oye, se ha convertido en lo que es Noja, pero 
ahí nosotros, pues padecerlo como lo padeces tú. 

 
Voy a darte la razón en que nos hemos demorado en un tema muy angustioso, muy angustioso, que es el tema de 

tramitar y de pagar el tema de los alquileres, porque hay mucha gente que lo está pasando muy mal. 
 
La Consejería ha mandado todo el expediente ya a Economía, y estoy en condiciones de decir que antes de diez 

días se va a pagar todo y los atrasos, pero ahí tienes razón porque ha habido muchísima gente, pero claro tengo volver a 
lo de antes, es que no llegaba la liberación del FLA, no, no, estaba ahí en el tema, porque es que lo primero que tienes que 
pagar son las amortizaciones de la deuda, eso jamás ningún Gobierno deja de pagarlas, eso lo primero, ¡ah! Si nos 
dejaran posponer eso, renegociar con los bancos, no nos dejan. Bien, se reconoce que eso es un tema que no ha estado 
bien, pero que ya puedo adelantar que se va a solucionar. 

 
En el tema del paro, lo importante es el interanual, de año a año, como va la cosa de un año a otro, las cosas van 

bien en Cantabria. Estamos mejorando. 
 
No le voy a hacer caso en lo de ir a la televisión, no, va a tener que seguir soportando, vas a tener que seguir 

soportándome no en tertulias, en eso programucas pero una vez al mes ¿eh? tampoco empachando ¿eh?, y un 
hormiguero al año, tampoco es tanto. 

 
Bueno, ahora al Partido Popular. Ha empezado con una cantinela que es lo que se ha oído toda la vida. Es que 

usted no ha ganado las elecciones, y nosotros hemos ganado las elecciones. El arte de gobernar según la legislación 
española a la que supongo que ustedes acataran, porque además si algún la puede cambiar o han podido cambiarla es 
ustedes que han tenido mayorías absolutas reiteradamente, pues ¿qué dice? Que el Gobierno se forma por parte de aquel 
que consigue reunir un mayor numero de Diputados aquí o en Madrid y al ser posible con buenas practicas y artes, no con 
zanahorias. 

 
Es verdad que no hemos ganado nunca las elecciones pero si llega a durar la cosa siete días más sí las ganamos, 

sí, sí, sí, sí, pero bueno, todavía estamos a tiempo, todavía estamos a tiempo, eso si que es una pequeña espina clavada, 
pero, mire, el Partido Popular es una multinacional, una multinacional es que están en el internacional demócrata cristiana 
conservadores alemanes, no sé qué, no sé cuántos, por lo que se ve han tenido pasta, pasta, pero vamos, a riadas, ya no 
se sabia que hacer con ello.  

 
De tal manera que hasta un tesorero, pues a parte de entregar al Partido su cuota obligatoria pues se quedaba con 

algo, bueno, con algo, con 40 millones más o menos de euros, que ahora nos parecen poco, pero claro multiplicado por lo 
que para nosotros era la referencia de las pesetas, es que compras desde luego todo el Valle del Nansa, praos y hasta el 
río ¡hombre! 
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En esa abundancia económica, oye estar en el 30 por ciento un partiduco de casa, familiar, eso sí, unido, con las ideas 
muy claras, pues yo creo que tienen su merito. No debieran de recurrir a esto de las urnas porque van a provocar a los 
cantabros y dicen, oye pues le vamos a llevar la contraria y les vamos a dar a los regionalistas la mayoría. No los tiente 
porque yo creo que tienen mucho mérito lo de este partido. Igual hasta debiera ser objeto de un análisis, porque nosotros 
no tenemos ninguna connotación que haga como en otros territorios que haya partidos que tienen lengua, son 
nacionalistas, quieren irse de España. No, nosotros somos tan españoles o más. Pero españoles de verdad, de los de 
aquí. No españoles de esos que presumían de ser muy españoles y se llevaban la tela fuera. Como estamos viendo allí 
todos los días que van saliendo. No, nosotros lo que tenemos, poco o mucho, el que tenga algo, aquí.  
 
 Nosotros somos muy españoles; o sea, no tenemos nada especial. Tampoco somos extremistas de nada. ¡Hombre! 
sí. Estamos contra la corrupción a muerte. 
 
 ¿Cómo adivinaríamos nosotros ya lo que se venía encima que en el año 87, pusimos: PRC, que gobierne la 
honradez? Y me decía la gente: pero Revilla, cómo pones este slogan, esto está desfasado. ¡Joder, desfasado! ¡Ay, 
amigo. Lo que ha ido saliendo! 
 
 Efectivamente, tienen razón: Ustedes han ganado las elecciones por los pelos, sino llega a ser por la capital. Desde 
luego el vuelco ha sido en Cantabria extraordinario. Me parece que nuestro Partido ha sido la lista más votada en cerca de 
60 ayuntamientos. No está mal, ¡eh! 
 
 ¿Pero ustedes por qué no gobiernan, si no sacan mayoría absoluta; por qué no lo consiguen? No sabrán negociar, 
no serán creíbles, no son capaces de encajar, o quieren hacer lo que a ustedes se les ocurre, no quieren ceder. No lo sé. 
Algo pasará. Porque ahora ha entrado un PP, con el cual es muy difícil hacer pactos. Y no solamente ocurre aquí; en 
Madrid, mire que les cuesta reunir. Tienen que apañar de todos los lados y con procedimientos muy poco claros. Pero 
todavía están sufriendo revolcones permanentes.  
 
 O sea que es verdad. PP es el que ha ganado las elecciones, pero no son capaces de hacer Gobierno. Nosotros sí, 
somos capaces de gobernar. Y ha hecho al final como una especie de llamamiento a todos los Grupos, a que se unan 
frente a este Gobierno que nos va a llevar a la ruina. Solo le ha faltado decir: oiga, aquí estoy yo que voy a presentar una 
moción de censura y me apoyan. Bueno.  
 
 No me ve ilusionado. Créame, porque además yo creo que se nota, los años pasan pero como una moto estoy. 
Estoy ilusionado por dejar a Cantabria dentro de dos años más o menos como hubiera llegado a estar, si no ocurre aquella 
invasión de gaviotas en el año 2015, cuando sacaron... -ya no me acuerdo- en el 12, 11. ¡Claro que estoy ilusionado! pero 
además se nota. Se nota que estoy muy ilusionado. 
 
 Sigo. Mire, dice que estos modales que estoy utilizando; reconozco que he podido ser duro con usted, pero como 
también he dicho hoy que yo no soy rencoroso en absoluto, le ofrezco hablar bien de usted, de Mariano, si se pone al 
frente; usted tiene más poder que nosotros, aunque nosotros tengamos el Gobierno de Cantabria, en Madrid mientras nos 
tengan la escopeta cargada no hacemos nada. Consiga que nos paguen los 44 millones de Valdecilla y lo otro que me 
reconoce D. Mariano en la carta; que abonen lo de Educación; que paguen Comillas... (risas) Sí... -¿Pero quién se ha reído 
y por qué?- Si estaba firmado... (murmullos) ¡Ah!, ¿pero de quién?.. Si no han hablado. Una clac un poco absurda. 
 
 Que paguen Valdecilla, que paguen lo que nos deben en Educación, que paguen Comillas, que empiecen a ser 
solidarios en el copago de la dependencia. Y nada más. Y créame que empiezo a hablar de Mariano Rajoy bien; de usted 
que por fin en vez de ser el fiel escudero de lo que diga Madrid, en un papel impresentable que da vergüenza salir a aquí a 
hacer lo que ha hecho, pues yo cambio y digo ah cuidado ¡eh!, Porque claro,  dice es que nos están ofreciendo..., ha 
llegado el Ministro en el momento justo en el que estamos reivindicando nosotros 85 millones, viene como si fuera Papa 
Noel, como si fueran los Reyes Magos y dice: soterramiento de Torrelavega 100, 50 y 50. Y al día siguiente, por si fuera 
poco, el de Santander 100, 50 y 50. 

 
O sea, no solamente no quieren pagar lo que deben sino que nos piden pagar en lo que es competencia exclusiva 

del Estado, hombre, porque el soterramiento es competencia exclusiva del Estado.  
 
Yo lo de Vitoria, Vitoria soterrado y eso que tienen la competencia exclusiva en todo los vascos, pero también lo 

paga el Gobierno, ahí la quiero ver y ahí verá un Presidente que rápidamente cambia de modales y se convierte en el 
mayor pelota del Gobierno de España, porque yo lo que pretendo es sacar adelante esto. Pero  viéndola hoy en esa 
actitud patética, obediente, sumisa que es que yo no lo puedo entender, yo no lo puedo entender. 

 
¡Ah! dice no, el enemigo es usted.., no hombre no, el enemigo es el Gobierno y usted que es quien quién avala. Yo 

estoy seguro que habrá gente en el Grupo Popular y no digamos entre los votantes que hoy sientan vergüenza ante este 
papel de disculpar esa guerra de cifras. 
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¡Ah!, ha dicho que nos dan como si fuera un regalo, que nos dan 100 millones más, pero si es lo que dice la Ley el 
porcentaje es los tributos del Estado. Oiga, si la economía crece claro que nos llega más dinero pero no porque se les 
ocurra dárnoslo, es que lo dice la Ley.  

 
Es como si dijera mañana Montoro hemos devuelto a los españoles del IRPF tanto dinero ¡lo que corresponde! A 

unos devolver y a otros pagar.  
 
Qué 100 millones Sr. Sota, son las cuentas, ah, todavía venderán eso, que nos están dando el dinero, lo que es 

nuestro.  
 
El agua que se sepa que nosotros rápidamente cuando hemos conocido la noticia hemos pedido una reunión 

urgente que se va a celebrar mañana, no a nivel de Ministro, pero Secretario de Estado. Ya puede adelantarle la Sra. 
representante del Partido Popular de Madrid en Cantabria, que no vamos a consentirlo, de ninguna manera. Ya pueden 
rectificar que sino venimos aquí en son de guerra y eso sí da juego, que nos quiten algo. O sea que eso está muy claro. 

 
Ah, ¿qué amenazamos con utilizar abogados? Los expertos números 1 de España en utilizar la Abogacía del 

Estado contra Comunidades Autónomas y leyes algunas de este Parlamento, ¿o no mandaron a los abogados para 
cargarse la decisión votada por este Parlamento de no al fracking? O la Ley de autorizaciones provisionales de no derribos 
¿dónde fueron? O el Estatuto Catalán. Es que son unos expertos, pero es que tienen una pila de abogados para esto, 
¿qué vamos a hacer nosotros? 

 
Bueno, yo creo que esto está visto para sentencia. Los augurios que usted hace de este Gobierno pues debiera de 

sentirse muy feliz, porque claro el Partido Popular a lo que aspira como es lógico, nosotros y todos los que estamos aquí, 
es a ganar las elecciones. 

 
Con el panorama que ha pintado del desastre de este Gobierno, no tienen ni que pedir dinero a Bárcenas o al 

tesorero nacional para hacer campaña en Cantabria, porque las van a ganar simplemente con poner PP, porque somos tal 
desastre que lo van a tener ganado. 

 
Lo que pasa que en el año 2011 y hasta el 2015 la Sra. Buruaga, que era la mano derecha del Sr. Diego, lo mismo 

que él salían, durante los cuatro años, ¿lo recuerdan? a hablar del pasado. Ahora nos dice que no hablemos del pasado 
nosotros. Pero cuatro años fueron terribles. 

 
“Usted, usted llevó a la ruina”, bueno y decían, “pero si es que usted tenía que...”, me acuerdo de un día que pasaba 

por ahí y dice: “¿pero todavía sigues aquí? Digo: “es que me han votado, tengo que estar aquí, ¡qué voy a hacer!, tengo 
que venir”. 

 
¡Jo!, pero cuando llegan las elecciones, claro, yo no veía el panorama que ellos pintaban en la calle, pero digo a lo 

mejor un Partido con tanta información, pues saben lo que va a ocurrir, que es que hemos desaparecido del mapa de 
Cantabria. Bueno, pues ahora están planteando una cosa parecida, que yo no tengo esa percepción, pero a lo mejor, 
bueno, si es así de verdad han de sentirse encantados, porque dentro de dos años, bueno va a ser una mayoría súper 
absoluta del Partido Popular. Mi impresión es que no. 

 
Por lo demás, el debate ha dado de sí lo que tiene que dar un debate. El Gobierno creo que lo está razonablemente 

bien, ¡eh!, razonablemente bien tampoco es para tirar cohetes. Hacemos lo que podemos, ¡eh!, para qué vamos a 
presumir de que... No, hacemos lo que podemos. 

 
Para la oposición, unos en mayor medida, otros en menos un desastre, como era previsible por parte del PP. 

Bueno, venía escrito a máquina pues ya se sabe, eso se redacta dos días antes, sin esperar a lo que te van a decir, ¡eh! 
Un desastre. 

 
La suerte está echada. El año que viene, nos volveremos a ver. Volveremos a contrastar cifras. Volverán a negarse 

unas cosas, afirmarse otras. Y ya a la siguiente, no hay más debate. Porque el debate le celebra el pueblo de Cantabria 
yendo a votar. Es un día maravilloso siempre. Porque eso demuestra que estamos en democracia.  

 
Y nosotros, pues estamos tranquilos, de que estamos metiendo muchas horas; hacemos lo que podemos. 

Sinceramente creo que las cosas van bien y la gente lo percibe.  
 
Y que el Partido Popular, sobre todo la nueva Secretaria General, ha entrado en un papelón que le va a costar 

muchísimo recuperar una imagen de persona que tiene como primer objetivo defender a su tierra. Se lo digo de verdad. La 
batalla en la calle va a ser muy dura, para que ustedes recuperen credibilidad ante lo que han dicho y lo que están 
haciendo. 
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La gente ya lo sabe. Y si no lo saben algunos, lo van a acabar sabiendo todos. Porque esto es impresentable, lo 
que está ocurriendo ahora en Cantabria. Impresentable. A tiempo están de rectificar.  

 
Y dígale a D. Mariano Rajoy: que me reciba. Dígaselo. O que al menos, me conteste. ¡Qué menos! ¿O es que está 

usted de acuerdo cuando habla en televisión y dice: si mañana a las ocho me llama Puigdemont, donde quiera. No soy 
Puigdemont, es verdad. Yo no soy ningún revolucionario que quiera atender a la estabilidad de España. Apoyamos la 
Constitución. Vamos a todas las reuniones que se nos convoca, a todas.  

 
Algunas veces te llaman porque ante ausencias hay que rellenar y aunque yo sea pequeño y Cantabria pequeña, 

bueno cuenta, un número, ¿por qué no me contestan?, ¿es que en la carta insulto?, pero por favor, haga eso, ya que estas 
multinacionales tienen sucursales, en Madrid habrá un director general de la gran multinacional que es D. Mariano Rajoy, 
usted es el representante de esa empresa, el representante debe llamar a D. Mariano Rajoy para decirle que el Presidente 
de Cantabria está muy feo que no se le conteste y que se le haya engañado, que está muy cabreado y que además él está 
dispuesto le puede decir, a cambiar el tono y los comentarios peyorativos que estoy haciendo sobre él, creo que 
merecidamente, porque ha engañado a Cantabria, que está dispuesto a cambiar si se me recibe y ya no te digo más, ya no 
te digo si además de recibirnos nos atiende, en estas cosas que son “pecata minuta”, vamos esto no desestabiliza nada. 

 
Eso es lo que le pido, ¿es tanto pedirle?, yo además se lo pide Cantabria, ya sé que no le caigo bien, tampoco él a 

mí, pero la última vez que le vi pues llegué a hacerme una imagen distinta a la idea que yo tenía del Sr. Rajoy y lo dije pero 
una cosa es que yo no le caiga bien y otra cosa es que soy aunque no le guste al Partido Popular el Presidente de 
Cantabria, democráticamente elegido por este Parlamento. 

 
El que toca, Miguel Ángel Revilla Roiz, que no ha hecho nada que no le salga del alma, y es criticar ciertas políticas 

que he visto en el Gobierno de España. Pero que Cantabria es una región fiel, cumplidora y que somos gente educada.  
 
Eso es lo que la pido yo a usted. Si en estos días lo hace; bueno, hasta convocamos aquí una sesión donde yo 

mismo presento una iniciativa, para decir: que la Sra. Buruaga, lo que le dije aquí, le pido disculpas porque ha rectificado; 
Mariano Rajoy ya me ha anunciado que me recibe, y además que a la semana siguiente llega a la cuenta corriente del 
Gobierno de Cantabria, y el Sr. Sota recibe lo que se le debe. Eso es lo que yo pido. 

 
Pero además es que es la obligación de un Gobierno, pedir lo suyo. Que no reivindicamos locuras de ningún tipo. 

No, no. Planteamos una cosa normal: que nos paguen.  
 
Yo agradezco a los demás Grupos que anteayer votaran eso. Se lo agradezco. Y entiendo que al Presidente hay 

que darle caña, porque es la obligación que tiene la oposición. Y agradecerles el tono que han empleado. A todos, incluido 
al Partido Popular. Agradezco el tono. 

 
Pero ahora el remate de esta sesión, dura, tendría un final muy feliz si la Sra. Buruaga, que ahora es la que 

representa al Partido Popular aquí, le dice a D. Mariano Rajoy que no está bien que no conteste a un Presidente, que se 
llama Revilla. Y sobre todo, que no pague lo que debe. Eso es lo que yo le solicito.  

 
De la misma forma que yo, al anterior Presidente, le firmé aquellos 600 millones que se pedían al Gobierno del Sr. 

Zapatero. Decían: Es que al Sr. Zapatero, yo no le pedía... Sí, sí, sí.  
 

¿Y me dicen que yo no protesté por lo del AVE? Pero si monté una manifestación en Monzón de Campos, y he 
dicho de José Blanco lo que no ha dicho nadie en este país, cómo que no he protestado, lo que pasa es que no conseguí 
nada, pero yo no me callo cuando hay una injusticia. 

 
Manera de recomponer las buenas relaciones entre toda la Cámara y sobre todo del Partido Popular con el 

Gobierno de Cantabria y sobre todo con este Presidente, una solicitud formal de que D. Mariano Rajoy o la Sra. Sáenz de 
Santamaría que manda tanto como él, me reciba, hablemos de este tema y que pague. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sr. Presidente. 
 
Señorías, un momento por favor. 
 
Finalizado este debate comienza el plazo de una hora para que los Grupos Parlamentarios presenten las 

propuestas de resolución. Terminado ese plazo se reunirá la Mesa, las calificará y se las hará llegar a ustedes. 
 
Si los Grupos presentan las propuestas antes de una hora, en el momento en que estén todas presentadas, la Mesa 

se reúne y se las hacemos llegar a todos ustedes. 
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Muchas gracias. 
 
Mañana el pleno se reanudará a las once y media. 
 

(Se suspende la sesión a las veintiuna horas y tres minutos) 
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